„Olyan feledhetetlen összetartozás- és együvé tartozás-érzése volt az embernek, hogy ez a mindig széthúzó magyarság végre egységes tudott lenni. Minden ember a testvérének érezte a másikat. Amikor sorbaálltunk akár kenyérért akár vízért, vagy valami élelmiszerért, egymást előre engedő előzékenységgel fordultak egymáshoz az emberek. Valami csodálatos, katartikus érzés volt az emberekben. Mintha valami ezeréves átoktól vagy bűntől szabadultunk volna meg. Dávid legyőzte Góliátot. Igazi, belső felszabadultság érzése volt az a határtalan türelem és szeretet, amely az embereknek egymáshoz való kapcsolatában is kifejezésre jutott.

 Sajnálom az utánam jövő generációt, hogy ezt a érzést nem élték át. Mert ilyen nagyon ritkán adódik egy nemzet életében. Világtörténelmi jelentőségű esemény volt ez. Bele kell borzongani. 
Tisztelt Hölgyeim és Uraim! Kedves Ünneplő Falunkbeliek!

Jakab Zoltántól, egy 56-ban élő egyszerű budapesti mérnökembertől idéztem, aki úgy beszélt a 54 évvel ezelőtti eseményekről, ahogy a legfényesebb időkről szokás. És valóban: sokszor hallottuk az elmúlt időben 1956-ról, hogy valójában győztes forradalom volt a mi október 23-ánk és győztes szabadságharc volt a mi küzdelmünk a kommunista rémuralommal szemben. A társadalomtudósok szerint győztes volt, hiszen 1989-ben összeomlott morálisan és gazdaságilag is a rendszer, amelynek utolsó 10 éve adósrabszolgaságba kergette hazánkat és amelynek gazdasági következményeit mai napig nyögjük.

A történészek szerint is győztes volt 1956, hiszen 1991-re elhagyták az oroszok hazánkat és az első szöget a szovjet világbirodalmi törekvések koporsójába mi, magyarok ütöttük.

A katonai tudományok művelői szerint is büszkék lehetünk október 23-ra, az azt követő napokra, de arra a hősi ellenállásra is, amelyet a november 4-i véres bevonulás után mutattak a csepeli munkások hónapokon át, a Corvin köz hősei heteken át és még számos ellenálló. Hősök voltunk mi magyarok, hiszen a világ egyik legerősebb hadseregét állítottuk meg októberben az utcai harcok keretében és csak a legsúlyosabb túlerő tudta leverni ellenállásunkat novemberben, decemberben.

A szociológusok szerint csodával határos, hogy Trianon megaláztatása, a II. Világháború súlyos veszteségei után elviselte nemzetünk a 20.000 halottal járó szabadságharc leverését, a Haynaut meghaladó kádári megtorlást és a 200.000 zömében fiatal kivándorlását kisebb-nagyobb kompromisszumokkal, megbékéléssel, de mindezt nem felejtve túlélte nemzetünk. 
Győztes volt hát forradalmunk sok szempontból, de a legnagyobb győzelmet nem a szabadságot és követelő követelő tüntetéseken; nem a sikátorokban és utcai harcokban; nem a túlélésben és újrakezdésben aratták a forradalmár egyetemisták, munkások, suhancok, pesti srácok. Nem pusztán ezek jelentik 56 győzelmét. 

1956 győzelmei között ott van még egy győzelem! Az önmagunk feletti győzelem. Hadd olvassam fel újra Jakab Zoltán visszaemlékezésének egy részletét:

„Olyan feledhetetlen összetartozás- és együvé tartozás-érzése volt az embernek, hogy ez a mindig széthúzó magyarság végre egységes tudott lenni. Minden ember a testvérének érezte a másikat. Amikor sorbaálltunk akár kenyérért akár vízért, vagy valami élelmiszerért, egymást előre engedő előzékenységgel fordultak egymáshoz az emberek. Valami csodálatos, katartikus érzés volt az emberekben. Mintha valami ezeréves átoktól vagy bűntől szabadultunk volna meg. Dávid legyőzte Góliátot. Igazi, belső felszabadultság érzése volt az a határtalan türelem és szeretet, amely az embereknek egymáshoz való kapcsolatában is kifejezésre jutott.”

Az idézet kulcsszavai: összetartozás, együvétartozás, egység, testvér, előzékenység, csoda, katarzis, szabadulás, győzelem, felszabadultság, türelem, szeretet. 

Ezek a szavak voltak 1956-ban a magyarság legnagyobb győzelme és ez az, amit megtehetünk, megtehetnénk újra és újra. Megtehetünk mi, világban szétszórt magyarok, mi Kárpát-medencei magyarok, mi itt az óhazában és mi, itt Nagyvázsonyban.
Az elmúlt évek, az elmúlt 8 év további kamatrabszolgasága, eladósítása, gazdaság-tönkretétele, családok semmibevétele, a magyar vállalkozók és az önkormányzatok kivéreztetése megint kishíjján megtörte népünket. Megviselt és megvisel minket, nagyvázsonyiakat is. Nincs család, ahol ne lenne valutahitel-teher vagy ne dolgozna valamelyik fiatal kényszerből külföldön, ahol nem fogna el újabb és újabb szorongás hónap végén valakit a számlák miatt. Nincs család, ahol ne keserítené meg valamelyik testvért, unokatestvért a munkanélküliség vagy annak réme, veszélye. És alig van önkormányzat is, intézmény is, ahol ne lennének filléres gondok. Van miért panaszkodnunk és lenne okunk kétségbe esni. 

Mégis, Magyarországon megkezdődött valami. Nagy, nemzeti értelemben éppúgy, mint kicsiben. Kezdjük átértékelni a dolgainkat és kezdenek helyére kerülni a dolgaink. Fontosabb a közösség érdeke, mint az egyéni érdek és fontosabb lehet a másik megbecsülése, el- és befogadása, mint legyőzése, a mindenáron való felülkerekedés kényszere. 

1956 egyik legfontosabb győzelme, az önmagunk feletti győzelem megismétlődhet és meg is ismétlődik. Sokan voltunk Kolontáron, Devecserben. Még többen vannak, akik láthatatlan módon segítenek és rengetegen vannak lenn, a helyszínen napokon, heteken keresztül, hogy segítsenek. Egyetemisták, családanyák, vállalkozók és dolgozóik, hétköznapi emberek és felelős vezetők. A szívbemarkoló életsorsok, tönkrement térség keserű látványa, a tragédia gyászában van valami, ami erőt adó. Tudják melyek ezek. Hadd ismételjem meg az 56-os visszaemlékezés kulcsszavait: 

összetartozás, együvétartozás, egység, testvér, előzékenység, csoda, katarzis, szabadulás, győzelem, felszabadultság, türelem, szeretet. 

Ezekkel is találkozhattunk Devecserben és Kolontáron. A gyász, a kétségbeesés, az eseti fejetlenség mellett tetten érhetőek voltak ezek a fogalmak is. Ha lesz győzelem a még ocsúdó állapotból, akkor az a győzelem újra önmagunk feletti győzelem lesz. A széthúzás, a félelem, a határtalan nyereségvágy, a gonosz irigység, a nemtörődöm felelőtlenség, a vörös iszap és a besározás felett ezek a fogalmak fognak győzni. Látva Devecsert, Kolontárt – tudom, hogy így lesz.
Mit tehetünk helyben, hogy részesei legyünk ennek a győzelemnek?

Már sokan cselekedtek és tették a jót bizonyítva, hogy több bennünk a jó, mint a rossz. 

Ez erőt ad nekünk, itt Nagyvázsonyban ahhoz, hogy fontosabb legyen a jó szó, mint a halaszthatatlan ügyek. Fontosabbak legyenek intézményeink, az ott folyó munka légköre, mint kicsinyes, egyéni bosszúk és a széthúzás. Fontosabb legyen Nagyvázsonyban a község érdeke, mint saját magunk ügyei. Fontosabb legyen az összefogás, mint az irigység, mint az indulat. 
Devecser, Kolontár meg fog újulni, ahogy Magyarország is megújul. 40 év diktatúra, 20 év fejetlenség és felelőtlenség után fel fog épülni a magyarok közös hazája. Megújul, felfrissül és gyarapodni fog a magyarság és benne a gyermekeket nevelő magyar családok, a magyar gazdák és a magyar vállalkozók, mert nélkülük nincs jövőnk. 
Hiszem, hogy Nagyvázsony is részese lesz ennek a megújulásnak. Ennek persze sok feltétele van: szükség van időre, munkára, szervezésre és ezek persze sok energiába és pénzbe is kerülnek. De amire leginkább szükségünk lesz, azok 56 kulcsfogalmai:

összetartozás, együvétartozás, egység, testvér, előzékenység, csoda, katarzis, szabadulás, győzelem, felszabadultság, türelem, szeretet. 
Együtt emlékezzünk 56-ra, hogy merítsünk erőt együtt 56-ból, azokra a feladatokra, amelyeket együtt kell megoldanunk itt, Nagyvázsonyban.

Köszönöm megtisztelő figyelmüket!
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