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Így, 1848/49 ünnepének tájékán eszembe jut, hogy a forradalmat és szabadságharcot megelőző időkben mélyponton volt a nemzet lelke, állapota, legnagyobb költőink nemzethalálról, annak lehetőségéről vizionáltak, nem alaptalanul. A rendkívüli helyzet rendkívüli megoldást igényelt. A hatalom elnémítani kívánta az azonnali megoldások embereit, börtönbe zárta őket. Minderre a válasz március 15-e volt, amikor is a "hatalom reszketni méltóztatott". 
Elgondolkozom, hogy milyen áldott dolog, hogy Petőfi, Vasvári, Jókai, később Kossuthék nem 200.000 szavazóban, mesterséges problémák mesterséges kérdéseiben gondolkoztak, hanem cselekedtek. Ahogy elgondolkoztató az is, hogy nemzetünket rendre olyan emberek és csapatuk mentik át az elkövetkezendő évtizedekre, akiknek fiatal korukba egyszerűen nem volt "bekódolva" életük átadása Hazánk ügyeinek: Mátyás, Rákóczi, Széchenyi, Petőfi, Horthy miniszterei, például Klebensberg és még sorolhatnánk. Széchenyi fiatalon szinte hedonista életet élve törve beszélt magyarul, Mátyás raboskodott, Rákóczit elszakítják édesanyjától, németnek akarják nevelni és még sorolhatnánk. Mégis, többek között ők azok, akik egy isteni sugallatra felidézik az otthonról hozott valóban fontos értékeket, szellemi és anyagi municiókkal állnak nemzetünk, jövőnk ügye mellé. 
Amíg a Gondviselés segít előbukkani napjaink szellemi, lelki arisztokratáinak, hogy végre minden eszközükkel és erejükkel vezetői legyenek a felemelkedésünknek,  segítse a közös gondolkodásunkat az ünnep felidézése.
1848 márciusában a fiatalok, később a politikával hivatalból foglalkozók többsége is rájött, hogy nem lehet tovább toldozgatni, foltozgatni Hazánk ügyeinek orvoslását. Egyszerűen olyan mélypontra jutott a magyarság, olyan kiszolgáltatottságba kényszerítették az embereket, olyan megalázóan vonták meg a szabadság alapvető lehetőségét is, hogy a magyarság azt mondta: elég volt. Elég volt a széthúzásból, elég volt az idegen hatalom zsarnokoskodásából, elég volt a föld és a föld népének megalázásából, elég volt a széthúzásból. 

Azt gondolom, hogy 1848 rendkívüli állapotban találta a magyarságot, rendkívüli mélypontban, amelyben rendkívüli megoldásokat, rendkívüli embereket és rendkívüli bátorságot kívánt Hazánk. 

A fiatalok, az idősek, a falusiak és a városiak, az anyaországi, az erdélyi, kárpátaljai, a délvidéki és felvidéki magyarok között egység van atekintetben (a felmérések ezt mutatják), hogy március 15-e a legnépszerűbb ünnepünk.  Sok oka van, sok oka lehet ennek, én most egyet emelnék ki:

Március 15-e az az ünnep, amit szinte minden időben magunkénak érezhetünk – és hadd tegyem hozzá: sajnos. Igen, sajnos! Sajnos, mert szinte mindig rólunk szól atekintetben, hogy a történelem folyamán szinte mindig, már-már úgy érezhetjük, hogy mi, magyarok folyamatosan bajban vagyunk, rendkívüli bajban. Most is. Ezért kell belekapaszkodnunk március 15-ébe, hogy belekapaszkodhassunk egymás kezébe is. Mert március 15-e bennünk van, a szívünkben. 

Nincs ember, aki ma ne érezni, hogy újra rendkívüli mélypontot él meg Hazánk minden értelemben: gazdasági, szellemi, lelki, biztonsági, minden szempontból!

Erre nem válasz az, hogy a világban válság van, mert a környezetünkben minden ütt jobban, emberségesebben, nemzetcentrikusabban kezelik a válságot, mint idehaza. 

Hiszem, hogy a magyarságnak is van olyan szellemi, lelki, gazdasági vezetői, akik képesek a rendkívüli helyzetben rendkívülit cselekedni. Olyanok, akik képesek elsősorban a bizalmi, morális, erkölcsi válságot hatékonyan kezelni, mert aki ezzel nem tud mit kezdeni, aki ehhez hiteltelen, az nem tudja a gazdasági, társadalmi egyéb bajokat sem helyrehozni. 
Azért hiszem, mert a történelemben annyiszor bukkantak elő a márciusi ifjak onnan és akkor, ahonnan és amikor nem is számítottunk rájuk!

