Fábry János a pedagógus
     
Nagy örömmel fogadtam B. Kovács István gömörológus felkérését, hogy az EPG jogutódja, a TMRG igazgatójaként megemlékezzek Fábry Jánosról - a pedagógusról, aki egyéb sokoldalú és áldásos tevékenysége mellett 9 éven keresztül az Egyesült Protestáns Gimnázium igazgatói tisztét is ellátta. Itt szeretném megköszönni B. Kovács István tanár úrnak az előadás elkészítéséhez nyújtott hathatós segítségét. A legtöbb adatot B. Kovács István, Ján Kliment s Ján Medovic Ján Fábry - Fábry János című művéből merítettem. 

Felsorolni is nehéz mindazt a széleskörű, oktatáshoz kapcsolódó tevékenységet, melyet városunk e neves egyénisége művelt nemcsak városa, hanem a megye, sőt az  egyetemes magyar oktatásügy érdekében. Életútja, munkássága példaként kell hogy álljon a mai pedagógusok előtt is.
      
Pedagógiai tevékenységét az 1848/49-es forradalmat követő Bach-korszakban kezdte. Jánosiban mint nevelő tevékenykedett, ahol semmilyen segédeszköz nem állt rendelkezésére. Jellemző az ő megbízható szakmai és emberi felkészültségére, hogy mindezeket saját kezűleg készítette el diákjai részére. 1850-ben az osgyáni evangélikus gimnázium professzora lett, ahol 3 évig tanított. Az itt töltött rövid idő ellenére megalapította a diákkönyvtárat, a növénygyüjteményt (1853-ban 550 darab növény), és a kőzettani gyűjteményt (268 darab), melyek számát azért tudjuk ilyen pontosan, mert ez képezte az 1853-ban induló Egyesült Protestáns Gimnázium természettudományi szertárának alapját.
Bécsi tanulmányútja után, ahol fizikai, kémiai és geológiai ismereteit bővítette, 1854. szeptember 1-jétől lett a természettudományok professzora a rimaszombati protestáns gimnáziumban. Életének további, közel 50 éve szorosan összeforrott a gimnázium életével és sorsával.

Fábry sokoldalúságára jellemzően számos tantárgyat tanított, de elsősorban a növénytan és állattan professzora volt. Mivel a gimnázium a kezdeti időkben nem rendelkezett megfelelő tankönyvekkel, tantárgyai oktatásához tankönyveket írt: A növénytan elemei illetve Az állattan elemei  címmel. Az elméleti oktatás mellett nagy figyelmet szentelt a gyakorlati nevelésnek is. Diákjait, amint erről Mikszáth Kálmán is beszámolt, kivitte a természetbe, hogy a tanult anyagot szemléltesse. 
Diákjait arra ösztönözte, hogy az általa alapított természettudományi szertárat minél több növénnyel, kitömött állattal, ásvány- és kőzetmintával gyarapítsák. Fábry János sajátkezűleg, illetve tanítványai segédletével készített segédanyagok az értékes és áttekinthető mappák: ilyenek a növénygrafikai országok, természeti viszonyok, növénygeográfiai országok. A természettudományi szertárának gyűjteménye egész Magyarország legjelentősebb gyűjteményei közé tartozott. Széles érdeklődési köréről tanúskodik, hogy megalapította a gimnázium Régiségtárát, Régiség- és Éremgyűjteményét.
Közel állt szívéhez nemzetünk történelme és irodalma, melyeket diákjaival is meg tudott szerettetni. Lelkes hozzáállását mutatja, hogy ezeken a területeken is diákjai segítségére sietett történelmi tankönyv írásával, melynek címe A magyar királyság ezeréves történelme, valamint iskolai segédanyagokat, táblázatokat készített az irodalom tanításához: Újkor, Középkor, A magyar irodalom története, A műirodalom kezdetei, Az irodalom hanyatlási kora, Legújabb kor.

Az oktatói munka mellett nagy figyelmet szentelt diákjai nevelésének is.  Figyelemmel követte diákjai fejlődését, s észrevételeiről naplót vezetett. Valószínűleg ezen megfigyelései szolgáltatták az alapját több neveléselméleti munkájának és előadásának, mint Az óvoda mint nemzeti gyógyintézet, A falusi óvodák és menhelyek, Mennyire függ össze a népiskola a kisdedóvóval, Tanítási segédanyag a beteg és gyengébb tanulók neveléséhez, Segédanyag ajánlat a gyerekek érzékszerveinek fejlesztéséhez  (magyar és német nyelven).
Fábry János 9 évig az Egyesült Protestáns Gimnázium igazgatója volt. Ezekben az években  kiemelten gondoskodott a diákok széleskörű fejlődéséről, melyről Danis Tamás tanár úr így ír a Gömörország 2003 téli (4.) számában: „A humán- és természettudományok  két kiváló oktatója, Baksay István és Fábry János rendkívül szerencsésen biztosította a diákság sokoldalú felkészítését a továbbtanulásra. Neki köszönhető, hogy az intézet tanulói a humán műveltség mellett a kor követelményeivel lépést tartó, alapos természettudományi ismeretekre is szert tehettek.“
Mint igazgató sokat lendített az iskola anyagi felszereltségén is. 1861-ben pl. tornaszerekről gondoskodott a diákok egészséges testi neveléséhez. A gimnázium keretein belül 1875-ben zeneiskolát szervezett, amelyben egy fél évig ingyen tanította a nebulókat zongorázni.
Közel 50 éves pedagógiai ténykedése alatt egész sor, később híressé vált diákot oktatott és nevelt. Vannak közöttük magyar és szlovák nemzetiségű írók, költők, publicisták és tudósok. Említsünk közülük néhányat: Bodon József, Pósa Lajos, Jozef Škultéty, Mikszáth Kálmán. Kiváló tanítványa, Richter Aladár a kolozsvári egyetem tanára lett, aki 1888-ban a stószi fürdő mellett a szeder egyik új fajtáját fedezte fel, melynek tanára iránti tiszteletből a Rubus Fabryi nevet adta.
Pedagógiai tevékenységénak jelentős területe a leányok felsőbbfokú képzése, melynek érdekében Leánynevelő Intézetet hozott létre és tartott fenn. A négyosztályos iskola létrehozásával kapcsolatban így ír  maga az igazgató-tulajdonos a Nyilvános Felsőbb Leánynevelő Tanintézet 1883. évi értesítőjében: „Tagadhatatlan, hogy a nők legszebb, legnemesebb hivatása a család körében határozódik: mégis ha azok, kik saját szellemi erejökre támaszkodni utalva vannak és nagyobb képzettségre törekszenek, a társadalomnak, az államnak kötelessége ez irányban gondoskodni .......ők levén az emberiségnek első nevelői. Az anyák értelmi és erkölcsi műveltsége döntő befolyással bírt mindenkor a nemzedékre. Kellő iskoláztatás által hozzák összhangzásba eszük és szivük világát.“  Ezzel kapcsolatban kifogásolja, hogy Magyarországon a nőoktatás alig emelkedett az elemi fokon felül. Fábry azonban nemcsak bírál, hanem a tettek mezejére lép: még az 1868-ban megjelent népoktatási törvény előtt megszervezi a Felsőbb Leánynevelő Tanintézetet, melyet a tanügyi kormány és Rimaszombat város támogatásával tart fenn. A tanítás nyelve ebben az intézetben is a magyar volt. Igyekezett jó kapcsolatot tartani a szülőkkel is, mert vallotta, hogy a nevelés-oktatás sikere 3 pilléren nyugszik:
       1.egészséges családi élet

       2. az iskola és szülők együttműködése

       3. az oktató-nevelő munka rendszeressége.

A Nyilvános Felsőbb Leányiskola minden évben megrendezte a Bazár akciót, árúsítással egybekötött kiállítást, melynek célja a leányok önkéntes munkára való nevelése volt. A bevételt gyakran jótékony célú adományokra fordították. F.J. a Leánynevelő Intézet igazgatójaként kultúrműsorokat és estélyeket is rendezett, szintén jótékonysági céllal. Bevezette az iskolai takarékpénztár intézményét, melynek célja a növendékek tudatos takarékosságra nevelése. Eme tevékenységét a budapesti Országos Magyar Gazdasági Egyesület elismerő oklevéllel jutalmazta.

Az intézmény fenntartása csak Fábry János jelentős anyagi áldozatvállallásával valósulhatott meg  több mint 20 éven keresztül, mert a város és az állam nem fedezte a teljes költségeket. „Fábry János nem tudott megküzdeni az anyagi gondokkal, így az 1889/90-es tanév végén bejelentette iskolája megszűnését.“ – írja A rimaszombati m.kir. állami polgári fiú- és leányiskola évkönyve 1941-ben. 1890 szeptember 1-jétől Rimaszombat város községi iskolájaként működött tovább 4 elemi és 4 polgári osztállyal.

A 60-as évek végén jelentős hiány mutatkozott képzett tanárokban, holott a népoktatási törvény világosan elrendelte, hogy tanítói állásokra csak okleveles egyének alkalmazhatók.  A képesítetlen tanárokat  ún. tanítói póttanfolyamok látogatására kötelezték. Rimaszombatban ezeket a tanfolyamokat is Fábry János szervezte és vezette. Minden igyekezetével azon volt, hogy ezt a képzést magasabb színvonalra emelje. Így hozta létre tanítónőképzőjét.


A Fábry-féle leányiskola népoktatási szempontból  azért is említést érdemel, mert a polgári leányiskola mellett elemi iskolát is tartott fenn, „mely–írja Szombathy László Gömör-Kishont Vármegye Népoktatásának Története című, 19o9-ben megjelent művében - az 1871-72-ik iskolai évvel induló tanítónőképző hallagatóinak  gyakorlóiskolaként szolgált. Ez a  tanfolyam 3 évig tartott, s ennek látogatói a losonczi tanítóképzőben szerezték meg a tanítónői oklevelet. Az első 3éves képzést 5 lány            ( köztük F.J. 2 lánya is ) végezte el sikeresen.“


Fábry János pedagógiai tevékenységének összefoglalásaként ki kell emelnünk magas fokú szakmai felkészültségét, lelkiismeretes hozzáállását és nem utolsó sorban nagyfokú szervezőkészségét. Nagyra értékeljük példaértékű pedagógusi tevékenységét, vezetői felelősségtudatát. Fejet hajtunk munkássága sokszínüsége előtt, becsületes küzdeni és tenniakarása mindannyiunk számára követendő példa.
