HÁROM SZERETET 

Beszéd Rimaszombatban, 2011. október 23-án, dédapám sírjánál, nagyapám jelképes sírjánál és a síremlékünknél elhelyezett 56-os emlékkőnél

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

A történelem és a személyes történelmem különös fordulatainak köszönhetően két emberrel is találkozhattam, akik ismerték huszártiszt nagyapámat és életének megrendítő pillanatairól mesélhettek. Az egyik egy fiatal huszár-kadét, aki egy hóviharnak köszönhetően az akkor még „csak” két gyermekes fiatalembernél töltötte a Szentestét. A mára idős Adamecz Béla bácsi Veszprémben él, a háború után elnyomva, majd részt vett az 1956-os forradalomban, a megyeszékhelyen. A másik úr Balatonfüreden lakik. Ő az idén 100 éve itt, Rimaszombatban született nagyapámmal töltötte a kivégzése előtti utolsó órákat. Cellatársa volt politikai fogolyként, amikor a már négy fiúgyermek édesapját, nagyapámat 40 évesen idősebb Melocco Miklóssal összeláncolták és elvezették őket a siralomházba és a vesztőhelyre.  Mindkét mára idős úr felkeresett és többórás beszélgetéssel ajándékoztak meg. Nagyapámról. Mind a ketten elmondták, hogy Fábry Zoltán huszártisztet három szeretet jellemzett.
Az első szeretet életében a Jézus Krisztus iránti hitvalló szeretet volt, akiről hívő evangélikusként minden körülmények között bátran hitvallást tett. Utolsó szavai idősebb Melocco tanácsára – erről a Magyar Nemzet napilap egy cikkében is írnak – az „Éljen Krisztus Király!” volt. 

A második szeretete hazája iránti szeretet volt. A szervező Vörös Attila által felolvasott huszárkönyvből is kiderül, ott volt 1938-ban Rimaszombatban, amikor bevonultunk Felvidékre, ott volt Erdélyben, az 1941-es visszacsatoláskor, Kárpátalja visszatértekor, majd megjárta a Don-kanyar poklát frontharcokon, ahonnan hazahozva katonáit megsebesült. Felépülését követően harcolt a Dél-Erdélyi határt védve, a háború után 1945-ben szolgálatra jelentkezett a kisgazda vezetésű honvédelmi minisztériumban, mígnem 1949-ben, mint ludovikást le nem fogták és ki nem végezték éppen 60 esztendeje. 1991-ben, kereken 20 éve rehabilitálták, posthumus huszárezredesnek léptette elő Für Lajos honvédelmi miniszter. Jeltelen sírját felkutatva temették újra a Nemzeti Pantheon 298-as parcellájában, 2000 ártatlanul kivégzett katonatiszttel, a 301-es parcella 56-os hősei mellett. Ezen életút önmagáért beszélve jelzi: nagyapám olthatatlan szerelemmel szerette hazáját, a Kárpát-medencét, függetlenül az éppen megrajzolt, ránk erőltetett határoktól függetlenül. 

Harmadik szeretete – ezt az említett börtöntárstól tudom – családjára sugárzott. Különös, 40 év alatt valószínűtlenül fordulatos élete mellett négy fiúgyermeknek, édesapámnak és fivéreinek adott életet 2000-ben elhunyt nagymamámmal, aki sírig hű maradt özvegyen is Fábry Zoltánhoz. A cellatárs elmesélte, hogy amikor nagyapám megtudta, ki fogják végezni, négy gyermekéért aggódott, őértük fohászkodott. Hiszem, hogy ez az imádság meghallgattatott. Tudom, hogy a hármas szeretetének köszönhető, hogy nagyapám emlékének áldozva, az 50-es évek kivégzéseire emlékezve és az 50-es évek mártírjaiért is harcoló 56-os hősőkre emlékezve ma itt állhatok és Csanád valamint Lehel fiaim helyezhetik el népes családunk, a 9 unoka és mára 10 dédunoka nevében koszorúnkat. 
Imáinak meghallgattatására ékes bizonyíték az is, hogy itt ma elhangozhat Teleky Pál örök igazsága: „minden magyar felelős minden magyarért". Itt, Gömörben, Rimaszombatban járva önök között bebizonyosodott az is, hogy ezt a Teleky idézetet sokszor mi, anyaországiak csak magunk szemszögéből értelmezzük. Úgy gondolunk rá, hogy mi vagyunk felelősek az elszakított területek magyarjaiért. Ez persze igaz - de ma megtapasztaltam (újfent), hogy ők legalább akkora felelősséget éreznek nemzetünkért, mindannyiunkért (ha nem nagyobbat), magyarokért. Megható volt, hogy itt lehetek, önök között, ahol köszönettel tartozom. Köszönettel a Bástya Egyesületnek és Vörös Attilának; köszönettel az ükapa, Fábry János tudós-tanár, múzeum- és gimnázium alapító által életre hívott, ma is működő Gömör-Kishont Múzeum Egyesületnek és elnökének, B. Kovács Istvánnak és Tóth Zoltánnak, a felvidéki Kerecsen Motoros Egyesület tagjainak és természetesen valamennyi magyar szervezetnek, akik ma itt megjelentek. Köszönöm önöknek, hogy példát adnak hitből, magyarságból és hogy önökkel emlékezhetünk. Köszönöm a kezdeményezést, hogy a budapesti sír mellett jövőre állhat nagyapám emlékműve itt, Rimaszombatban. 

Kívánom, hogy legyünk méltóak az 56-os hősökhöz, az 50-es évek mártírjaihoz, az ő példájukhoz és tőlük merítsünk erőt azokhoz a feladatokhoz, amelyek várnak ránk, magyarokra itt, a Kárpát-medencében. 

