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Polgármester Asszony részére
Tisztelt Polgármester Asszony!

Megdöbbenve olvastam levelét (795-11/2011), amelyet kézhez kaptam. Nem csak a helyesírási és vessző hibák valamint a magyartalan stílus késztet megdöbbenésre (és az ebből fakadó nehezen értelmezhető fogalmazás), hanem maga a tény, hogy Ön írt alapítványunknak levelet. Előre bocsátom, hogy alapítványunk nem áll „szerződéses” kapcsolatban az önkormányzattal. A tárgybani ügyben azt gondolom a Kinizsi Non-profit Kft. (továbbiakban „kft.”) ügyvezetője lenne hivatott levelet írni, mivel a kft. képviseletét az ügyvezető látja el és nem a polgármester. 

Megdöbbenésemre okot ad az Ön hangvétele is, polgármester asszony! Visszautasítom a „haszonélvező” kifejezést alapítványunkat illetően. Nagyvázsonyban – és ezt, mint a Civil Fórum vezetője is jelzem önnek – a civilek, így alapítványunk sem „haszonélvezők”, hanem szolgálók. A civilek által, így konkrétan az alapítványunk által szervezett rendezvényeknek alapítványunk nem hogy nem haszonélvezője, hanem annak szervezője, lebonyolítója, munkása. Haszonélvezők pedig Nagyvázsony polgárai, lakosai (bár ezt a szót itt is kerülném, sajnálom, ha nem érti, mennyire pejoratív e kifejezés). 
Ezúton tájékoztatom, hogy alapítványunk számos szakmai és erkölcsi elismerést kapott, országos első díjazásban részesült projektjeit (Mol Ökotárs díja) illetően, tevékenységünkről az Isten kezében c. Duna TV műsor 20 perces kisfilmet mutatott be. Visszautasítom az Ön hangnemét, diktatórikus stílusát, megbélyegző sorait és kérem Önt a jövőben, mint választott vezetőt a nagyobb alázatra, tiszteletre a község civiljei iránt, így szervezetünk iránt is.

Mindazon által tájékoztatom a nehezen értelmezhető felvetéseivel kapcsolatosan is. A Pontes Alapítvány és a Kinizsi Non-profit kft. között nem áll fenn „függő elszámolási helyzet”. Ilyen helyzet legfeljebb két, egymással szerződött, együttműködési megállapodást aláírt fél között állhat fenn. Ilyen a mi esetünkben nincs. Röviden kifejtem, mi okozhat önnél félreértést:

Alapítványunk még 2009-ben árajánlatot kapott rendezvények szervezésére a kft-től, ami azonban nem kötelezi alapítványunkat semmilyen együttműködésre. Miután a kft. vezetője többszöri és határozott kérésemre sem volt képes egyeztetni szervezetünkkel, ezáltal nem is történt köztünk írásos megállapodás, együttműködés szervezetünk és a kft. között nem jött létre. Emiatt alapítványunk kénytelen volt más partnerekkel megvalósítani a nyári nagyrendezvényt. Valótlan levelében az az állítás is, hogy „pályázati pénzeket igényelt” alapítványunk, hiszen az a pályázat, amire (feltételezem) ön utal, utófinanszírozású.

Leszögezem: az alapítvány és a kft. között nem született tehát sem együttműködési megállapodás sem pediglen kiszámlázott programköltség, megtérítendő számla. Nem is születhetett, hiszen mi megállapodás és együttműködési dokumentumok nélkül nem is igazoltunk semmilyen teljesítést sem. De én azt gondolom, hogy valószínűleg tud Ön ezen tényekről, amennyiben nem, kérem Önt, hogy szíveskedjen a kft. ügyvezetőjétől tájékoztatást kérni a fentiekkel kapcsolatban.
Felszólítom végezetül Önt, hogy a későbbiekben tartózkodjon attól, hogy civil szervezetet utasít, figyelmeztet („kell, hogy befogadja a számlákat”). Ugyancsak felhívom a figyelmét arra, hogy önnek semmilyen jogalapja nincs nyilatkoztatni alapítványunkat elnyert vagy beadott pályázatokkal, azok elszámolásával kapcsolatban. Egyszerűen önnek erre nem terjed ki kompetenciája, bármilyen arrogáns, despotikus levelet fogalmaz is meg. Az önkormányzat képviselőjének semmilyen beleszólása, ráhatása nincs és nem is lehet egy civil szervezet tevékenységére, pályázati és szakmai munkájára. Így Önnek sincs semmilyen beleszólási joga (utasítási jogköre pedig végképp nincs) alapítványunk szakmai és pályázati tevékenységével kapcsolatban. Ön szolgája a polgároknak és a civil közösségeknek, nem pedig irányítója. 
Továbbá szeretném eloszlatni azt a további tévedését, ahogy levelében írja, hogy a korábbi polgármester utasította szervezetünket a pályázatra. Az ide vonatkozó jogi szabályozás miatt ezt nem tehette meg, ezért nem utasított a volt polgármester minket pályázatra, egyetértése vagy egyet nem értése sem szükséges. Ahogy a településvezető egy független szervezetet sem utasíthat semmilyen szakmai munkára illetve polgármester nem tilthatta volna meg, hogy bárki (kft., alapítvány, egyéb civil szervezet) pályázzon vagy ne pályázzon. Ezt egyedül maga a szervezet és annak vezetősége döntheti el illetve a pályázat kiírója szabhatja meg, hogy egy-egy pályázati felhívásra ki adhat be pályázatot. Utasítás vagy egyetértés a község vezetőjétől nem szükséges és nem is legális. Nagyon furcsa, aggasztó elképzelésekkel indult ön neki a településvezetés szolgálatának, ha ilyen víziói, téveszméi vannak az ön hivatalát illetően.
Bízva azonban a későbbi közös együttműködésben, mert számunkra továbbra is Nagyvázsony és az itt lakók érdeke az elsődleges. 

Nagyvázsony, 2011-10-26
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