Vers teljes hosszan (Tóthárpád Ferenc: A Hírhozó)
Tisztelt Hölgyeim és Uraim, Kedves Nagyvázsonyi Idősek, Nyugdíjasok!

Van egy mondás (már-már szinte közhely): a remény hal meg utoljára. Olyankor szoktuk mondani, amikor valakit vigasztalni akarunk, de igazából nincs mint mondanunk. A remény hal meg utoljára … bátorításnak szánt mondat, de érezzük, hiányzik belőle valami. Valami fontos, valami biztonságot adó dolog, ami alapján tényleg bátrak lehetünk. Hiányzik ebből a mondatból a hit, hiányzik belőle a remény. 

Pedig nem véletlenül fogalmaz a Szentírásban Szent Pál úgy, hogy hit gyümölcsei többek között a remény és a szeretet. A remény fontos dolog. Az apostol szerint a legfontosabb dolgok egyike.  

Ahhoz azonban, hogy a remény valójában utoljára haljon meg, azaz megmaradjon a remény, amíg élünk, ahhoz a reménnyel, valamiféle reménnyel rendelkeznünk kell! Ahhoz, hogy rendelkezzünk a reménnyel, a REMÉNYNEK A SZÍVÜNKBEN MEG IS KELL SZÜLETNIE. Ha ott volt, akkor pedig NEM SZABAD HAGYNUNK, HOGY ELVESZÍTSÜK AZT. 

Sokszor halljuk: ez vagy az úgy sem lehetséges. Sokszor ütközünk olyan mondatokba, hogy egy jó dolog, egy fontos dolog, egy nagyszerű dolog jó lenne, de úgy sem fog sikerülni. Nem fog sikerülni, mert nincs hozzá erő, nincs hozzá pénz. Nem fog megvalósulni, mert az emberek mások, a világ megváltozott, máma már a régi és jó dolgok eltűntek. Nem megalapozatlanok ezek a gondolatok, teljesen érthető, hogy számtalanszor így érzünk. Van miért keseregnünk: nagyon sok család nagyon nehéz helyzetben van; nagyon sok idős szenved betegségtől, szegénységtől, magánytól – szeretetlenségtől. Rengeteg fiatal ment külföldre szerencsét próbálni. Ki tudja, visszatérnek-e? Látjuk-e őket egy-egy családi ünnepet vagy alkalmat leszámítva? Van okunk elkeseredni – de nem veszíthetjük el a reményt. 

Voltam a székelyföldi Árvíznél és láttam, hogy milyen összefogásra voltak képesek az emberek. Mára megújult az egész Nyikó mente. Láttam a 2001-es beregi árvizet és láttam idén nyáron, hogy milyen szépek és élettel teliek lettek mára az egykor elárasztott falvak. Idén ősszel láttam a vörösiszap okozta tragédiákat, dolgoztunk és szomorkodtunk. De láttam, hogy mennyi ember és mennyi fiatal tesz azért, hogy megújuljon Kolontár térsége. Láttam, hogy van remény és a remény nem halt meg. 

Feladhatjuk-e a reményt mi, ha nem adták fel az árvíz sújtotta térségek lakói, ha nem adták fel a vörösiszap településeinek polgárai? A válasz világos: a reménynek nem szabad meghalnia. SŐT! MEG KELL ÚJULNIA! 

A Karácsony pont ilyen alkalom: a remény megújulásának alkalma. Ahogy fogalmaz a felolvasott vers utolsó versszaka: Aztán fénye elhalványult,/de ha akarod,/minden évben, decemberben,/újra felragyog. KÍVÁNOM ÖNÖKNEK, SZERETTEIKNEK, MINDEN NAGYVÁZSONYI POLGÁRNAK, HOGY OTTHONAINK ÜGYÉBEN ÉS FALUNK ÜGYÉBEN AKARJUK, HOGY A REMÉNY FELRAGYOGHASSON. Ha akarjuk, fel is fog ragyogni. Az Örök Jézus pedig garancia arra is, hogy megmaradjon, végigkísérje életünket és valóban: A REMÉNY HUNYJON KI UTOLJÁRA SZÍVÜNKBŐL. Így áldja meg mindannyiunkat az Ég Ura ez év Karácsonyán és az Új Esztendőben!

