Újjászervezett hagyomány – újjászervezett vidék

„Életöröm és munkakedv: a kettő voltaképpen egy” (Ibsen)
Fábry Szabolcs

polgármester
Nagyvázsony egy sokszínű falu, sokféle emberrel, sokféle múlttal. Ki ide született, ki ide települt, ki ide költözött. Van, akinek őseit Zichy gróf telepíttette a faluba; van akinek szülei, nagyszülei a téeszesítést követően kényszerültek a környék apróbb falvaiból Nagyvázsonyba; van, aki egy közeli vagy éppen az ország másik felén elterülő városból költözött a Balaton-felvidék lankái közé.
Vannak német iparos családok leszármazottai, egykor volt magyar kisnemesek gazdálkodó utódai, sőt: a térség legjobb muzsikus cigányai közül is itt élnek néhányan. Zömében római katolikus, kisebb részben evangélikus gyökerekkel bíró családok és maroknyi református is él Nagyvázsonyban. Szinte szóról szóra igaz a mondás nálunk: ahány ház, annyi szokás. De sajnos igaz ennek ellentétpárja is: ahány ház, annyi szokás… - kezdett kihalni az elmúlt évek elidegenítő körülményei, stresszes hétköznapjai, egzisztenciális bizonytalanságai között. Pedig egy ilyen településnek, mint falunknak éppen sokszínűségében rejlenek egyfelől küzdelmes nehézségei is, de még inkább számos lehetősége, kitörési, megújulási lehetősége. Mert éppen múltunk, tradícióink azok, amelyek képesek a sok féle ember között vidám harmóniát, önfeledt együttmunkálkodást és erőt adó közösséget teremteni, amely közösség minden egyéb fejlődés alapja is. Az egyén fejlődésének éppúgy, mint a falu, a térség fejlődésének is. Ezek a hagyományok azok, amelyek segítenek átvészelni a sablonvilágot, megtartani a gazdálkodás, a falusi élet, a tisztes iparosság becsületét azokra az időkre, amikor mindezek újra méltó helyükre kerülnek egy barátságosabb világban.

Örökbecsű Ibsen mondása: „Életöröm és munkakedv – a kettő voltaképpen egy”. Hagyományaink újrateremtésre, újraszervezésre szorulnak, mert örömeink legtisztább forrásai. Örömeink pedig egyet jelentenek hétköznapi küzdelmeinkkel, a munkálkodással, munkakedvünkkel is. Nagyvázsony sokszínűségéből fakadóan sokféle forráshoz nyúlhat vissza, amely források már-már elapadni látszottak, de kitartó munkával újra bőséggel ontják tiszta vizüket.
Az egyházi év ritmusát követve négy hagyomány bemutatását vállalja fel ez az írás: Adventi Örömök – Élő Betlehem ünnepe, a Szt. György-napi és a Szt. Mihály-napi Marha(nagy)hajtás ünnepét és egy modernkori, de már hagyománnyal bíró ünnepséget, a VölgyTornác-programokat. 
Adventi Örömök – Élő Betlehem

Pár évvel ezelőtt néhányan úgy gondoltuk, hogy a betlehemes nem pusztán és nem elsősorban színpadi gyermekprodukció, hanem a Karácsony-várás, a Krisztus-születésünnep egyik legközvetlenebb és számos jó kedvet, naív szeretetet magában rejtő hagyománya. Összeálltunk hát, hogy a még élő hagyománymorzsákból összeállítsuk magunk és barátaink örömére a házhoz is kijáró betlehem szokását. Aztán 2006 adventjében gondoltunk egy merészebbet: állítsuk fel a saját, szabadtéri betlehemét falunk központjában. De legyen ez más, legyen ez különleges építmény. Mivel az állattartás mai napig meghatározó Nagyvázsonyban, azt találtuk ki, hogy a mi betlehemünket népesítsék be hús-vér jószágok és kapcsoljuk be településünk emberi értékeit is ebbe a „mozgalomba”. Főként a fiatal asszonyok, kismamák és a nyugdíjas klub tagjai álltak a kezdeményezés élére. A helyi Baba-Mama kör tagjai Somogyi Imre és felesége életnagyságú szalmabáb-figuráit felöltöztették s beállították azt az önkormányzat fizikai dolgozói által barkácsolt méretes betlehembe, amely hamar istálló is lett egyben. Ahogy József Attila fogalmaz versében, a jászolba fektetett kis Jézus-bábut „néma juhok” nézegették és „szelíd szemű tehenek” helyett szelíd szemű csacsi lehelte rá a meleget. A betlehem mellé felállított színpadra aztán szép sorban jöttek a falu emberi értékei: közösségeink, intézményeink készültek karácsonyi műsorokkal, a szépszámú vendégsereg pedig jó hangulatban várta hétről hétre az újabb műsort és szürcsölte forralt borát, forró teáját. A következő években a térségből is hívtunk karácsonyi műsorokat kizárólag falusi amatőr hagyományőrzőktől, sőt: egy év múlva már Adventi Dalos Találkozó keretében adtak randevút egymásnak a Pannon-térség dalkörei, kórusai is. Mára az ünnep négy hétvégén át tart, az utolsó héten pedig majd’ minden nap van program, esemény, kézműves nap, kalács-sütés, de a betlehem mellett gyűlnek a helyi Mikulás-gyár adománycsomagjai is. A bő egyhónapos programsorozat az éjféli misén ér véget, a hagyományt elindító betlehemes utolsó óévi bemutatásával. 
A Karácsonyt megelőző időszak Nagyvázsonyban az újjáéledt hagyománynak köszönhetően valóban többről szól, mint vásárlási és főzési láz, ideges év végi hajtás. Szól a közösen megélt készülődésről, a közösen átélt örömről, az ebből fakadó munkakedvről, szolidaritásról és nem utolsó sorban a Megváltóról, Aki, ahogy az Angyal is hirdeti: „békét hoz közöttetek”. 

Marha(nagy)hajtás Szt. György- és Szt. Mihály-napon

Gyermekkorunk izgalma pillanata volt a legelőről hazatérő csorda. A békésen bandukoló jószágok falun valahogy nem csak a nap végét jelentették, hanem a biztos megélhetést vagy kiegészítő jövedelmet, az önálló „gazdaság” létét is. Önbecsülést, tartást férfiembernek, iskolán kívüli tanulást gyermeknek és élelmet a ház asszonyának. Hogy mi vezetett oda, hogy mára alig van olyan falu, ahonnan még kijár a csorda; hogy már-már kellemetlenül érzi magát az a gazda, aki még jószágot tart – külön tanulmányt érdemelne. Azt érdemes leszögezni, hogy nem a „fejlődés”. Hiszen, ha így lenne, akkor hazájukban nem lenne méltó helyük (és körülményeik) a szlovén, osztrák, francia kisváros gazdáinak, jószágtartóinak. Mindenképpen félreértelmezett „fejlődés” az, ahol a helyi piac, a gazda becsülete helyett a bevásárlóközpontok egyenpultjai és bizonytalan eredetű árui jelentik a „fejlődést”. Ibsen szellemében kijelenthető: ez utóbbiak kínálta örömök nem valódi életörömök, így nem lehetnek egyenértékűek a munkakedvvel sem. 

Egy falu, Nagyvázsony nem tudja megváltoztatni a félreértelmezett „fejlődés” mindent elborító áradását, de életben tudja tartani az igazi értékek becsületét, így a hagyományos állattartás becsületét is addig, amíg újra helyére kerülnek a dolgok. Innen ered a Marha(nagy)hajtás ünnepének gondolata és mára már hagyománya is. A hagyomány megteremtésének persze feltétele, hogy legyenek gazdák, legyen csorda, legyenek fogatos lovak és számos igazi falusi porta. Hál’ Istennek, Nagyvázsonyban vannak gazdák, fogatos lovas, sőt: van csorda (naponta jár ki és haza) és gulya is (egész évben őszig a legelőn tartózkodik).

Innen már „csak” egy lépés a gazdákat és a lótartókat megszólítani, felvállaltatni velük értékeiket, a gazdálkodás hagyományát és becsületét. De milyen nagy és bátor lépés volt ez az első lépés néhányaktól a szkeptikus érdektelenséggel szemben! Az első ünnepségen a többség egy domboldalról, távolról figyelte az erre az alkalomra ünneplőbe öltözött tehéntartók felvonulását jószágaikkal, a vásári forgatagot, amelyre szép számmal érkeztek vendégek, de inkább a városi „népek”… Legutóbb (2009 őszén) csak falunkból mintegy 800-an szorgoskodtak a rendezvényen – nem nézelődtek, hanem valamit hozzátettek az egész napos rendezvényhez. 
Szt. György napja (április 24.) hagyományosan a jószágkihajtás napja, Szt. Mihály-nap (szeptember 29.) pedig a csorda utolsó hazahajtásának napja. E köré a hagyomány köré szerveződik e két nap. A tavaszi alkalmon a pálos romoknál szentmisével és jószágáldással kezdődik a nap – első alkalommal Márffy Gyula érsek úr celebrálta a szertartást, amelyre azóta pálos szerzetesek látogatnak „vissza” szolgálni. Ezt követően hajtják ki a magáncsordát a legelőre, amelyet műsorok, pásztorpróba és számos népi vigasság követ a Kinizsi-vár mellett. A tavaszi esemény bevezetője az ún. Médiafogat, ahol a sajtóvendégeknek mutatjuk be községünk épített és élő értékeit – természetesen némi szakmai programmal, finomsággal és fogatos körutazással egybekötve. 
Az őszi ünnep a szüreti mulatsággal egybekötve a hazaterelés köré szervezett hagyomány, amelyet lovas fogatos gazdák felvonulása egészít ki. A látványos menet körbejárja falunkat, a megálló pontokon táncos-zenés mulatság és kínálás zajlik, majd estig tartó mulatság veszi kezdetét, amelyen zenei, dalos és táncos közösségeink, művészeti csoportjaink is bemutatkoznak. A lovasok fogatversenyt és bemutatót tartanak, legújabban pedig a krumplitermelők is önálló versenyeket szerveznek a nap keretében (tócsnisütő verseny, krumplikiállítás stb.). A rendezvények aktív közreműködői és látványosságai is a még élő kismesterségek helyi képviselői: kovácsmester, kenyérsütők, csipkések, kosarasok, csuhékészítők, borászok. Évről évre megjelennek a turistabuszok, amelyek kifejezetten e nap kedvéért látogatnak el hozzánk. 
VölgyTornác: HumorVár – DumaVölgy
Ez az ünnepség két, modernkori hagyományra támaszkodik. Az egyik a község évtizedeken át államilag finanszírozott lovas napjai; a másik a térségben megszületett immáron húszéves Művészetek Völgye rendezvénye, hagyománya. A lovas napoknak, a lovas katonai hagyományoknak újjáteremtése lassú és pénzigényes folyamat. A Művészetek Völgyéhez való kapcsolódás viszont kézzel fogható lehetősége Nagyvázsonynak is, még akkor is, ha bizonytalan ezen rendezvény jövője. Úgy gondolkoztam, hogy mindenképpen egyedi és sajátos értékekkel kell megjelennünk itt, amely egyben alkalmas arra is, hogy önállóan megálljon a lábán. 2007-ben lettünk a Völgy tornáca. Ettől az évtők kezdve van jelen újra falunkban a hadkultúra, a honvéd hagyományőrzők és a huszár hagyományőrzők, valamint helyi, környékbeli lovasok jóvoltából. 
Az új arculat azonban a vidámság, a humor megjelenése, amely 10 napon kínál esténként 1000-1500 nézőnek önfeledt szórakozást. Exkluzív partneri megállapodást kötöttünk a Dumaszínházzal, amely a hazai stund up műfaj legnépszerűbb képviselőit, humoristáit vonultatja fel a vár melletti színpadon. A jókedv, a minőségi humor alapfeltétele annak az életörömnek, amelyről Ibsen kijelenti, hogy az együtt jár a munkakedvvel. 

Természetesen ezen ünnepségsorozaton is fellépnek helyi és a térségbeli alkotók, kézművesek, vásárosok, művészeti közösségek, zenekarok valamint szép számmal látogatják vendégeink ugyanennek a körnek kiállításait a Kisiskola épületében. Az ünnep különlegessége a napján tartott zenés éjszakai Boldog Özséb-áhitat, amely zárása is egyben a 10 napos rendezvénynek az Özséb-alapította pálos szerzetesrend kolostorromjánál. 
Szót kell ejteni egyéb évközi hagyományainkról, szépszámmal vesznek részt télűző, farsangi kiszebábégetésen, amelyet idén (2010) kísér az I. Nagyvázsonyi Lovas Farsang felvonulása, maskarázása. A Futár-tábor szervezői a húsvéti locsolkodás életben tartása érdekében kupon rendszert vezettek be, amelyet a piros tojást festő és gyűjtő lányok, fiúk a tábor részvételi díjánál válthatnak be. Az őszi Kinizsi-nap keretében a vár legjelentősebb urára, Kinizsi Pálra emlékezünk; a Szt. Márton-napi világítás pedig a jótékony püspök emlékét idézi fel. 
Hiszem, hogy a magyar falunak, benne Nagyvázsonynak komoly jövője van. A szó ősi, nemes és hagyományos értelmében fejlődni fog, mert fejlődésre ítéltetett. De minden fejlődés csak akkor lehet tartós és erőt, forrást megsokszorozó, ha a fejlődés nem egyénekhez hullajtott „mannát” jelent, hanem a közösségnek adott gyutacsot, kezdőlökést, támogatást. Közösséget pedig ünnepeink, hagyományaink teremtenek, ahogy magukban hordozzák az életörömöt és a munkakedvet is. 
