Föld és sáfárkodás
Falusi tudás, képzés, lovak
és az AGAPE-folyamat kapcsolódási pontjai

Házidolgozat reflexiókkal
Dolgozatom témája a fenntartható fejlődés, az AGAPE folyamat tükrében elemezni, értekezést írni arról a fajta mezőgazdaságról, jószágtartásról, gazdálkodásról, amely véleményem szerint egyszerre jelent felelős sáfárkodást a mezőgazdaság adta javakkal és tisztes gazdálkodásból tisztes megélhetést, nyereséget.  Azért választottam a könyvön belül ezt a témát, mert úgy látom, hogy a legkiemelkedőbb, a jövőt leginkább megalapozó (megmentő) jelentősége ma a világban a termelés és ezen belül a fenntartható mezőgazdasági termelés újragondolásának van. Az Alternatív globalizáció könyv azon megállapítása, mely szerint a Föld és minden, ami rajta van, Isten ajándéka, mely Istennek valamennyi – élő és élettelen – teremtménye iránti szeretetéről és gondoskodásáról tanúskodik arra kötelez, hogy végiggondoljuk a földműveléssel kapcsolatos berendezkedésünket. 
Mély meggyőződésem, hogy az alternatív illetve felelős gazdálkodást nem csak hirdetni, politikai, elvi síkon kell képviselni, hanem gyakorlatban is sok területen lehet és kellene alkalmazni. Jómagam 17 ha legelőn és 11 ha szántón gazdálkodva igyekszem ezt a fajta szemléletmódot népszerűsíteni és számos területen lóval, lovakkal végezni el feladatokat. Éppen a megőrző, felelős gazdálkodás miatt. 

Álláspontom szerint az életadó mezőgazdaság koncepciója (AGAPE 6.4.6) konkrét kifejtéseket, cselekvéseket igényel, amelyeknek motorjai, facilitátorai lehetnének a mezőgazdasági, környezetetikai, környezetvédelmi és a hagyományőrző szervezetek mellett az egyházak és az egyházak által  generált, multiplikált folyamatok, kezdeményezések. Szeretném röviden kifejteni, milyen akciók, területek lehetnének azok a területek, ahol az egyházak aktív kezdeményezők, példaadó projektelindítók lehetnének:

· társadalmi felzárkóztatás a vidéki térségek legszegényebb rétegeinél

· a vidéki (potenciális) munkaadó réteg feltérképezése és a kellő kompetenciák illetve motivációk kialakítása,hogy vegyenek részt a társadalmi felzárkóztatás folyamataiban

· felnőttképzés, valós igényekre alapozó képesítések megszervezése

· hozzájárulás a vidéki munkahely-teremtési célokhoz 

· romastratégiához illeszkedve megtalálni a lehetséges munkahelyeket, képzési  és felzárkóztatási formákat

· a városi munkahelyek felszabadítása és a földművelési és vidékfejlesztési tárca vidéki programjaiban új munkahelyek felkutatása 

· hagyományos és korszerű falusi tudás képzések keretében való újra tanítása, ezen képzések megszervezése

· a magyar vidék hagyományokon alapuló értékeinek és a korszerű tudásnak összehangolása

· a társadalmi felzárkóztatás, a vidéki munkahelyteremtés, a roma integráció összekapcsolása új, de a területhez illeszthető ágazatokkal (turizmus, helyi termék marketing, E-kereskedelem stb.)

· Szellemi és lelki központök, tanulmányi központok 

· Nevelő és gyógyító élménybirtokok létrehozása

· A falusi tudás és a térségi termékek bemutatása, népszerűsítése

· Oktatási és zarándok szálláshely

· Minderre épülő és az önfenntartást szolgáló turisztikai szolgáltatások

Az egyháznak saját projekteket kellene kidolgoznia és elvégeznie önnön szervezetei vagy társadalami szervezetein, intézményein keresztül. A mezőgazdasági tevékenység „újjáépítését”, az önfenntartó, non-profit üzemeltetésű élményközpont például egyszerre jelenthetne turisztikai és ezáltal a központ számára bevételt termelő, munkahelyteremtő fejlesztést, biztosít oktatási, képzési és társadalmi felzárkóztatásban, tudatformálásban jelentős szerepet játszó helyszínt, élményszerű tanulási lehetőséget valamint a képzések és a központ lelki programjait használók számára szálláshelyet valamint népszerűsíti a falusi tudást, a felelős gazdálkodást, a földdel való bölcs sáfárkodás gondolkodásmódját illetve az adott térség térségi termékeit is.

Kifejtem ezen elemeket egyenként is röviden.

Képző helyszín

A falusi tudástár és képzési helyszíne lehet megfelelő szakmáknak, képesítések elsajátítására. A fellendülő a családi gazdálkodások világa, az újra helyzetbe kerülő háztáji gazdálkodók számára,  jószágtartók számára biztosított képzések mellett, azokkal párhuzamosan megteremtődik – a legszegényebbeket érintő – állandó munkahelyteremtés lehetősége is, hiszen gyarapodó meghatározott számú jószágtartáshoz munkaerőre, munkaerőképzésre és hagyományos illetve korszerű mezőgazdasági technológiák elsajátítására is szükség lesz. 

A komplexitásban gondolkodni képes gazdák számára ugyanakkor megnyílik a lehetőség a turisztikai készségek, ismeretek, új pénzügyi ismeretek, lehetőségek megragadására elsajátítására is, amely képzéseknek ugyancsak egy ilyen tudásközpont ad otthont (kiegészülve mintagazdasággal, minifarmmal). 

Ilyen képzések lehetnek:

· a szőlőmunkás, később ráépülve: vincellér, 

· jószággondozó, 

· lóápoló, 

· lovas oktató

· mezőgazdasági gépkezelő, 

· kismesterségek

· turisztikai asszisztens (ügyintéző), 

· pénzügyi alapismeretek, 

· nyelvi képzés 

· térségi kisipari vállalkozások számára képzések leszervezése, helyszínbiztosítása (TKKI-segítséggel)

· stb.

A lelki megújulást szolgálhatják a tematikus lelki elemek (például ilyenek az energia-parkok, Miatyánk-park, olyan élményparkok, amelyek az elmélkedést biztosító sétaútvonalak is). 

Nevelő és gyógyító élménybirtok  jegyében pl. a karámok mellett elhelyezett szabadtéri foglalkoztatók (amolyan tematikus „tanösvény” jelleggel) biztosítanak – kivált a gyermekek, fiatalok részére – ismerkedési lehetőséget a jószágokkal illetve azok alkalmazásukkal, tenyésztési céljaikkal, ősi és mai hasznosításukkal. A bemutató területen elhelyezett csűrökben, kocsiszínekben tárolt hagyományos mezőgazdasági eszközök, lóvontatású eszközök egyszerre szolgálnak kiállítási és élménycélokat. Azokat nem csak megtekinteni, hanem működés, használat közben tanulmányozni illetve szaksegítővel kipróbálni is lehet. 

Fontos a falusi tudás és térségi termékek bemutatása is, hiszen egy-egy térség gazdag helyi kismesterségek, kézművesek képviselőiben (kovácsok, fafaragók, őstermelők, helyi termékkészítők, alkotók, borászok, pálinkafőzők). A bázisprojekt biztosítja az alábbi három funkciót: térségi termékek kóstolója és látványkonyhája; térségi termékek boltja és a térségi termékek (beleértve akár ásványokat is) bemutató és foglalkoztató háza. 
Fenti gondolatok egybecsengenek az Agape dokumentum azon gondolatának, amelyben a kötet több ponton is elismeri ezen folyamatokban való egyházi szerepvállalás, kezdeményezés, példamutatás és aktivitás felelősségét. Az alábbi írás, melyet a National Geographic 2007. évi számának szerkesztett változata egyszerre több mindenre rámutat. Rámutat arra, amit az AGAPE nyilatkozat is képvisel: át kell gondolni a gazdálkodásról, a profitról, a felelős profitszerzésről (az igazi nyereségről), az igazságok szolgáltatás és kereskedelem, az igazságos pénzügyek és a cselekvő alternatívák kérdés- és lehetőségköreit. A cikk szerint a francia városok nyugtalankodnak a magas üzemanyagárak és a levegőszennyezés miatt, a fuvarozásban dolgozóknak pedig ismét eszükbe jutottak a lovak. A lovak alternatívát jelenthetnek olyan motoros járművekkel szemben, mint az iskolabuszok és a szemétszállító teherautók - mondják azok, akik hasznot akarnak húzni abból, hogy világszerte nagy súlyt helyeznek a környezetbarát szállításra. "A fenntartható fejlődésről, és arról van szó, hogy napjaink motorizált munkavégzésének egyhangú világába valami kis változatosságot hozzunk vissza a múltból" - mondta Stephane de Veyrac, az Országos Lótenyésztő Szervezet tagja a francia polgármesterek konferenciáján. Rámutatott, hogy komoly alternatíváról van szó, hiszen már több mint hetven francia városban lovak helyettesítik a szolgálatot teljesítő, gázolaj hajtotta teherautókat. Ezeknek az átalakított, tárcsás fékkel, jelzőlámpákkal és eltávolítható ülésekkel ellátott kocsiknak bevezető ára 11 562 euró. Az Országos Lótenyésztő Szervezetet még XIV. Lajos (1638-1715 pénzügyminisztere, Jean-Baptiste Colbert alapította azzal a céllal, hogy harctéri lovakat szállítson a hadseregnek. Napjainkban a szervezet tanácsokkal látja el azokat a városokat, amelyek lovak szolgálatba állításában érdekeltek. Észak-Franciaországban például projektet dolgoztak ki arra, hogy lovas kocsikkal szedjék össze a Trouville tengeri fürdőhelyen eldobált üvegeket. A projektet irányító Olivier Linot elmondása szerint, a városok felismerik, hogy a lovak nagyon is alkalmasak bizonyos munkák elvégzésére, és ezáltal csökkenhet a munkavégzés okozta stressz és elégedetlenség. Linot arra számít, hogy jövőre legalább harminc közösség csatlakozik a lovakat munkavégzésre felhasználó projektekhez. Még folyamatban van ugyan a költségek kiszámítása, de az elgondolás támogatói szerint az állatok több tekintetben is felülmúlják az autókat és teherautókat, különösen az olyan szállítások terén, amelyeknél gyakran kell rövid időre megállni, például szemetesládák kiürítése végett. Nagyon tanulságos a projektirányító zárószavai, amelyek nem kis mértékben hatnak az érzelmekre, de ugyanakkor rámutatnak arra, hogy az emberi lelkek, kiegyensúlyozottság, belső béke szempontjából is milyen fontos lenne végiggondolnunk az agyontechnikalizált világunk lelketlenségét. Így vall a projektvezető: „A dolgozók és a közösség számára egyaránt nagy a jelentősége annak, hogy kapcsolatban állnak élőlénnyel. Jelenleg sztrájkolnak a dolgozók, de én mondom, hogy boldogabbak lennének, ha egy lovat megsimogathatnának. Még sohasem láttam, hogy egy sofőr megcsókolta volna teherautóját" - jelentette ki Linot.
Az AGAPE-felhívás elismeri, hogy a gazdasági igazságosság mindenkor hozzátartozik a hit, a teológia kérdésköréhez a jó gzada felelősségével. Éppen ezért – drámaian, de nem alaptalanul - kijelenti, hogy veszélyben van az Élet. A pezsgőspohár hatás, a jelenlegi gazdasági hatások paradigmái lehetetlenné teszik a fennmaradást és vészjóslóan aktuálissá, sőt, apokaliptikussá teszik Jézus szavait (Nem szolgálhattok Istennek és a Mammonnak). 
Az AGAPE-felhívás véleményem szerint konkrét esetekben konkrét cselekvéseket vagy megszólalásokat követel meg az egyházaktól. Különösen azért, mert a fenntarthatóság, a tudatos és ésszerű környezetgazdálkodás az a terület, ahol az egyház(ak) számára olyan felület nyílhat meg, ahol széles társadalmi rétegekhez juttathatnak el az egyházak üzeneteket, szemléletmódot és akár missziós gondolatokat, értékközvetítéseket is. Nem kis lehetőség a terület azért sem, mert az egyház ezen a területen hitelesen, viszonylag nagy hatásfokkal tud megszólalni. Számos öko-, zöld- és bioszervezet átpolitizálódott, elüzletiesedett, ezáltal hiteltelenné vált vagy a polgárpukkasztást olyan szintre emelte akcióival, amely több visszatetszést, ellenszenvet szül, mint szimpátiát, együttgondolkodást, párbeszédet. Környezetemben legutóbb Badacsonyban „csapott össze” a tájféltő, fenntartható fejlődést féltő erő a profit erejével. Hál’ Istennek, úgy tűnik, inkább csak elbeszéltek a felek egymás mellett (mellesleg, sokszor a rossz kommunikáció az okozója számos negatív folyamat elmérgesedésének, álláspontok bemerevedésének – itt lehetnének az egyházak mediátorok). A témában barátaim miatt tollat, illetve klaviatúrát ragadtam, írásom megjelent a Magyar Nemzet hasábjain is (2011 áprilisában Kitörni a rezervátumból címmel):
„Badacsonytördemicen összecsapnak a hullámok, de ezúttal nem a lábdi partszakaszon, hanem a falu nyugalma felett. Egymásnak feszül önkormányzat, befektető, nyaralótulajdonos, települési képviselő. Közben elhangzik a kulcsmondat: valaha Badacsonyban hatalmas szüretek voltak, de az utóbbi 20-30 év alatt a szőlők harmadukra-felükre, a gyümölcsösök, a legelők tizedükre csökkentek. Az új befektető tervei ellen fellép néhány közismert nyaralótulajdonos, aki védi, félti nyugalmának darabkáit, illetve a polgármester, aki befektetőket kíván hozni a faluba. Azok feszülnek egymásnak, akiknek pont nem kellene. És ez nem egyedi, nem pusztán tördemici jelenség. Mindenki félt valamit, mindenki elkerülni akar valamit. Nyugalmat, békét, tájat, kultúrát, jövőt, elszegényedést. És közben elbeszélünk egymás mellett. És elérkeztünk a nagy kérdéshez: nálunk miért nem megy úgy minden, mint Ausztriában? Látjuk: ott (biztos nem tökéletesen, de mégis) együtt él a turizmus és a hagyomány. Ha úgy tetszik: a befektetők és a gazdák, fejlesztések és a hagyományos tanyasi, falusi parasztvilág. Megtalálhatók a modern sípályák, felvonók, ízléses szállodák, amelyekben ugyanakkor megtalálhatók a helyiek termékei, készítményei, ízei. A legelőkön pedig ott vannak a jószágok, a kevéske szántót szorgos családok művelik. Hogy csinálják? Hogy tudják összehangolni, harmonikusan egymás mellé illeszteni a kettőt úgy, hogy közben nem érzi magát az őslakos bennszülött indiánnak, turisztikai rezervátumérdekességnek? (A metaforát egy, a tördemici riportban megszólalótól vettem át.) Avagy: nálunk miért nem lehet összehangolni a kettőt? Miért kell a kettőnek egymással szembe kerülnie: az idegenforgalomnak, a turisztikai fejlesztésnek és a falvak népességmegtartásának, hagyományos gazdálkodásnak, a helyiek, a táj, a tájkultúra érdekeinek? Biztos megoldható lenne az összefogás, ha van józan önmérséklet, tisztes és méltó nyereségre törekvés, illetve van jószágtartás, gazdálkodás, szőlőművelés, borászat támogatása (nem pusztán és nem elsősorban pénzzel, hanem szabályzókkal, ösztönzőkkel). Ha nem kell a tájmentőnek és az elszegényedés ellen küzdőnek egymással szembe kerülnie.
 Első lépésként végre Magyarországon el kellene érnünk, hogy megérje gazdálkodni: borászkodni, földet művelni, jószágot tartani. Megérje legalább olyan szinten, hogy ne kelljen sok falusi férfinak minimálbér közeli fizetésért valamelyik városban dolgoznia, hanem otthon elő tudná teremteni a családfenntartáshoz szükségeseket. Vagy ha dolgozik is valahol, legyen egy magyar falusi családnak tisztes falusi gazdálkodásból legalább annyi jövedelme, hogy az biztos hátteret jelentsen. Ez jót tenne a magyar férfiaknak, hiszen erősítené önbecsülésüket (lásd alkoholizmus, korai betegségek), önértékelésüket. Jót tenne a generációknak, hiszen az idősebbek újra hasznosnak érezhetnék magukat, amikor segítik fiaikat vagy helyettesítik őket, ha azok elviszik családjaikat kirándulni, pihenni, színházba stb. Jót tenne áttételesen a piacok kínálatának, a munkanélküliségnek, a városi lakosoknak, az egészségügyünknek, hagyományaink fennmaradásának, kultúránk ápolásának. Jót tenne gyermekeinknek, mert látják, hogy vannak dolgok (például a föld, a jószág), amihez rendszeresség, rend, fegyelmezettség, felelősségvállalás kell. Jót tenne a legszegényebbeknek, akik részben bekapcsolódhatnának a gazdálkodásba, napszámot vállalhatnának, szociális segély helyett alkalmi munkát vagy (már hála egy kormánydöntésnek, adómentesen) ház (táji) körüli munkát vállalhatnának. És végül jót tenne begazosodó, elgyomosodó, cserjésedő, kullancsfertőzött egykor volt legelőinknek, kaszálóinknak, azaz a természetnek.
 A turizmusfejlesztés józan mederben tartása hatósági, a vidéki életfeltételek megteremtése szakpolitikai feladat. Azaz mindkettő állami megoldásra vár. Ha úgy tetszik, igazi forradalmi lehetőség és kötelesség, amely, ha sikerülne, végre megvívhatnánk egy olyan szabadságharcot is, amelynek győztese a falvak józan turizmusa, a jószágtartók gazdálkodása (visszatérése!) – azaz, a vidék magyarjai lehetnének. Kitörve a rezervátumból…”
A fenti két példa (Iovak franciaországi szerepe, Badacsonytördemici gondolatok) nem öncélúan idecitált példák. Véleményem szerint az egyházaknak az AGAPE-felhívás szellemiségében joguk és kompetenciájuk, sőt, missziós szempontból is kötelességük, hogy az ismertetett két példa esetében kezdeményezzenek, új projektek felvállalói, multiplikátorai legyenek vagy közvetítsenek, mediáljanak folyamatokat. Mindkettőt a teremetett világ iránti elkötelezettségből betöltve a Teremtő akaratát valamint azt a szükségszerűséget, amit Szabó Lajos is felismert: „a most közreadott dokumentum (ti: Agape-folyamat) akkor érheti el célját, ha mint gyakorlati teológiai eszköz bekerül a hétköznapi gyülekezeti életbe”. 
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