A lélek tréningje – lelki wellnes és képzés
· avagy a református Cursillo módszertani elemei -
A dolgozatom célja a Magyar Református Cursillo módszertanának rövid ismertetése. Fontos szempont, hogy rávilágítsak arra, hogy ebben a sajátos felnőtt katechézisben milyen elemek együttes hatásai érik el a címben felsorolt eredményeket: tréning, képzés és lelki felfrissülés. Remélem, hogy a tanulmány be tudja mutatni azt a folyamatot is, amely a cursillo magas hatékonyságához, átütő erejű hatásaihoz vezet. A dolgozat elkészítésének nehéz feladata, készítőként ügyelnem kell arra, hogy a cursillo teljes programját ne fedjem fel az olvasó előtt. Ez a nem misztikus okokból betartott szabály, hanem módszertanilag, pedagógiailag fontos szabály biztosítja azt, hogy a cursillo minden résztevő számára meg tudja őrizni újszerűségét, a meglepetésben rejlő erejét.
Történeti bevezetés

A Cursillo spanyol eredetű szó, kis vagy rövid "kurzust", tanfolyamot jelent. Csütörtök estétől vasárnap estig tartó együttlét bentlakással, ahol lelkészek és világiak a keresztyén hit mai világunkban is érvényes igazságait, a keresztyén élet kiteljesedésének lehetőségeit, valamint a keresztyén emberi kapcsolatok mintáit mutatják be, nemcsak előadással, hanem beszélgetésekkel, életpéldákkal. Egy szeretetteljes közösség, amelyben alkalom nyílik új felismerések meglátására hívőknek és keresőknek egyaránt. Ez a közösség időnként utótalálkozókat szervez, aminek spanyol neve Ultreya (ami magyarul kb. úgy adható vissza, mint tovább, előre). A kezdetek visszanyúlnak a spanyol polgárháború éveihez, amikor az ottani katolikus egyház megújulásához egy egész országra kiterjedt zarándoklatot követően megfelelő közösségi formákat, új módszereket és elkötelezett egyéniségeket kerestek. Akkor sikerült lerögzíteni ennek a sajátos lelkiségi mozgalomnak az alapjait. A teljes megnevezés: Cursillo de Cristiandad, a keresztyénségről szóló rövid tanfolyam. Ez a mozgalom azóta - kisebb változtatásokkal - a világ különböző országaiban, különféle keresztyén felekezetekben elterjedve többmillió embernek adott életreszóló élményt, és modern világunk mindennapjaiban használható megoldásokat környezetünk kihívásainak keresztyéni kezeléséhez.

A Magyar Református Cursillo 2005 óta működik, tengeren túli magyarok által és katolikus közvetítéssel került a Kárpát-medencébe. Az elmúlt 7 év alatt 50 feletti alkalmat szerveztek meg a szervezők, több mint ezerhétszáz hazai, erdélyi, kárpátaljai és felvidéki résztvevő ismerhette meg ennek a világszerte elterjedt lelkiségi mozgalomnak az áldásait. A Cursillo nem csak a vallásos embereknek való. Segítségével a vallásosak, de a hittől, egyháztól távol lévők, a maguk módján Istenhívők is meggondolhatják és átélhetik, mi a keresztyén megközelítés és válasz életük kérdéseire. Szól mindenkinek, aki szeretné komolyan megvizsgálni önmagát, az életét, kapcsolatát másokkal és Istennel.  A Cursillo anyagilag önfenntartó, a részvétel ingyenes, ugyanakkor az alkalmak végén összegyűjtött adományok, a már cursillot végzettek folyamatos támogatásai és egyes cursillo-t járt családok jelentősebb támogatásai biztosítják a cursillo működését. Cursillot minden esetben a „világtól elzárt” közösségi házakban, egyházi vagy magán tulajdonban lévő, kényelmes szállást, teljes ellátást biztosítani tudó vendégházakban szervezik a cursillo vezetői. Fontos, hogy a cursilloban minden résztvevő – nem luxus, de – minőségi körülmények között csak arra tudjon koncentrálni, amiért ott van, amiért el- és meghívást kapott. Nem egy cursillo-s helyszín területén nincs vagy gyenge a térerő, a teljes kikapcsolódás és koncentráció érdekében a helyszínek között van tanyavilágban lévő keresztyén központ, hegyvidéki turistaház, szórványfalusi környezetben lévő falusi vendégház, 200 lelkes zsákfaluban lévő konferenciatelep.  
A négy kulcsfogalom

A Cursillo pedagógia módszerei között szereplő kulcsszavak: hitelesség, személyesség, intimitás, közösségteremtés. Karácsony Sándor pedagógiai hitvallásában,  a cserkészet Sík Sándor-i pedagógiai módszertanában ezek a kifejezések, tartalmak kulcsszerepet kapnak nem csak a gyermek, hanem az ifjúsági és fiatal felnőtt pedagógiai módszerek között. Mindketten hangsúlyozzák, hogy a pedagógiai küldetés minden keresztény közösségnek  missziója marad, hiszen az ember fejlődésével, életkorával együtt járó változások indokolják a közösségi hatások, személyiségfejlesztések komplex és életszerű alkalmazását. A Cursillo ezen kifejezéseket szintén tartalommal megtöltve alkalmazza a 18 évnél idősebb résztvevői körében (a legjellemzőbb résztvevői korosztály a középkorúak csoportja, de sok a fiatal felnőtt és a nyugdíjas is. A fiatalok számára már katolikus és református vonalon is szerveztek külön ún. ifjúsági cursillo-s alkalmat). A négy kulcsfogalom álláspontom és tapasztalatom szerint is kiemelt eszközei a cursillo hatékonyságának. A Cursillo-ban kötött menetrendben követik egymást az előadások, kiscsoportos beszélgetések, közös értékelések, imaalkalmak, istentiszteletek, felolvasások. A tudatosan egymásra épített, egymást váltó alkalmak hol elmélyültséget, hol megrendülést, hol felszabadult vidámságot és nyílt légkört teremtenek, de ezek mindegyikében fellelhetőek a felsorolt kulcsszavak tartalmai. Ezért is választottam őket ki, hogy rajtuk keresztül mutassam be ennek a mozgalomnak, programnak módszereit, magát a cursillo-t. 
Hitelesség

A keresztyén felnőttképzés a keresztyén nevelés része s így annak középpontjában nem valamilyen elvont fogalom áll, hanem Jézus Krisztus. A Cursillo-ban nagyon fontos, hogy az előadók saját példájukkal fogalmaznak akkor, amikor az egyébként kötött előadói szövegek megengedik a saját példák felsorolását. Ezért az előadók nem csak mások, hanem önnön példáikat említik meg akkor, amikor Jézusra találásról, megerősödésről vagy éppen bukásról, elbizonytalanodásról szólnak. Ez teszi hitelessé mondandójukat. A Cursillo-ban szintén a hitelességet erősíti, hogy egyes csak lelkészek által elmondható előadások, teológiai „szaktémák” mellett az előadások többségét világiak tartják. Így az előadók között számos orvos, mérnök, értelmiségi, vállalkozó, kétkezi munkás, falusi gazda tartja meg 40-70 perces „óráját”. Azaz olyan személyek, akiknek nem tisztük, munkájuk, hivatásuk avagy „főállásuk”, hogy Istenről, Jézusról vagy a Szentlélek munkájáról, tevékenységéről szóljanak, tegyenek bizonyságot, említsenek példát. Ugyancsak a hitelességet szolgálja, hogy számos előadás módszertani, világismereti, pedagógiai, de leginkább ön- és a minket körbevevő világot ismertető modul, ahol szintén fontos, hogy nem „szaktanárok” tartanak meg „szakórákat”. Hitelessé teszi a Cursillo-t, hogy számos előadás tartalmaz életutakat, életút-részleteket, fordulatokat, egyéni útelágazásokat („nehéz szó….” – sicc). 
Személyesség

A Cursillo személyességéről két dimenzióban is beszélhetünk. Igyekszik biztosítani a Cursillo, hogy minden résztvevő személyes üzenetként, tanításként élje meg az előadásokat. Az előadások kötött szövegelemei évtizedek alatt kialakított tematikában és szöveggel követik egymást, köztük évtizedek alatt bevált példákkal, tantörténet-elemekkel. Ezek szinte garantálják, hogy az előadást, kötött szövegű imádságokat, elmélkedéseket hallgatók, mondók egy-egy előadásban, elmélkedésben de legalábbis minden előadás és elmélkedés valamelyik elemében magukra ismerjenek, felismerjék saját élethelyzeteiket, kérdéseiket, kudarcaikat, problémáikat vagy kétségeiket az életükben, Isten-kapcsolatukban, társas kapcsolataikban, élet-fordulópontjaikban. Szintén a személyesség célját szolgálják az imaalkalmak. A református egyházban kivesző félben van a „református gyónás”, azaz a lelki beszélgetés. Mivel az előadók hitelessége megerősödik 1-2 nap alatt, a második naptól egyre többen jelentkeznek a szervezők diszkrét buzdítására személyes lelki beszélgetésekre. Ezeket a négyszemközti alkalmakat a cursillo-ban részt vevő (és azt korábban elvégző) lelkészek teremtik meg. Számos visszaemlékezés, értékelés igazolja, hogy ezeket a személyes lelki beszélgetéseket a legtöbben életükben először élik meg és egyfajta katartikus élményt vagy felszabadító élményt élnek meg a rajta résztvevők. 
A személyességet biztosító többi elemet érintettem a hitelesség kifejtésénél, hiszen a személyesség és a hitelesség egyébként is jelentésükben, tartalmukban összefüggő fogalmak. Mégis meg kell itt is említenem a személyességet erősítő előadói bizonyságtételeket, saját és ezáltal életszerű tapasztalatokat, élethelyzeteket. Ezek azért is erős hatásúak, mivel ahogy azt írtam már, az előadók többsége világi ember, így ez a már említett hitelesség mellett az életszerűséget is garantálva a cursillo személyességére is hatással van. A Cursillo alapvetően személyes hívogatással terjed, telnek meg a hétvégi alkalmak is. 
Intimitás

A Cursillo teljes diszkréciót ígér és tart be. Éppen ezért nem lehet a Cursillo pontos menetrendjét ebben a dolgozatban sem közölni valamint magának az alkalomnak pontos programját a hívogatásokkor, népszerűsítésekkor meghirdetni. Az intimitást, diszkréció légköre nagyon fontos módszertani eszköz abban, hogy a résztvevők fel merjenek tárulkozni, meg merjenek szólalni egy-egy kiscsoportos beszélgetésben, esti értékelésekben, sőt: sokan életükben először imádságban, bizonyságtételekben. Nem lehetne a Cursillo hatékony, ha nem tartaná be a diszkréció szabályait, ha nem éreznék magukat a résztvevők minden értelemben, így lelki-szellemi értelemben is védett környezetben. Az intimitás elérése tehát kulcseszköz a négy nap első másfél napjában. Csak így lehet elérni, hogy a Cursillo ne egy tanfolyam vagy egy – amúgy intenzív ütemezésű, de – monoton előadás-sorozat legyen. Sőt, személyes meggyőződésem, hogy a Cursillo ereje az a jókedv, a szó legnemesebb értelmében vett felszabadultság is, amit ugyancsak a diszkrét légkör biztosít. Az intim hangulatot szolgálják a kötött szövegű imák, elmélkedések, amelyek ugyanakkor az évtizedek alatt kialakított szövegeik, párbeszédes formájuk miatt megszólító erejűek, népiesen úgy is fogalmazhatok: a vesébe látnak. 
Nagyon fontos a Cursillo alkalmain az ütemezés: az előadások, a csend, a beszélgetések, az elmélyülést szolgáló imaközösségek, elmélkedések, a vidám értékelő órák és kiscsoportos alkalmak egymást okosan váltva kialakítják azt a jó értelembe vett „akol meleget”, amely a résztvevőknek biztonságos légkört teremtenek. Ebben az egyik kulcselem az a többórás teljes szilencium-szakasz együtt, párhuzamosan az első nap kemény, fárasztó ütemezésével, amely a keresztyén képzőtáboroknak (vezetőképzők, cserkésztiszt-képzők stb.) is sajátja. Az így elfáradó szervezet, gondolatvilág és lélek egyúttal ki is ürül, valóban elérhető, hogy az otthoni problémák, munkahelyi kérdések valóban otthonra maradnak. Az intimitás légköréhez ez alapvetően szükséges is, hiszen így fordulnak a résztvevők egymáshoz, Istenhez és önmaguk kulcskérdéseihez is nyitottan és valóban mélyen, őszintén. Ezért nem lehet aktuál-, de még inkább pártpolitikai kérdéseket feszegetni, miközben világos értékekkel találkoznak a Cursillo résztvevői, hallgatói. 
A négy nap erős közösségépítés is egyszerre több „fronton”. Közösség épül az egymás számára többnyire ismeretlen résztvevők között. Közösség épül a résztvevők és a szervezők között valamint közösség épül minden Cursillo résztvevő, szervező valamint Isten között.  A közösségépítés résztvevők-résztvevők és a résztvevők-szervezők közötti kiépítésében számos „építőeszköz” munkálkodik. Nagy hangsúlyt fektetnek a cursilloban, hogy a jelentkezők arányosan alkossanak kis csoportokat: minden kis csoportban legyen idősebb és fiatal, városi és falusi, értelmiségi és kétkezi munkás, vallását régóta gyakorló és Istent kereső, kétségekkel érkező. Ugyanez az elv érvényesül a szállást biztosító szobák elosztásánál is. A kis csoportok és természetesen a szállások nem koedukáltak, sőt vannak külön férfi és női cursillos alkalmak is, a katolikus egyház által szervezett cursillok mai napig nem  koedukáltak. A kis csoportok vezetésére a résztvevők közül választanak ki a szervezők, az ő szerepük inkább a kiscsoportos beszélgetések, témafeldolgozások koordinálása. Ugyanakkor a szervezők közül egy-egy fő „láthatatlanul” is figyeli, segíti a kis csoportok életét, különösen vigyázva, hogy mindenki szerepet, teret kapjon a napközbeni témák kis csoportos feldolgozásában. A közösségerősítés remek eszköze az esti értékelés. Minden kis csoport minden napközbeni témát feldolgoz és azt szóban illetve egy általuk készített plakát segítségével ismerteti a többiek előtt. Nagyon fontos, hogy itt is, a szöveges illetve a plakátos értékelésnél, azok elkészítésében a kis csoport minden tagja legalább egyszer mindegyik feldolgozást elkészítse (a többiek instrukciói alapján) illetve ismertesse azt a többiek előtt, este. Itt vannak, akik hajlamosak a túlszereplésre, míg mások introvertáltabb beállítottságuk, bizonytalanságuk vagy más tényező miatt nehezebben nyílnak meg szóban, nem szívesen adnak elő. Nagy ereje van előbbiek esetében az önuralom megélésének, míg az utóbbiak esetében a kibontakozás lehetőségének, sikerélménynek, gátlások felszabadulásának.

Az esti, közös értékelések nem egyszer, különösen a harmadik este  a felszabadult jókedv élményével ajándékozzák meg a cursillo minden tagját. A cursillo vezetése és módszertana ugyanakkor vigyáz arra, hogy legalább ilyen mértékben megjelenhessen a cursillo-ban a meghittség, a megrendítő ön- és Istenismereti élmény is, aminek közös megélése ugyancsak erősíti a közösségépítés folyamatát. Ezt a célt szolgálják a kötött szövegű, sokszor káté-szerű kérdés-felelek stílusú elmélkedések, imaközösségi alkalmak, egyéb Cursillo-s szertartás-elemek. A közösségépítés nagy hatékonyságú eszköze a szervezők erejében is rejlik, hiszen a szervezők valójában nem  vezetők, hanem szolgáló, a teljes résztvevői körre már-már zavarba ejtően odafigyelő, empatikus eszközei a folyamatnak. A szervezők mélyen hiszik, hogy a Cursillo Isten egyik eszköze, így szolgálatukat is úgy fogják fel, mint akik Krisztus személyes munkatársai az Ő tevékenységében. A tapasztalat az, hogy a résztvevők többsége életében nem tapasztalt vagy régen tapasztalt módon (sokan pedig életükben először) kerülnek rendkívül szoros kapcsolatba, közösségbe Istennel és ugyanakkor szintén ritkán vagy több esetben először megélt élményként tapasztalható meg, hogy 20-40 nagyon különböző ember milyen hamar tud egymással is szoros, pozitív érzésekkel teli közösséget alkotni. 
A Cursillo a felsorolt négy sajátossága mellett egyfajta elméleti képzés is. A teológiát ismerő vagy azt „professzionálisan” kezelő résztvevők is úgy és olyan szövegkörnyezetben hallhatnak Isten dolgairól alapigazságokat, amelyek először a „magától értetődő” érzésből hamar átvezeti a hallgatót az „eddig erre miért nem gondoltam” felfedezésének örömébe. A teológiával korábban nem vagy felszínesen foglalkozó, ún. „laikus” résztvevők az előadásokból számos régi-új teológiai igazságot, logikusan, józan „paraszti ésszel” is megérthető összefüggéseket és bibliai szemléletmódot ismerhetnek meg. Nagyon fontos erősség a rendszerben, hogy a reálértelmiségitől a kétkezi munkásig, a művészembertől a gyakorlati beállítottságú résztvevőig mindenki számára igyekeznek a cursillo-s előadások érthető és e világtól nem elrugaszkodott ismereteket nyújtani felnőtt szinten kezelve felnőtt kérdéseket, problémákat, lét-nemlét kérdéseket, Isten-kétségeket. Az előadások minden józan Biblia-kritikus gondolkodó számára adnak Bibliai kritikai gondolkodáshoz, a világ dolgait Biblia kritikai gondolkodásmóddal kezelő érvrendszereket. A hallgatók ezáltal nem csak a bibliai ismeretekben bővülnek, hanem az egzisztenciális kérdésekhez, mindennapokhoz új, biblikus, de gyakorlatias szemléletmóddal gyarapodnak illetve frissülnek fel. Ezért is írtam a címben a lelki wellness kifejezést, hiszen az előadások, az elmélkedések, a lelki és szellemi anyagok valamint a kiscsoportos feldolgozások, a négy módszer (hitelesség, személyesség, intimitás, közösségépítés) együttesen a fizikailag fárasztó ritmus ellenére is nem várt mértékben és mélységben frissítik fel az ember lelkét és elméjét, gondolkodását is. Ez az a varázslatos testi-lelki és szellemi harmónia, amelyet a szervezők Isten Szentlelkének erejének tulajdonítanak, hiszen egy fizikailag nehéznek is nevezhető intenzív négy nap különleges folyamatokat, ismeretbővülést (vagy frissülést) és a legtöbbek számára addig nem ismert lelki felszabadultságot, békét teremtenek. 

A Cursillo képzés jellegét erősítik természetesen a felismerések, új ismeretek mellett a sokaknál új, sokaknál megújuló, nem várt erővel felfrissülő etikai, erkölcsi, életvezetési ismeretek. A minden résztvevőre való odafigyelés, a minden résztvevő bevonása a folyamatokba eredményezi a résztvevők személyes képességének fejlesztését, fejlődését, új készségek kialakulását, beépülését a személyiségbe, ismeret- és információhalmazba. 

A Cursillo eredménye az egyén ilyetén megújulása, lelki kompetenciáinak gyarapodása, egy olyan felnőtt katechetikai folyamat elindulása, amely nagyon sok esetben nem áll meg a négy nap szintjén. A záróünnepség és a különböző ún. „utócursillo-s” alkalmak biztosítják, hogy az az igény, ami a legtöbb résztvevőben megfogalmazódik, tartós is maradjon. Ezek az alkalmak, találkozók, továbbképzések, otthoni kiscsoportos körök, szolgálat cursillok-ban lehetővé teszik, hogy az ember megújulása, lelki és szellemi gyarapodása nem csak ne ürüljön ki, hanem időről időre felfrissüljön, tovább bővüljön és másokat is gyarapítson: családot, baráti közösséget, gyülekezeti közösséget stb. A Cursillonak és az utóalkalmaknak nem ritka hozadéka, hogy egy-egy haldokló vagy sablonosodó közösség újul meg szórvány és tömb református, keresztyén vidékeken, településeken, kerületekben. 
A Cursillo szolgálói, szervezői hangsúlyozzák, hogy ezen eredmények, hatások, fejlődések nem az ő és még csak nem a cursillo, a képzés eredményei, hatásai, fejlesztései. Meggyőződésük, hogy mindez Isten munkája egy általa létrehozott, felépített és működtetett közösségen, módszertanon, eszközrendszeren belül, amely egyszerre szolgálja a Református Egyház és az Egyház évszázados keretei közötti gyarapodást, a különböző felekezeteken belüli megújulást, fejlődést és a Jézus Krisztussal való személyes kapcsolat elmélyülését, szorosabbá tételét. 

Jómagam is így vallom, élem meg és igyekszem ezzel a dolgozattal is ezt a célt szolgálni.
2011. január 15

Fábry Szabolcs végzős hallgató

EHE MA teológus, szociáletika szakirány

Fi.: 

Magyar Református Cursillo web- és facebook oldala

Gyakorlati keresztény pedagógia (Veszprpmi Érseki Hittudományi Főiskola, 2000)

Karácsony Sándor: Ifjúság és hivatás (Szent Gellért Kiadó, 1993)

Sík Sándor: A cserkészet pedagógiai módszerei (MCSSZ 1992)
