Megszüntette az ügyészség a “Pannon-ügyben” indított eljárást, de megrovásban részesített. A meghallgatásokból kiderült, amit mindig el is mondtam, hogy támogatást kértem a Pannontól a gyermektábor és a helyi lap, a Nagyvázsonyi Futár javára. Miután  a támogatási kérelmet közvetlen jogviszony hiányában elutasította a Pannon, de 2009 év végén jóváírást felajánlott,  az azzal megegyező összeget (98.000 Ft. értékben) saját telefon-számláimon írattam jóvá. Ugyanakkor - állapítja meg az ügyészség - az ezzel egyenértékű összeget készpénzben be is fizettem a tábort szervező, lapot kiadó Pontes alapítvány számlájára. Erről utólag, költségvetési tárgyalások után (március elején) értesítettem a testületet, amely utólag jóvá is hagyta, hogy a támogatás valóban a táborra fordítódjék. 

Az ügyészség megállapította, hogy a sikkasztás vétsége ezzel azonban mégis megtörtént (mivel a testületet utólag tájékoztattam csak a jóváírásról). Mivel a teljes összeget visszafizettem, társadalmi súlya a vétségnek csekély, nem érte kár a közvagyont, a jóváírás mértékét befizettem a község számlájára – állapítja meg az ügyészség, ezért nem vitte az ügyet bíróság elé, lezárta a nyomozást és megrovásban részesített. Ezzel részemről is az ügy lezártnak tekintendő, fellebbezni nem kívánok, tanulságait levontam. Vétséget követtem el, bár szándékom nem ez volt, hanem az általam fontosnak tartott tábor támogatása. A jóváírásról a Pannon munkatársának javaslatára intézkedtem (erről ő nyilatkozott is az eljárás folyamán), nem vétlő, hanem támogató szándékkal. 

Az ügyet az robbantotta ki, hogy az utólagosan a tábort jóváhagyó testületi döntést egy képviselő nem fogadta el: Nyuzó László. A volt képviselő továbbá feljelentést tett az ügyben. Később, 2010 őszén ugyancsak ő rágalmazott meg írásban azzal, hogy egyházi szolgálatom nem volt legális. Ezt a rágalmat az egyház nyílt levélben cáfolta. 

Április 27-én a képviselő testület feloszlatta önmagát. Erről rövid összefoglaló itt olvasható és hamarosan a hanganyag innen lesz letölthető. Személyes hozzátételem az ügyhöz: nem a közösség megrövidítése, hanem egy (gyermek-)közösség gyarapítása volt a célom; bár hibáztam, az előző testület elfogadta a tájékoztatást, sőt: az eredeti (táboroztató) célnak megfelelően rendelkezett a természetbeni (jóváírás) támogatásról; a település ennek a (felfújt) ügynek tudatában választott meg polgármesternek; az időben (6 hónapig nem lehet feloszlatni a testületet) jól időzített esemény tudatosan megtervezett akció volt. Örülök, hogy végül így alakult az április 27-e, mert ebben a légkörben dolgozni, együttműködni nem lehet, sikerre vezetni Kinizsi Tervet, Kis Moszkva-akciót, Kisiskola-programot, településfejlesztéseket már-már lehetetlen. Úgy érzem, 4,5 év ellenszélben pont elég volt.

Megdöbbentő, hogy a testület ezen, feloszlató része tudomást sem vesz volt ellenjelöltem immáron 3×2,6 milliós közpénz-osztogatásáról (2009 óta a harmadik év telik el – Márciusi Futár – címoldal, keretes cikk) vagy arról, hogy az ügy robbantói (Felföldi, Nyuzó) vezették együtt a település elmúlt 4 évében a gazdasági bizottsági üléseket, készítették elő a gazdálkodásunkat és egyetlen előremutató, válságból kivezető gondolatot nem voltak képesek megfogalmazni. Most ők a leghangosabbak. Ezért gondolom azt, hogy lényegtelen személyem jövője - a kérdés ugyanis nem ez. A kérdés, hogy sikerül-e végre Nagyvázsonyban az együttműködő, jóindulatú, tiszta emberi kapcsolatokat ápoló csapatot felállítani, hogy Nagyvázsony azon előrelépései, sikerei, az elmúlt időben megtermett gyümölcsei (műv. ház, iskola, faluközpont – ld. lejjebb: sikeres pályázatok), amelyek beértek és beérni fognak, ne vesszenek el, hanem gyarapodjanak a közösség és a közösségi szemlélet javára. Cél, hogy várunk, iskolánk Kinizsi szellemiségéhez méltó módon töltse be szerepét községünkben és térségünkben. A fontos tehát falunk, Nagyvázsony. Ehhez kell csapatot olyan csapatnak felállni, amelyiket nem a rosszindulat, gyűlölet, irígység, hanem az összefogás vezet. Majd ez a csapat eldönti, kivel, kikkel – a személy másodlagos, ELSŐ Nagyvázsony!
A tábor amúgy  2010-ben is (sokadik alkalommal) jól sikerült: fényképalbum itt tekinthető  meg, korábbi fotók pedig itt nézhetőek meg. Furcsa fintora a sorsnak, hogy a tavalyi tábor NCA-támogatása még mindig nem érkezett meg (200.000 Ft). Minden évben, így tavaly is 700-800 ezer forint támogatást kell összegyűjteni szponzoroktól, pályázatokból ahhoz, hogy magas színvonalú programmal megszervezhető legyen az egy hét a 40-50 fő részére. A táborvezetést önkéntesként és önkéntesekkel vezetjük, szervezzük. Ezt tesszük idén is. 

