A kétszer kiásott VW T3 - sítúra Erdélyben
- avagy Zacsek váratlan pisilése -

A leharcolt VW T3-as mikrobuszban tömény fokhagyma-szag terjengett. A leharcolt VW T3-as mikrobuszban olyan mértékű tömény fokhagyma-szag terjengett, hogy Bram Stroker Drakula grófja Dél-Afrikáig menekült volna Erdély földjéről. A leharcolt VW T3-as mikrobuszban azért terjengett mérhetetlen fokhagyma-métely, mert annak egyik utasa Burján Zsolt nagytiszteletű úr volt, aki segédlelkészi minőségében úgy döntött részt vesz a nagykőrösi diákok erdélyi sítáborában. Burján Zsolt pedig reggelire, tízóraira és uzsonnára fokhagymát rágcsált - körülbelül úgy, mint egy átlagos beregdaróci segédlelkész a pirospozsgás szabolcsi almát szokta rágcsálni.
A leharcolt VW T3-as mikrobusz történetesen Hargita és Brassó felé vette az irányt 7 utasával és a mérhetetlen fokhagyma-szaggal műbőr-kárpitos utasterében. Ennek az utastérnek másik előnye az volt, hogy bár felszereléseink elfértek benne, fűtése viszont csak az busz első üléseink volt. Talán Burján Zsolt fokhagyma-kultuszának köszönhetően ereinkben még sem fagyott meg a vér, lévén Drakula gróffal személyesen nem volt szerencsénk összefutni. Viszont nem kevés kalandban volt részünk a vörös köpenyes vérszívó nélkül is. Ezekből kettőt kívánok most képernyőre vetni... Ez így képzavar - de itt hagyom. Lesz még néhány képzavar - kicsit később. 

Már az indulás sem volt egyszerű, amikor gyülekeztünk, mi heten: Burján Zsolt kicsit egysíkú dietetikus és sokoldalú segédlelkész; Jeney László Jelenség; az örök vidám Muray Márta (nevezzük őt Muray Marcinak); Bálint Gábor Balázs spórolási Európa-bajnok és olimpiai pontszerző, ugyanebben a műfajban; Zácsfalvi Edina, a bájosan naiv kérdések netovábbja; továbbá bátyja Zácsfalvy Zsolt Zacsek (akivel kicsit részletesebben is megismerkedünk még) valamint jómagam. Hogy az indulás és az érkezés összhangban legyen, egy kora hajnali indulásban egyeztünk meg. El is indultunk hajnali negyed hétkor Nagykőrösről, ami összehangolt érkezést sejtetett - volna... De itt van ez a fránya volna, amit azért kellett idebiggyesztenem, mert Jeney László Jelenség gondoskodott ennek a fránya volnának idehelyeztetéséről. Történetesen 17 kilométert haladtunk, amikor a szokásos körkérdést intéztem a volán mögül: útlevél, pénz, miegymás rendben? Mindenkinél rendben volt. Bálint Gábornál kivált a pénz. Gondosan különválogatva minden bankó címlet, kiadási év és devizanem szerint. Mikor Bálint Gábor barátom hetedszer rendezte el gondosan bankóit és gépjárműnk Kecskeméten járt, Jeney László Jelenség megszólalt. Csak úgy, mint, aki mondjuk annyit közöl, hogy ma szép időnk van, kedvezőek az útviszonyok, előredobott egy megjegyzést. Fél hét után négy perccel:
- Nekem nincs még sílécem és síbakancsom...
- És most mi ezzel az információval mi a fészkes fenét kezdjünk, megismételhetetlen Jeney László..?!?!?! - üvöltöttük hatan Lászlónak, akit cseppet sem zavart, hogy sítúrára indul sífelszerelés nélkül. És nem azért, hogy fokozza az ideget, hanem pusztán testvéri szeretettel javaslatot is tett nekünk, értetlen kis jámboroknak, akik valami különös oknál fogva már előző napokban gondoskodtunk otthonról, kölcsönzőből, jó baráttól mindarról, ami a síeléshez szükségeltetik:
- Itt, Kecskeméten gondoltam, bérelhetnénk egyet... - fokozta Jeney László Jelenség a csodásnak indult hajnalt.
Életemben összesen nem volt bennem annyi jóindulat és testvéri szeretet, mint fél 7 után négy perccel, útközben Erdély felé, amikor Jeney László Jelenség ezt a javaslatot bírta kimondani sítúrára menet... És megálltunk Kecskeméten, vártunk 6 perc híján másfél órát, hogy kinyisson a sípályáiról cseppet sem elhíresült város egyetlen kölcsönzője. És mind a hatan kivártuk, míg Jeney László sílécet kölcsönöz úgy, mint aki pusztán annyit közöl: ma szép időnk van, kedvezőek az útviszonyok...

Az út amúgy jól telt. Burján Zsolt volt a mi egyedi Wunderbaum-illatosítónk. Marci végig megőrizte vidámságát. Gábor negyed óránként pénzt rendezgetett. Jeney jelenség a számára kijelölt másfél négyzetméteren síbakancsot próbált fel és le, Zacsekra pedig huszonkét percenként tört egy-egy revizionista roham ("ezt mind vissza kellene foglalnunk; legközelebb nem síléccel, hanem huszárhadosztállyal jöjjünk" - meg ilyenek). Zácsfalvi Edina pedig tromfolt néhány nagyon naiv hozzászólással:
- Ennél a benzinkútnál tankolni fogunk? És ezt a hegyet is elcsatolták Trianonban? Meg azt is? És miért? 
Jómagam vezettem. Megérkeztünk.

Brassó, fő tér (ami egyben sétatér is)
Brassó egykor volt szász anyaváros központjában, a középkori városháza és Arany Szarvas Vendéglő közti főterén sok mindent lehet és érdemes csinálni. Lehet korzózni. Lehet bámészkodni. Lehet vásárolni. Lehet lődörögni. Lehet csókolózni. Lehet elmerengeni a 80-as években fejpénzért eladott és 90%-ban Németországba visszavándorolt szászok 800 esztendő alatt felépített csodái felett. Egy valamit nem lehet Brassó főterén. Autóval közlekedni. Kivált nem másfél méteres hófalak között, hajnalban egy leharcolt, fokhagyma-szagú VW T3-as mikrobusszal. Mi ezt tettük, hogy a Kapu utcára jutva visszaforduljunk és megtaláljuk szálláshelyünket, a Szt. János utcai református esperesi hivatal vendégszobáit. Mind a kettőt. Volt móka, kacagás - hogy mi milyen eredetien keresztbe megyünk a fő téren. Egész addig, amíg az Arany Szarvas Vendéglőnél elakadtunk a hóban. 
- Nyomjad, adj gázt, Szabolcs - kiabálták hatan az utastérben - jönnek a rendőrök..., nyomjad már.
És én nyomtam a gázt, amitől a leharcolt VW T3-as mikrobusz egyre mélyebbre süllyedt a hóban. Három rendőr bandukolt felénk. Nem igyekezett. Bandukolt a hajnali Brassó óvárosában. Tudták, hogy ráérnek, mert a VW T3-as mikrobusz onnan bizony nem fog elmozdulni..
- Unde merzsec, De unde venic, Cse fas ajics, Vörog Passzaporti... - félreérthetetlen jelei annak, hogy innen nincs kiút.
- Noj merdzsem la parókia reformata... Jeu szünt turist, studenti de Ungaria... Nu stiu unde jeszte strada Szent János...
- Jól van, fiúk, most fizettek 70 leit (ez akkor kb. 350 ft volt...) és szépen odébb mentek...
- Mennénk mi, csak nem tudunk... Eltévedtünk, rendőr bácsi... Meg elakadtunk..., nem is értem, hogy kerültünk ide... Talán Kecskemétnél rontottam el az irányt - próbáltam nem fokozni a helyzetet...
A két román és egy magyar rendőr ekkor a legnagyobb meglepetésünkre a hajnalba munkából vagy munkába igyekvő brassói polgárokat megállítva néhány Csau-korszakból megmaradt vezényszót és karmozdulatot tett, mire a derék brassóiak közül néhány járókelő és a három rendőr nekifeszült és kitolták a VW T3-as mikrobuszt a hóból. Gondolták, 350 ft-ért ennyit megérdemlünk - és az sem árt, ha a fokhagymaszag minél hamarább megszűnik a város középkori központjában. 

Hargitafürdő, Úz Bence Fogadó
A hargitafürdői Úz Bence Fogadó komplett rönkház rönklépcsőkkel, rönkpadlóval, rönkágyakkal a Madarasi Hargita szívében. És mivel minden rönkház veszettül dübörög, kivált az éji csendben, nehéz benne pihenni. Mi sem tettünk túl sűrűn. Csak úgy hajnaltájt. Azaz csak pihentünk volna 8 ágyas szobánkban, a békésen duruzsoló cserépkályhához minél közelebb húzódva, ha nem dübörgött volna tíz percenként az egész lépcsőház. Szentgyörgyi középiskolás csoport zúgott hol le, hol fel azokon a hangosan dübörgő rönkpadlókon és rönklépcsőkön. Kimordultam a résnyire nyitva hagyott ajtón. Semmi sem változott. Ekkor Burján Zsolt segédlelkész a tettek mezejére lépett. Kisétált a kamaszokhoz és csak a következőt hallottuk beszivárogni a folyosóról:
- Kedveskéim, legjobb lesz, ha csöndben maradtok, mert aki utánam jön ki hozzátok, annak még a saruszíját sem vagyok méltó megkötni...
A gyerekek nagyon hülye fejet vághattak és nyilván a fokhagyma-szag sem tett jót egojuknak. De a helyzet nem változott. Tíz perc múlva újra csatazaj. 
Elővettem kedvenc, cserkészkiképző modoromat és kirontottam rájuk:
- Ha nem kussoltok fél másodpercen belül el, Sepsiszentgyörgyig váglak haza titeket...
Csend lett. Síri csend. Valószínű a gyermekek Burján Zsolt bevezetője után Jézusra számítottak. Hát nem őt kapták. Vagy ha igen, akkor a Mester templomkitakarító formáját.... Mi pedig megállapítottuk, hogy Waldorf és az ő kidolgozott kis módszere medveszart ér itt, a zord hargitai hegyek között. Bezzeg a mi poroszos, nehéztüzérséggel dúsított frontális osztálymunkánk, az igen - és én fenemód büszke voltam magamra. 
Húsz perc elmúltával újabb csatazaj támadt. Ez meglepett mindnyájunkat. Ekkor Zacsek gondolta úgy, hogy egy magyar csendőrszázad módján kell fellépni és ő ezt be is mutatja nekünk. Hát, az én kirontásom szolid kis zsúrfiú megmozdulás volt Zacsek fellépéséhez képest. Mivel én voltam az ajtóhoz a legközelebb, amikor nyílt Zacsek feltépte a nyílászárót, azonnal láttam, hogy itt vér fog fojni. Kint, a lépcsőházban két erdélyi medve ült, akik csíkszeredai jégkorongosoknak álcázzák magukat. Zacsek azonban menthetetlenül lendületben volt már és megkezdte csendőr-őrmesteri szólóját. A feléig sem jutott...:
- Menjél el kisfiam pisilni - mordult rá az egyik medve
Kintről csoszogás hallatszott. Három perc múlva megjelent Zacsek a szobában.
- Hol volták, Zacsek?
- Elmentem pisilni - hangzott a válasz. Már nem úgy mint egy csendőrtiszté, inkább olyan kiscserkészes volt a hangnem...

Másnap reggel a lerongyolt VW T3-asunk ki volt ásva a hóból és a frissen hullott téli áldást is leseperték róla.
- Bocs a tegnapiért - mordult rám az egyik csíki medve - tegnap kicsit elvetettük a sulykot.
És meghívott egy pálinkára. Még mindig érzem az ízét.

