A papucsállatka

Minden a papucsállatkával kezdődött. Ott, Nagykőrösön. Már egészen kicsi koromban is azt gondoltam, hogy a juhászéletnél nincs szebb dolog a világon. Nem tudom, hogy a János vitéz kezdőjelenete (subáján heverész, szertenéz, Iluska a patakban térdig felhúzott szoknyával...) avagy a népdal hatása volt-e ("a juhásznak jól van dolga/egyik dombról a másikra"). Vagy mind a kettő együtt, de egy biztos: kicsi koromban sötétzöld Wartburgunk hátsó ülésén, az ablakra tapadva lestem a szentkirályszabadjai juhászt, ahogy heverész, nyája egyik dombról a másikra és odaképzeltem Juliskát is, akit akkor számomra képzeletemben Pákozdy Petra osztálytársam helyettesített - és ez sokkal jobban érdekelt, mint a balatonalmádi strand, ahova igyekeztünk (kivétel persze, ha Pákozdy Petráék is ott voltak a strandon. Ilyenkor elég volt ő egyedül is az idillhez, juhok nélkül). Szóval sokáig azt gondoltam, hogy az az álmom, hogy mára állatokat tartok, valamikor itt, a Balaton-felvidék juhnyájai környékén alapozódtak meg. 
Tévedtem. Ma már tudom, hogy ezt is Nagykőrösnek köszönhetem. Lehet, hogy kicsi korom juhászálma volt az alap, de a jószágtartás vágyára a főiskola tette fel az igazi koronát. Az állattartás gyönyörűsége környezetvédelem-tantárgypedagógia órákon rögzült bennem sorsszerű módon. Magyarné Bogár Ildikó tanárnő egyik ilyen órán kiadta a házifeladatot:
- Tessék a kollégiumban papucsállatkát tenyészteni...

A papucsállatka-tenyésztés szerfölött gusztusos dolog. A papucsállatka-tenyésztésnél valójában nincs is nemesebb elfoglaltság egy református tanító-hittanoktató hallgató életében, kétség kívül: a szakmára készülés egyik csúcspontja, az elhivatottság egyik legbiztosabb megalapozója, ha papucsállatkát tenyészthetsz Nagykőrösön.
A sikeresnek bizonyuló papucsállatka-tenyésztéshez négy dolog szükségeltetik: víz (lehetőleg tócsából merített esővíz), egy 5 literes dunsztos üveg, szalma és jó adag szerencse. A papucsállatka ugyanis egy igazi genyó élőlény, amelyik a tanító-hittanoktató hivatását az ő tenyésztésével megalapozó diáknak csak nagy nehezen hajlandó megalapozni. Ahhoz ugyanis, hogy a papucsállatka méltóztassék az ő vonzó kis testét kinevelni, szükséges, hogy a tócsavízben legyenek baktériumok valamint az sem árt, ha a szalma egy kicsit még trágyás, egyenesen valamelyik ló- vagy tehénistállóból érkezik. Csak így lehetünk nagyjából biztosak abban, hogy ez a derék, ámbár semmire nem használható papucsállatka számunkra kitenyésztődjön az ablakba ízlésesen kitett,trágyás szalmával kellőképpen ellátott, megtömött tócsavizes dunsztos üvegben. 
Minderről akkor még nekem halvány fogalmam nem volt. Stílszerűen halvány lila DUNSZTOM nem volt, csak a mondatra emlékszem, ami az addig is rendkívüli izgalmakat rejtő környezetvédelem-tantárgypedagógia órán Magyarné Bogár Ildikótól érkezett: feladatunk egy ilyen szimpatikus kis élőlény tenyésztése lesz. Akinek sikerül, az majd 5-öst kap érte...

Emlékszem, először a Magyarné Bogár Ildikó tanárnő szemét kerestem - talán a halhatatlan Jávor-filmre gondolva kutaKodtam a tekintetben: netán a "Hölgy egy kissé bogaras?". De nem, tekintete tiszta volt és határozott. Ő ezt ma itt komolyan gondolja. Szünetben lementem az utcára. Arra gondoltam, talán ma eltévesztettem az irányt és reggel véletlenül a Keszthelyre vagy Gödöllőre tartó vonatra szálltam, így kikötöttem az évfolyamtársaimhoz megszólalásig hasonlító egyetemisták valamelyik mikrobiológiai csoportjában. De nem. Lent a Hősök tere 5. fogadott és a felirat is a régi volt: Református Tanítóképző Főiskola. Hitetlenkedésemet végleg az győzte meg, amikor észrevettem a leánykollégium abalkaiban egyre szaporodó 5 literes dunsztos üvegeket, bennük a tócsavizet és a kissé trágyás szalmát. Belém nyílalt a megváltozhatatlan tény: nincs mese, itt a szimpatikus kis papucsállatkák tenyésztése zajlik jó egy héten át.

Elérkezett a papucsállatka-felmutatás napja. A papucsállatkának amellett, hogy étvágygerjesztő körülmények között tenyészik meg van az a jó tulajdonsága, hogy ő maga nem látszik. A kedves kis tenyésztelepe egy hét elteltével finom kis elegyet alkot, a víz addigra lóhúgy színű lesz, a szalma kellőképpen szétrohad ebben a keverékben, de őt, magát, papucsállatka őfelségét szabad szemmel nem lehet látni, csak mikroszkóppal. Nincs más teendője az elhivatottságát papucsállatka-tenyésztéssel megalapozó tanító-hittanoktató jelöltnek, mint az 5 literes istállóürülékével besétálni a környezetvédelem-tantárgypedagógia órára, ahol felcsigázott tekintettel várja őt Magyarné Bogár Ildikó, a Kárpát-medencei papucsállatka-populáció megmentője és az ő papucsállatkát leleplező mikroszkópja. 

Évfolyamtársaim az illatosnak egyáltalán nem mondható 5-ösük reményében egyenként járultak a mikroszkóhoz, ahol Magyarné Bogár Ildikó cuki kis pipettával mintát vett istállólevükből. Akinek kimutatható, tetten érhető aljas kis papucsállatkája volt, az kapott egy 5-öst. Akinek nem, az sajnos beérhette azzal, hogy szünetben lehúzhatta a wc-n az egész balul sikerült majdnem tenyészetét. Nem mellesleg, a sikeres papucsállatka-gondozók is e-képpen cselekedtek. 
Rám került a sor. Nem volt más hátra, mint hogy én is kiballagjak 5 literes üvegemmel. Megtettem. Fogtam az 5 literes dunsztos üveget, kisétáltam vele. Magyarné Bogár Ildikó döbbenten nézte a "papucsállatka-istállómat", mert az bizony tök üres volt. Majd megszólalt:
- Szabolcs, a papucsállatka tiszta üvegben nem tenyészik
- De tenyészik tanárnő. Tiszta üvegben tenyészik a legszebb, leggyönyörűbb papucsállatka, amit a Teremtés óta a Világmindenség hordozott...
És elővettem a valamelyik lökött nagynéném karácsonyi ajándékát. Egy gyönyörű, zöld-sárga, 44-es frottír papucsot. Elhelyeztem a dunsztos üvegben és közöltem:
- itt van az én papucsállatkám, tanárnő. Nem kell hozzá mikroszkóp sem…
Kaptam érte - ez komoly (ahogy az egész történet is az) egy 5-öst. Így utólag is, köszönöm tanárnő. 
Ma inkább igáslovakat, szamarat, birkát, kecskét és baromfiakat tartok egy puli és néhány macsekkal közösen. Papucsállatkát nem. De minden a papucsállatkával kezdődött, ott, Nagykőrösön.

