Apám bőrdzsekije
Avagy miért is lettem végül pedagógus, miután majdnem kirúgtak a gimiből…

Apám, azzal együtt, hogy jó oka volt utálni a vörös rendszert, mégis, már 80-as években megvetette a nyugatot is. Ezt a megvetést egyszer oldotta fel 3 napra, amikor valakik rávették, hogy menjen ki a bajorok híres Oktoberfest-jére és vegyen részt a müncheni sörfesztiválon. A három napos rendezvényen állítólag olyannyira felszabadult, hogy még egy bajor rezesbandát is vezényelt néhány percig. Majd másnap annyira másnap volt, hogy a minden divatosságot kerülő édesapám vett egy marha jó német bőrdzsekit magának. Tényleg sűrű lehetette az előző napi sörsátor… 

Erre a bőrdzsekire fájt a fogam nekem, akkori 15 éves hülyegyereknek, ostoba kis kamasznak. Kivált péntek este, amelynek szertartásos programja volt az esti vonatozás Zircre. Délután a 12.35-ös busszal haza Zircről (iskolavárosunkból) Veszprémbe, este vonattal vissza Zircre, a Pinceklubba. Ehhez a visszautazáshoz két szertartás tartozott: nagyon felöltözni depechemode-nak és III. osztályú, folpack-ba csomagolt rohadt paradicsomot venni a ruszkiknak. Erről az utóbbiról egy kicsit később. Előbb a bőrdzseki, mert azt bizony meg kellett szerezni apámtól, aki nem csak magán, de fiain is megvetette a divatozást. Ilyeténfogva egyáltalán nem adta kölcsön a bőrdzsekit, főleg nem holmi középiskolás depechemode-buliba…. Nem volt más választásom, mint egy ócska, de hatásos trükköt bevetni:
· sziasztok, elmentem – csuktam be mögöttem a lépcsőházi lakásajtónkat, de csak majdnem…

· vigyázz magadra, kisfiam – szólt utánam anya

· már megint hova a francba megy ez a kölyök ahelyett, hogy tanulna… - dörmögte apám, miközben maga is jól tudta, hogy nem életképes alternatíva egy kamasznak péntek estére a tanulás, mint olyan…

Idétlen hétköznapi kabátomat ekkor betettem a lépcsőházi tűzcsap-szekrénybe és visszaosontam, hogy a csak majdnem becsukott lakásajtó résénél nőgyógyászt megszégyenítő ügyességgel benyúljak, leemeljem az előszobai fogasról apám remek kis eneszkás bőrdzsekijét. Ebben sokkal nagyobb önbizalmam lett ruszkikat dobálni és úgy éreztem, hogy én vagyok a veszprémi Dave Gaham is néhány órára. 

A haverokkal a Jutas ABC nevű, nagyon modern áruháznál találkoztunk. Megvettük az alapozáshoz szükséges muníciót, ami olcsó vörösborból, kólából állt valamint feltankoltunk a nagyon olcsó, folpack-ba csomagolt III. osztályú paradicsomból is néhány tálcával. Ez utóbbira nagy szükségünk volt a vonatozás azon szakaszán, amikor a Dacia-mozdony húzta szerelvény elhagyja Veszprém-külsőt és rákanyarodik a Bakony felé vezető ívekre, viaduktokra . Itt ugyanis  a vonat átszeli Európa egyik legnagyobb lőterét, ami Tapolcától Székesfehérvárig húzódik a Bakony-alján. Ezen a lőtéren pedig akkor megszállók, azaz ruszkik tanyáztak. Szerencsétlen idevezényelt kiskatonák a vasúti töltés mellé húzódtak a friss bakonyi szél elől - kiváló célpontot jelentve paradicsomainknak. Mit sem törődve, nem is gondolva azzal, hogy szerjózsáék alig pár évvel idősebb, besorozott bakák, mi csak a vörös csillagra koncentráltunk meg a balhéra – és persze arra, hogy lehetőleg pontosan célozzuk be őket. No meg arra, hogy a Győrbe hazautazó diáklányoknak mindez bátorságnak tűnve imponáljon, a kispolgári utazóközönséget pedig lehetőleg nagyon megbotránkoztassa viselkedésünk. 
Aznap pénteken nem voltak ruszkik… Egy árva szerjózsa, egyetlenegy iván nem bóbiskolt a töltés menti szélárnyékban, ami minket nagyon lelombozott. Úgy látszik, ma este nem leszünk mindenre elszánt bakonyi betyárok, pusztán hülyegyerekek – néztünk csalódottan gondosan előkészített paradicsomainkra. 

· Semmi baj, fiúk – kiáltott fel valamelyikünk, majd súgva folytatta: dobáljuk meg a kocsikat

· A sorompónál… - tették hozzá a higgadtabbak – ott nem okozunk vele balesetet. 

Ez remek ötletnek tűnt, másodpercek alatt szétoszlottunk kettesével a vagonok ajtóihoz és vártuk az eplényi sorompót. Ott jó lassan megy át a vonat. A sorompónál – mit ad a Teremtő – egy szem fehér Zsiguli állt, mellette gondterhelten cigarettázó sofőrje. Olyan Kis Kabos alkat, igazi balek, aki pont kitűnő célpontot jelent idióta társaságunknak. Mivel a ballisztika törvényeivel nem számolt fizikából amúgy sem remeklő énünk, Kis Kabost egy sem találta el záporozói paradicsomaink közül. Ettől függetlenül kellőképpen renitensnek éreztük magunkat. Az első intő jel az eplényi állomáson ért minket. Kis Kabos állt a félhomályos őszi estében ablakomnál és hevesen gesztikulált. Lehúztam a vasút ablakát:
· Zircnél várlak benneteket –kiabált a még mókásabbnak tűnő Kis Kabos, mire én felhúztam az ablakot és lehúztam a vasúti sötétőt. Azt a libafos-színű zöld, Máv-emlémás vásznat. Ez nagyon frappáns válasznak tűnt.

Zirc felé haladva szerelvényünk az arborétum mellett mindig megállt egy kicsit,hogy kivárja, amíg az álmos bakter zöldre váltja a szemafort. Ezen az estén azonban a Dacia-mozdony nem lassított. Gyanút fogva tekintettünk az állomás felé, miközben a győri diáklányok megvetését éreztük ki „na mi van, fiúk, beijedtetek?!?” típusú megjegyzések mögül. Hát… Be… Az állomás felé haladó vonatból jól lehetett látni, hogy hosszú nyelű kerékkopogtató kalapácsaikkal felsorakozott néhány vasutas a peronon. Ezek ránk várnak, tudatosult bennünk azonnal és jobb ötlet híján szétoszlottunk a vonaton újra, hogy a tehervagonok felé szálljunk le. Jómagam a mozdonyhoz legközelebbi ajtónál hagytam el a vagont, de az egyik vasutas megsejtve szándékunkat a mozdony orránál várakozott fenyegető kalapácsával. Azonnal kapcsolva üvöltöttem bele az éjszakába: futás, fiúk, futás. És rohanni kezdtünk a szerelvény vége felé, az arborétum irányába. Ekkor megszólaltak az állomás hangosbemondó tölcsérei:
· Fogjátok el őket, megdobálták a vonatokat – és zengett az egész zirci MÁV. 

A bakterház felé rohantunk, ahonnan kicammogott az álmos bakter. A hangos pedig üvöltötte:

· Kapd el őket, Józsi, kapd el őket! Józsi kiállt menekülő hordánk elé és kinyújtotta váltópiszkáló vasát: 

· Álljanak meg – szólt erőtlenül, nem tudom honnan merítve a gondolatot, hogy mi majd megállunk. 

Rohantunk, át árkon-bokron, frissen őszi trágyázott vetéseken. Egy srácot kaptak el közölünk, Bulcsút. Bulcsú 27 másodpercig volt hős bakonyi betyár. A 27. másodpercben kapta az első vasutas-sallert, onnantól kezdve Bulcsú beijjedt visszavedlett hős bakonyi betyárból beijedt gimnazistának és dalolni kezdett. Elmondta mindenki nevét – egy kivétellel. Balog Csopit kifelejtette, aki egyébként lazán leszállt az állomás felé, elégedett napközis pofát vágva a tömeggel együtt besétált a városkába, mint holmi hétköznapi utas… Annyi betyárbecsület volt beijedt kis társaságunkban, hogy mivel őt nem írták fel, nem is kapták el és nem lett frissen őszitrágyázott öltözete sem, hétfőn mi sem köptük be az elsődleges vizsgálat keretében és a szerdai tantestületi tanácskozás kihallgatásain sem. Ugyanis ez következett. Mivel megyei érdeklődésre számot tartó cselekedetbe futottunk bele azzal az estével.

Hétfőn az volt gyanús, hogy minden második diáknál a Veszprém megyei Napló című napilap van és – kivált a diáklányok   úgy néznek ránk, mint valami modern kori hősökre. A tanároknál is a Veszprém megyei Napló volt, de ők nem úgy néztek ránk, mint valami modern kori hősökre…. A Napló legolvasottabb, hátsó oldalának tetején, középre tördelve kurzív betűkkel mindig valami jópofa történetet írt le valamelyik pihent újságíró. Ezen a hétfőn a legolvasottabb oldal legolvasottabb cikkének címe a Vonatbetyárok címet viselte. És rólunk szólt. Mai napig el tudom végig mondani a „Pénteken este Zircre autóztam…” mondattal kezdődő cikket, amiből most csak a két zárómondatot idézem: „pusztán a ballisztika törvényeinek köszönhetem, hogy élesen röpülő tárgyaikkal nem találtak el. A vonatbetyárok Zircen tanulnak, a helyi gimnázium diákjai.”

A cikk szerzője Albrecht Sándor, a Napló újságírója, a vasárnap esti ügyeletes szerkesztő, aki gondoskodott pénteki kalandjának megörökítéséről az újság hasábjain. Ebbe az „élesen röpülő tárgyaik”-ba kapaszkodott bele a vizsgáló tanács, helyi Kisz-vezetőség, a tanács vb megbízottja, a tantestület és természetesen az igazgató. Ezt forszírozták, lévén alig múlt el október 23. és november 4. A tanárok két részre szakadtak. Egyik fele azt próbálta bizonygatni, hogy élesen röpülő tárgyainkkal mi szörnyű sebeket akartunk okozni (a rendszernek) és móresre kell bennünket tanítani. Ők voltak a „rúgjuk ki őket tábor”, ami egyet jelentett volna a minden nappali középiskolából való eltanácsolással (is). A másik fele hinni akarta, hogy mi pusztán diákcsínyt követtünk el, de ez a paradicsom nem volt túl hihető november derekán. Egyenként hallgattak ki, mi pedig egységesen vallottuk (az elején az igazat): paradicsommal dobáltunk, (innentől a népmesét)a paradicsomot a szendvicsekhez vettük, amit Szabolcs édesanyja csomagolt nekünk a hosszú útra. Csak Csabesz botlott meg a kihallgatás során. Ő volt az utolsó (és legjobban berezelt) meghallgatott résztvevő. Mi már bent álltunk, mivel mindenkinek bent kellett állnia és kussban maradva hallgatni a következő kihallgatottat:

· Mivel ettétek a paradicsomot, Csaba? – kérdezte az iskolai KISZ alapszervezetének vezetője és közben megértő fejet vágott. Olyan jóságosat, amit akkor szoktak, amikor kicsalják belőled a vallomásod, hogy aztán bekeményítsenek az elvtársak…

· Kézzel – válaszolta Csaba. Ekkor nevettünk aznap először, és ekkor láttuk nevetni a jobb érzésű tanárokat is. No meg Szlotta Károly igazgató urat.

Szlotta Károly igazgatóról és orosz tanárról néhány szót. Igazi hithű kommunista volt, olyannyira hitt a rendszerben, hogy a 80-as évek második felében is Zaporozseccel járt (a testnevelés tanárnak például már használt nyugati kocsija volt…), a szovjetektől kapott mexikó-i vb 6:0-ás focivereséget pedig úgy kommentálta, hogy a szovjet rendszer ereje megmutatkozik a labdarúgásban is. Viszont emberből volt. Olyannyira, hogy ebben a visszafojtott röhögő (tanárok jobbik fele és mi) és gyilkos szúrós tekintetű (tanárok másik fele, tanács vb-megbízott, KISZ-fiú…) hangulatban jelentette be:
· Elvtársak! Kollegák, Szaktársak! És diákjaink… A mai napon, a délelőtti óránkban kimentem az eplényi sorompóhoz (a Zaporozseccel – a szerk.) és megtekintettem a helyszínt. A fiúk nem hazudnak. Tényleg paradicsommal dobálóztak. Láttam a megszáradt paradicsom-nyomokat is. Javaslom, hogy a fiúk esetében elégedjünk meg a tantestületi megrovással.

És a tanári kar láthatóan egyik felének megkönnyebbülésére (jobbik, de kisebbik fele) illetve másik felének bosszúságára megúsztuk kis betyárkodásunkat egy tantestületi megrovással. Köszönhető a többségi kartárslégkörnek ellenálló és igazságot kereső igazgatónak (Egyedül Balog Csopi nem kapott tantestületit, akiről pontosan tudták, hogy ott volt, de nem tudták bizonyítani. Ő két hét múlva kapta meg ugyanezt azért a hajnali ökörjátékunkért, amikor a helyi népboltban férfi dezodorral titokban női vásárlókat fújtunk be és fordítva, valamint tisztes nyugdíjasok kosarába kottongumit csempésztünk és lestük, hogyan reagálnak, amikor 20 dkg párizsi, 2 doboz symphonia cigi után a pénztáros kezébe kerül a pakk, aki  persze hülyén néz a nyugdíjasra, a nyugdíjas meg a pénztáros kezében lévő óvszerre…. Ekkor volt megint annyi betyárbecsület, ezúttal Balog Csopiban, hogy a lebukáskor ő falazott nekünk). 

Tudatosan nem, de tudat alatt egészen biztos, hogy itt fogalmazódott meg bennem: ha elevickélek az érettségiig és a pályaválasztás valamint a „csupa nagybetűs ÉLET”(idézet a dögunalmas évzárók szövegéből) kapujába, feltehetően pedagógus leszek. Olyan többségi kartárslégkörnek majd ellenálló, igazságot kereső fajta...  Mindez persze akkor nagyon távolinak tűnt, igazából a 90-ben kezdődő cserkészévek engedték felszínre törni a tudatalattit…

Apám bőrdzsekije egyébként ezen a péntek estén, a fatelep drótkerítésén való átugrásnál szakadt el mintegy 15 cm-es hosszan. Az első pofont otthon azért kaptam, mert nem mondtam el az esetet, szüleimnek pedig a munkahelyükön kellett a kollégák kínos kérdéseire válaszolniuk:

· Te, Anna!?! Olvastad a mai Naplót…?A fiad nem Zircre jár gimibe…?

Így esélyük sem volt megmenteniük az egyébként vasárnap este VÁÉV kézilabda meccsen (Fotex elődje) megjelenő Albercht Sándor újságírónál, aki apuval együtt nézte végig a hétvégi rangadót (szüleim jól ismerték Sanyi bácsit…). 

A második pofont meg akkor, amikor kiderült, hogy depechemode-ot játszom apu bőrkabátjában és ennek valamint a vonatbetyárkodásnak egy szép kis szakadás lett az ára… A többi pofont hozta az élet. Mindegyikből lehet tanulni. És tanítani is.

