Forradalom a sorompónál

Alan Sherer, a Newcastle United és a világ egyik legjobbja ide passzolta a labdát, amit én hanyag mozdulattal tettem tovább Konyaknak, főiskolai diáktársamnak. Konyak kapásból, csőrrel visszagurított átadását pedig jobb belsővel küldtem vissza Sherernek. Esküszöm, bíró úr, így történt… De erről egy picit később

Nincs 20 éves, egészséges fiú, aki ne álmodozott volna kurucokról, 48-as hősökről, 56 utcai küzdelmeiről. És ne álmodozott volna arról, de jó lenne tábortűz mellett kardtáncot járni vagy huszárként nyargalászni a tavaszi hadjáratban, esetleg barikádot emelni a ruszki tankok ellen. Nekünk 20 évesen nem jutott forradalom, pedig juthatott volna. Juthatott volna még akkor is, ha 20 évvel 20 év után már tudom, hogy a szabadságharc is harc, ahol az ellen is odavezényelt apákból, fiaikból, férjekből és 20 évesekből áll. Juthatott volna egy pufajkás miniszterelnök miatt, Pongrácz Gergő megbilincselése miatt, a teljes magyar energiaszolgáltatás eladása miatt vagy pusztán azért, mert rabtartóink 4 évvel a választásnak rendezett átrendeződés után újra nyakunkra ültek. És főként, juthatott volna, ha az elmúlt másfél évtized hozadékából tekintek vissza mindarra, ami velünk történt. 
Nem jutott. Helyette egy idétlen diáktüntetéssel kellett beérnünk a Bokros-féle tandíjprogram ellen és néhány 100.000-es ellenzéki tüntetés a Szabadság téren vagy a Hősök terén, ahol jót nevettünk egy pufajkába öltöztetett madárijesztőn, aminek fejét egy leveles káposzta helyettesítette. És jutott még a Fradi-meccs meg Alan Sherer…

Fradi-meccsre menni ugyanis kultikus szokás. Fradi-meccsre menni azt jelenti, hogy egyfelől egészséges férfi vagy, aki szereti a focit. Fradi meccsre menni másfelől azt jelenti, hogy egy olyan csapatnak szurkolsz, amelyik – kivált vörös terror idején - hordozza valamennyi szabadságharcunk szellemét. Persze, a maga nem mindig cizellált módján… 

Ezt a szellemiséget átélve álltunk Konyakkal, főiskolás társammal a Fradi-pálya Springer-szobor felőli kapuja mögött, ahova Alan Sherer, a Newcastle United és a világ egyik legjobb csatára bemelegített társaival. Egy lövése szállt a kapu mögé, pont oda, hozzánk, hogy fél percre játszótársai lehessünk Alan Sherernek. 
A Fradi-pálya Springer-szobor felőli futballkapuja mögé nem másként, mint hivatalosan akkreditált „újságíróként” és „fotósként” kerültünk. Jómagam nem mást, mint a Tárogató c. diáklapot képviseltem, Konyak volt ugyanennek a magazinnak „hivatalos fotósa”. Nem mellesleg, Konyak minden egyes akkreditáción azon imádkozott, hogy nehogy kiderüljön: frankó kis fotóstáskájában valójában 2 párizsis zsömle és egy Fradi-sál lapul meg. Soha, egyetlen alkalommal nem buktunk le. Marha bonyolult lett volna elmagyarázni, hogy mi fotókat készítünk világlapunknak a 2 párizsis zsömlével és a Fradi-sállal. Miután bejutottunk, lebratyiztunk az angol szurkolókkal (szerezve nekik egy köteg Fradi-újságot), majd elhagyva a Springer-szobor mögötti bemelegítő részt, elfoglaltuk helyünket valamelyik szektorban, hogy végigüvöltsük a meccset. Ahogy a CSZKA Moszkva-meccset és a többit is, amelyre Pintyővel, Gáborral, Jeney Lacivel elvonatoztunk, hogy aztán a hajnali postavonattal térjünk vissza a kollégiumba. 

Egyik alkalommal Kispestre mentünk Fradi-meccsre. Bozsik-stadion, telt ház, győzelem. A stadionból hazafelé tartva azonban némi akadályba ütköztünk. A Bozsik-stadion mögött a Gyál-Lajosmizsei-Kecskemét vicinális vasút húzódik, amelynek sorompóját leengedte az álmos bakter. A MÁV menetrendírói valamint az álmos bakter feltehetően Újpest-, vagy Kispest-szurkolók, de a legvalószínűbb, hogy anzsant-provokatőrök, akik direkte szeretik a balhét. Előttünk a lehúzott szakállas sorompó (amin átbújni lehetetlen), jobbról 2 méteres MÁV-szabvány-kerítés, balról a Kispest ultrái, hátulról pedig a Készenlétis és lovas rendőrök hada. Igazi kutyaszorító (apropó, rendőrkutyák is csaholtak össze-vissza). A tömeg ilyenkor a kisebb ellenállás felé mozdul el. Ez természetesen nem a szakállas sorompó és a mögötte elhúzó M61-es Csörgő mozdony vontatta lajosmizsei személyvonat. És nem is a betonkerítés, sem nem a rendőrsorfal. Marad a Kispest-tábor, rövid bunyó, aminek természetesen a „közeg” vet véget. Szemből vonat, jobbról kerítés, balról Kispest-frakció, hátulról pedig megkezdték a csihipuhit a Kuncze-huszárok. Kardlap, gumibot, rendőrkutya, lovak… 

Ha rutinod van a tömeget illetően, soha nem vagy a sűrűjében. Legjobb oldalt állni, hátad viszonylag védett, szemből meg véded magad illetve tömeghiszti esetén van lehetőség hátrálni. Így tettünk mi is, kivétel a „nemvagyokJeneyLaci”. A zöld-fehérre rendszeresen megvadult fakabátok attakja ekkor lendült be igazán. A rendőrök a jó kádári szokáshoz híven ilyenkor ütnek mindenkit – és látszik rajtuk, hogy eltorzult arcuk mögött megbújó lélekszerűség még örül is annak, hogy adhat a „fasisztáknak”. Így van ez 56 óta… Ilyenkor mindenki vagy védekezik, a legkeményebbek visszatámadnak, míg mások igyekeznek odébbhúzódni. A felbőszült és a gumibot-ittas rendőrökkel összekeveredő tömegben düh, félelem, agresszió, harci kedv. Egyetlen napközisnaivitású tekintetet lehet azonban felfedezni pont a sűrűben, a legközepén, a kispesti sorompó előtt, aki valami olyasmi arcot vág, mint a kisfiú, akit élete legtutibb Legoajándékéval leptek meg. Ez az arc persze, hogy Jenő arca. Ő az aki ezzel a felragyogó tekintettel (kb. mint ha mondjuk tévén nézné a körülötte zajló eseményeket) képes átszellemülten, Heuréka-hangon felénk kiáltani: 
- Gyerekek, ez hihetetlen! Gyerekek ez olyan, mint egy forradalom..:! Nahát, ilyen lehetett a Corvin köz is… Ez hihetetlen, ez forradalom, gyerekek…!

Nincs idő elmagyarázni Jenőnek, hogy ez Jenő nem az. De még ha olyan is, te nem lehetsz ennek ártatlan, rácsodálkozó szemlélője. És a rendőrbácsi sem fog kézen fogni és kivezetni, hogy „jól van, jól hű testvérkém… Látom, hogy te rendes fiú vagy, téged nem váglak tarkón gumibotommal; téged majd nem fog eltaposni a rendőrpaci és az aranyos kis farkaskutyus sem fog fémszájkosarával a gyomrodba ugrani. Te jó fiú vagy, állj szépen odébb, amíg mi a rossz bácsikat elfenekeljük…” 
Nincs más megoldás, mint kirángatni őt a tömegből és felugrani a bakterház MÁV-szabvány kerítésének tetejére és onnan kivárni, hogy a bakterkertbe ugorjunk-e vagy vissza a tömegbe. Így kerültünk fel a kerítés tetejére és így rángattuk fel oda Jenő barátunkat. Ma este inkább nem lennénk sem forradalmárok, sem focihuligánok.

Ekkor azt éreztük, hogy valaki kocogtatja a hátunkat. Hátranéztünk és a sötétben alig vettük észre a valószínűtlenül pici, idős házaspárt. A nyugdíjas bakterbácsit és kedves nejét, a bakternénit. Ők döfködték elszántan gumis végű görbebotjukkal hátunkat:
- Huligánok, csibészek, focihuligánok…, takarodjatok innen…!!

Elment a lajosmizsei gyors és megnyílt az út a 42-es villamos felé és a hajnali postavonat felé, ami 3:30-ra Nagykőrösre is ér majd velünk. Így lett vége a „forradalomnak” is a kispesti sorompónál. A bácsi és a néni (ha még élteti őket a Teremtő) a mai napig azt gondolják, hogy elkergettek 4-5 mindenre elszánt, fasiszta focihuligánt… Meg egy életében először forradalmárt.

