The Cure, Depeche Mode, lányok, bulik, Balaton - sokan kérdezték, hogyan lettem konzervatív ezek után. Ilyenkor a cserkészet, az egyház, erdélyi túrák, no és a Ferencváros hatásai azok, amelyek eszembe jutnak. De ha jobban belegondolunk, sokkal inkább hatnak az emberre az otthonról hozott ősi mozdulatok, déd- és nagyszüleink beszélgetéseinek egy-egy elcsípett mondatfoszlánya. Egy régi diáktársam inkább csak a 80-as évek végének világát ismerte életemből, így joggal tette fel a kérdést: mond, te hogyan lettél konzervatív? Neki írtam le alábbi soraimat - meggyőződésem, hogy nem vagyok egyedül mindezzel.
Divatzenék és a lázadás
- Hogyan lettem konzervatív? Hát nem a Cure nevű félig halálváró-protogrufti zenekar hatására, az biztos, barátom. Hiszen a feltupírozott haj, a bakanccsal kiegészített fekete-fehér öltözet és különböző pogózós ereszdelahajam-klubokra elkészített smink egyáltalán nem akart konzervatív világszemléletet követni.  Ahogy a Depeche Mode vagy a U2 zenekarokkal meghatározott „nagyon kemény” bulik sem, bár e kettő banda, kivált az írek legendás csapata a XXI. század személytelen, bandátlan zenész-szerűségeinek világából visszatekintve igazán klasszikusnak tekinthetőek. Tényleg, gondolom, nem csak nekem tűnt fel: a 80-as évek végéig még a leggagyibb slágerek mögött is bandák, zenekarok álltak (Europe, A-ha, Bross, Duran Duran, Modern Talking – hogy csak a tinilányok kedvenceit említsem). A leggagyibb slágerek mögött álló bandák ugyanis több tagból és több hangszerből összeállt társaságként két-három esztendőn át (esetenként akár évtizedig is) képesek voltak talpon maradni és félévente a slágerlistán minimum az első 20-ba juttatni egy jól eltalált dallamot. A fejlődésnek hazudott, azaz egyre személytelenebb világunkban titokzatos idegenek által kitalált egyfordulós slágerek és hozzájuk ugyanezen titokzatos idegenek által kitalált „előadók”, prendrive-királyok és playback-királynők tűnnek fel, rendszerint kerek 2 hétig ható slágereikkel. Ebből a szemszögből tényleg már-már Mozart-nak tűnnek kamaszkorom rongyossá hallgatott kazettáinak főhősei: Robert Smith a Cure-ból, Dave Gaham a Depeche Mode-ból, Bono Vox a U2-ból (és kicsit szégyenlősen vallom be, egy picit Simon Le Bon a Duran Duranból).
Mindezzel együtt a rongyossá hallgatott főhősök még akkor sem hatottak konzervatívvá válásom folyamatában, ha a U2 egyik-másik száma és katolicizmusa egészen nyugodtan tekinthető minőségi muzsikának és hozzáadott értékes szövegnek. Sokkal inkább voltak azért ők a lázadás eszközei és motorjai egy középiskolás, majd egy érettségizett félfelnőtt-félkamasz világában. Szembeszállás voltak ők – no nem a 60-as évek Illésének fojtott rendszerellenességével vagy az örök lázadó Fradi radikalizmusával összehasonlíthatóan. De mégis lázadásnak volt tekinthető a Cure hanyag polgárpukkasztása a kádári kispolgársággal, a Depeche Mode szintipopja a sablonzenékkel szemben; a U2 írsége pedig valami különleges szabadságvágyat fejezett ki még akkor is, ha nem értettük sem a zenéjét, sem a zeneszámok szövegeit akkoriban.  Ja, és nem csak őrjöngeni lehetett pörgősebb slágereikre, hanem romantikusabb számaik alkalmat teremtettek arra, hogy egy lassúzásnak álcázott tánc közben végigsimogathassuk a legszebb lányok derekát, vagy még inkább kerek fenekét. Ez a lázadás azért egy érdekes dolog – mert ha jobban belegondolok, a szintipoppal tényleg történt egyfajta lázadás Samantha Fox, C.C. Catch, Modern Talking "zenéivel" és magyar megfelelőikkel szemben. És ez a poplázadás azért egyfajta mérföldkövet is jelentettek a konzervatívvá válás ösvényénél.
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Család és a lázadás
A félfelnőtt kamaszember egészséges libidó esetében lázad: vagy családi, vagy kortárs közösségeinek divatja (vagy mindkettő)ellen. Mi ez utóbbi ellen lázadtunk, mert a családban alapvetően jól éreztem magam. Még akkor is jól éreztem magam többszörösen összetett családomban, ha anyám hétvégente az idegeimre ment a „rakj rendet a szobádban” illetve a porszívó elviselhetetlen egyvelegével. Apám pedig azzal, hogy egyik éjszaka simán levágta áll alá növesztett szexepilemet, a Cure-ra hajazó hosszú tincsemet (utólag bevallva: tényleg röhejes volt…, de akkor úgy gondoltam, hogy nagyon eredeti és nagyon jól áll. És mivel így gondoltam, ráadásul ilyennel egyedül rendelkeztem a mi kis galerinkben, sikerült önbizalomra szert tenni, ami nem kis előnyt és sikert jelentett a már felvillantott lassúzások legfontosabb pillanataihoz.). Nem lázadtam családom ellen, pedig sokszor elegem volt szüleimből, tökéletesen eminens öcsém fuvolagyakorlásaiból, viszont tiszteltem őket még bunkózásaimkor is.

És ugyanígy tiszteltem, sőt jobban budapesti nagyapám óvatosan jó fej világát és mindazt, hogy kiskamaszként ugyanazért lelkesedett (vagy legalábbis unokái kedvéért úgy csinált, mint aki ugyanazért lelkesedik), mint vidéki unokája: a villamosért, a gőzmozdonyért, a dunai hajóért, a hülyegyerek-játékokért, úgy mint mazsolát enni az óbudai park betonpadjain, vagy gombfocizni a nagyszoba padlóján. Tiszteltem budapesti nagyszüleimet és remekül szórakoztam velük, ahogy másként, de szórakoztató volt debreceni dédszüleim és nagymamám világa is. Szórakoztató, megmosolyogtató volt félfelnőtt fejjel mindaz a légkör, ami a Monarchia-világát idézte: valaha szebb napokat és élénk környezetet látott ódon könyvek, ódon bútorok félhomályos, titokzatos szobákban. Kicsit idegesítő is volt néha: a finom erőszakossággal elért vasárnapi szentmise-látogatások, a molyrágta csipkekesztyűkkel, megszürkült ezüstfejű sétabotokkal és egykorvolt eleganciát történelem által megalázottan is hordozó házi hangversenyek világa angolszövet-öltönyökkel, kosztümökkel kiegészítve. És persze a regényekből itt maradt Krúdy- és Mikszáth-figurák felbukkanása dédapám diófája alatt. Idegesítőek voltak akkor, mert miattuk nem mentünk strandra, miattuk kellett megvárni az ebédet, hogy aztán Ilike néni, Szemő néni, Micu bácsi vagy Edus bácsi (csupa ilyen furcsa névvel futottak ezek a Krúdy-figurák) előtt nagymama erőszakoskodjon rém hülye kérdéseivel nekünk, unokáinak: mesélj Szabolcskám a néptánc-órákról, Balázskám a fuvola óráról, Zolikám, Andriskám, Leventém, no és Bogikám a cselló vagy hegedű vagy zongora-órákról. Pedig mi szívesebben meséltünk volna például Old Shatterhand és Winnetou kalandjairól az Ezüst-tó partján, amit rendszeresen eljátszottunk nagymama és dédapánk kertjében (a vadászandó bölények szerepét például a dédanyám által odaszoktatott macskák játszották – nem túl lelkesen). Winnetou helyett hallgathattuk Edus bácsi vagy Ili néni rém izgalmas történeteit az 1913-as Ludovikás bálról vagy a poroszlói ártéri tanyás gazdálkodás gyönyörűségeiről. Feltehetően eminensebb öcsém vagy valamelyik unokaöcsém mély átélést szimulálva figyelte az ősök Old Shatterhand kalandjaihoz egyáltalán nem mérhető kalandjait. Valami furcsa, különleges szellemiségnek köszönhetően (mely szellemiség nagymamám, dédszüleim házának legegérrágtább kamrazugát is átjárta) ezek a történetek mégis belénk ivódtak, bőrünk alá rejtőztek és valamelyik agyi kispolcunk rejtett fiókjában meghúzódtak, hogy aztán 10-20-30 év elteltével előjöjjenek és arra késztessen, hogy végre elolvassam dédapám családtörténeti leírásait. Ha pedig az ember elolvassa 30 éve elhunyt dédapjának családtörténeti leírásait, akkor összeáll az a bizonyos kép. Az emberfia rájön, hogy hálás lehet annak az Istennek, aki engedte, hogy a Monarchia világából megmaradt és minden megaláztatást, történelmi pokolbugyrot megélt huszárősök és méltóságos asszonyok megéljék a XX. század utolsó évtizedeit, éveit. Mert azzal, hogy ezek az ősök megélték a XX. század utolsó, dögunalmas, szürkés kopott, kádári ócskavilágát, tulajdonképpen átmentettek a XIX. század utolsó évtizedeiből illetve a 20-as, 30-as évek színes, izgalmas világából valamit.
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Őseink bennünk élő világa
Ők voltak a velünk élő Monarchia, a velünk élő Bethlen-féle konszolidáció, a velünk élő Horthy-világ úri figurái. Akikre érdemes emlékezni, akik még szinte utolsóként tettek valamit azért, hogy a Magyarország összetett méltó legyen az összetett szó első tagjára, a magyarra. Ők voltak azok, akiknek élete sokkal hősibb és sokkal kalandosabb volt minden méltatlan megaláztatás ellenére (illetve azzal együtt), mint Winnetou és Old Shatterhand valamennyi bárgyú akciója a hülye prérin meg a seholsincs Ezüst-tó környékén. Ők voltak a velünk élő történelem méltósággal hordott molyrágta kesztyűikben és öltönyeikben, de még a kamrában megtalált 15-20 éves lekvár- és befőtt-tartalékjaikkal együtt is.

A napokban Poroszlón, családtöredékeink egyik volt, kisemmizetten elvett ősi fészkében családmaradvány-találkozót szerveztek nagybátyámék. Már nem élnek velünk a Monarchia eleven figurái, rég elment dédanyám, dédapám, Edus bácsi és Ili néni, sőt nagymamám is idestova másfél évtizede nincs közöttünk. Persze, mivel zsigereink, agyi kispolcunk és bőrünk is hordozza őket, velünk él belőlük valami, amit nyomokban felfedezni vélek magamban, rokonaimban, utódainkban is. Gyermekeimmel mindenesetre bebicikliztem Poroszlót, elvittem őket gyermekkorom meghatározó helyszíneire, a vékonydeszkás kerítésekkel határolt kis utcákba, a poros-kies vasútállomásra, az elvett házunk helyére és a kertben megtalált öreg akácfához is. Már visszafelé tartottunk, amikor egy udvarban idős nénit pillantottam meg. Éppen dédapám-nagyanyám egykor volt házával szemben, kisszéken üldögélő matuzsálemet, aki amúgy Fülest fejtett. Megszólítottam a nénit, aki 96 éves korát meghazudtolva vállalva a párbeszédet – kicsit ismételgetve önmagát – mesélt, mesélt, mesélt. Leginkább persze saját világáról, saját fiatal koráról, saját jelenéről és persze egy kicsit apámék gyermekkoráról, nagymamámról, dédszüleimről. Őket, apámmal együtt és velünk (!) is együtt így emlegette:

-          Jaj, a méltóságos asszony… nagyon jó asszony volt. A méltóságos ezredes úr is nagyon jó ember volt és a kis méltóságos asszony is (ez nagymamám), meg a kicsi méltóságos úrfiak is (ők apám és testvérei)….
Hogyan váltam konzervatívvá? Lázadásból: mert ma az a lázadás, hogy lázadunk a gagyizenével, a kommersszel, az értéktelen, liberálisnak gúnyolt, szabadelvűnek hirdetett világtörekvéssel szemben. Ma az a lázadás, ha lázadunk a mindig megújulástól viszketeg, ostoba, fejlődésnek csúfolt felszínesség meg szociálisan érzékenynek hazudott közéletével szemben. Hiszen liberális valójában a hét-nyolc nyelven (legényei anyanyelvein és a klasszikus műveltség nyelvein beszélő) huszárezredes dédapám volt. És szabadelvű a cselédeivel mindig nagyvonalú, emberséges dédanyám, nagyanyám, akiket a még élő volt alkalmazottak könnyes szemmel emlegetnek. Valójában igazán szociálisan érzékeny a mindenüktől megfosztott, nyomorúságban felnövő apámék generációja, akik a semmiből lettek mérnökök, megalázottságukban is becsületes emberek.

Ma igazából lázadás a szociális és liberális világ szétesettségével, önpusztító értéksemlegességével szemben a konzervatívság. Lázadásból lettem tehát konzervatív. 

