Egy vizsgára készülve valami teológiai álproblémával kellene foglalkozni. Egyenjogúság és társai. Mivel már azt is előírta valami brüsszeli bürokrata, hogy az ólban röfögő disznónak játékot kell biztosítanunk az állatok egyenjogúsága miatt, valahogy nem fűlik a fogam a témára. És különben is, itt van a foci eb. 
Az egész egyenjogúságra a közvetítések egyik magyar sörreklámja ráadásul rá is tesz egy lapáttal. A harminc másodperces szpot szerint csinos hölgyek dolgoznak a famegmunkáló gépeknél, egy mészárszéken és az utcai kandeláberhez emelt kosaras daru tetején. Merthogy foci Európa-bajnokság van, nemzetek felsorakozása, férfiak a lelátókon és a tévékészülékek előtt. Sörrel a kezükben. Csupa-csupa "avitt" dolog: nemzetek, harc a pályákon, trikolórok, szurkolói hangulat, férfiak a tévé előtt. Szerintem a legelvetemültebb feministák már írják panaszaikat a sörgyárnak.

Európa pedig olyannak látszik, amilyen lehetne, ha a semmirekellő celebek helyett sok-sok Tyton lenne az ikon. Tyton cserekapus. Lengyel, tehát hitvalló katolikus. Tytonnak a dolga az, hogy az első számú kapus mellett ücsörögje végig a foci eb-t. Tipikus cserekapus-sors. De Tyton esetét máshogy tervezte a Nagy Játékmester.

Istennek ugyanis úgy tűnik, tetszik a foci. Nézi-nézegeti, talán meg is mosolyogja a lengyel-görög nyitómeccs túlfűtött szurkolói hangulatát, forró stadionlégkörét. De tetszik neki, élőben nézi végig a meccset 22 játékos, 3+3 játékvezető és 60.000 szurkoló között. Aztán Isten gondol egy merészet. A tíz emberre fogyatkozott, a lengyelekkel szemben Varsóban vesztésre álló görögökkel először rúgat egy gólt a semmiből. Aztán Isten továbbszövi az eseményeket. Ahogy azt már az ó- és újszövetségi tudósításokból megszokhattuk, a leglehetetlenebb fickókkal kezd valami nagyot, valami merészet. A legkisebb (és kellőképpen) öntelt Józsefből mély érzésű kiválasztottat farag. Majd egy kis idő múlva a dadogó Mózest vezérré teszi. Egy másik alkalommal a legkisebb pásztorfiú, Dáviddal legyőzetteti Góliátot, a túlbuzgó, túlfűtött (ma úgy mondanánk fociszurkolói körökben, hogy "ultra"), kardot rántó Péterből és a gyilkos indulatú Pálból meg apostolt farag.

De ezek bibliai figurák, nem focisták, viszont a gondviselői recept ugyanaz. Itt, a focimeccsen Isten a görög egyenlítés után még viccesebb módon teker egyet az eseményeken. Először elintézi, hogy az első számú lengyel kapust leküldeti piros lappal (jogos), tizenegyest ítélnek a görögök javára és ezzel a Nagy Játékmester egyúttal mozgósítja Tytont. A lehetetlen figurát. A cserekapust. Aki elvileg úgy tervezte, hogy az eb-t a cserepadon nézi végig, majd elmegy nyaralni. Ezzel szemben Tytont kiszemeli Isten, mert a lengyel Tystonban olyan valami van, ami egyre nagyobb hiánycikk az öreg kontinensen. Kivált annak nyugati felében. Tyton beáll kiállított társa helyére és mielőtt a gólvonalra lépne, hogy várhatóan benyelje a görög tizenegyest (tíz büntetőből 8 és felet belőnek az ítélet-végrehajtók), váratlan mozdulatot tesz. Tyton lelke és látható sziklaszilárd akarata, hogy a váratlan mozdulat térdeplés legyen. Tyton letérdepel, keresztet vet és imádkozik. Tyton lengyel, tehát katolikus. Egy nemzet fia, ahol még a nagy többség templomba jár, a fiatalok zsúfolásig töltik az ifjúsági keresztény alkalmakat és zarándoklatokat. Tyton térdepelve tehát rövid imát mormol, majd megfordul és kifogja a tizenegyest.

Tizenegyest kivédeni nem lehet, csak elrontani - mondják a fociszakértők. A tizenegyes kivédése első- és másodsorban is szerencse - mondják mások. Meggyőződésem, hogy itt most mindez azért történt, hogy Tyton beállhasson, letérdepelhessen, keresztet vethessen és imát mondhasson 22 játékos, 3+3 játékvezető, 60 ezer néző és többtízmillió néző előtt, élő, egyenes adásban. Rá is fér Európára ez a lengyel, katolikus cserekapus, ez a lengyel katolikus letérdepelés, keresztvetés, az ima. Istennek úgy tűnik, tetszik a foci. És használja is - a teljes egyenjogúság nevében.

