Ez egy régebbi, 2-3 éves írás. Nincs közvetlen köze Nagykőröshöz, de áttételesen azért van. Őszintén remélem, nem bántom meg senki érzékenységét (ha valakiét mégis, attól elnézést kérek). Szeretem Jézust, tiszta szívemből szeretem Őt - hiszem, hogy van humorérzéke is. 

Jézus futballmeccsen

Történt pedig azokban a napokban, hogy Jézus kilátogata tanítványaival futballmérkőzésre. Betlehem csapata mérkőzék Názárettel. A Mester azon tanokoda, melyik csapatnak szurkoljon, amikor odalépe hozzá egy farizeus, akit Nikodémusnak hívának - és aki előző éjjel megértette, hogy mit jelent egy csapat életében az újjászületés. Így szólítá meg Krisztust: 
- Mester, tudom, hogy nagy fociszakértő vagy, fogadj el tőlem a tegnap esti beszélgetésért hálából egy jegyet a VIP-szektorba!
- Boldogok, akik semleges szurkolók, mert ők elnyerik a békességet – válaszolt Jézus és el is foglalá helyét a nézőtéren.
Ekkor valaki hátulról megérintette a ruháját. Jézus érezte, hogy erő szállja meg azt az idegen embert, akire reá nézett, de az ingerülten megszólítá Őt:
- Nem te vagy-é az a vendégszurkoló, aki azt állítja, hogy kiűzi a hazaiakat szektorukból?
Mielőtt Jézus válaszolhatott volna, Péter lépett elő és a tőle megszokott vehemenciával levágá a kérdező fél karját. Ekkor Jézus így szóla Péterhez:
- Tedd el kardodat, mert aki kardot ránt, az öt mérkőzésről eltiltatik és nem valószínű, hogy bebocsájtást nyer a Mennyekbe. 
Majd így folytatá: 
- Bizony mondom néktek, hogy háromszor fúj a bíró sípjába, mikor is vége leend a mai mérkőzésnek és, amelyet én x-re tevék...Majd odalépe Jézus a vérző kezű ellendrukkerhez és egy mozdulattal meggyógyítá őt. 
A tömeg ezt látván hullámozni kezde és a távolról figyelők füstbombákat dobálának a játéktérre. A farizeusok már ekkor elhatározák, hogy elveszejtik Őt, mert megint miatta szakad majd félbe egy mérkőzés. De nem merték őt elvitetni a biztonságiakkal, mert láták, hogy ő fogja elvégezni a kezdőrúgást.
Jézus el is indula a kezdőkör felé és akik előtte voltak, utat engedének neki. Jézus megálla a pálya szélén és így szóla:
- Engedjétek hozzám a labdaszedő gyerekeket, mert ilyeneké a futballakadémiák világa! Majd megáldva a gyermekeket átengedé nekik a lasztit is. Ekkor látva a stadionban lévő sokaságot, megszánta a tömeget is. Odahíván tanítványait megparancsolta nekik: 
- Ti adjatok nekik enni!
- De Mester! Nem látod, hogy csak 5 rántotthúsos szendvicsünk van és 2 sörünk, az is műanyag pohárban, mert üveget nem hozhatunk a stadionba?!?
- Ó, ti kicsinyhitűek, hát hiába okítalak benneteket! – válaszola Jézus, majd megáldá őket és kosaraikat, amelyikből kiosztottak annyi sportszeletet, hogy még a vendégszurkolóknak is jutott.
Elvégezvén a kezdőrúgást, Jézus visszamene az ülőhelyére és megkezdődött a mérkőzés. Ekkor egy gazdag ifjú lépett oda hozzá, ezt kérvén Tőle: 
- Jó mester, lásd csapatomat, három éve viszem őket edzőtáborozni a legjobb helyekre, de nem tudnak egy egyenest rúgni a labdába. Kérlek, segíts rajtam.
Jézus megsajnálván a gazdag ifjút, felsóhajta:
- Bizony mondom néked, könnyebb egy tevével átmenni a biztonsági kapun, mint a gazdag ember kívánságát teljesíteni. Majd hozzátette: menj, add el részvényeidet és hited megtart téged. 
És még abban a percben meggyógyultak a botlábú gyerekek és egész jó meccs kerekedék ki a mérkőzésből. Jézus még sok ördögöt kiűzött a szurkolókból, ki is derüle rögvest, hogy a betlehemiek mégsem gondolják úgy hogy „Názáretben mindenki cigány” és a Názáret-beliek sem csúfolják többet istállószar-szagúaknak a betlehemieket. 
A tanítványok azonban továbbra is azon vitatkozának, ki üljön Jézus mellé hazafelé, a villamoson. Jézus megkérdezte őket: Minek mondanak engem az emberek?
- Van, aki Mesternek; vannak, akik mesteredzőnek és megint vannak, akik egynek a legjobb edzők közül: sir alex fergussonnak vagy mourinho-nál is nagyobbnak, akit soha nem tiltanak el öt mérkőzésre!
- És te kinek tartasz engem – fordult oda Jézus Péterhez.
- Te vagy az Isten Fia, a Megváltó – válaszolt a halász és egy kicsit zavarba jött. 
- Boldog vagy Péter, mert nem hús és vér jelentette ezt ki neked, hanem az Én Mennyei Atyám Szentlelke. Rád fogom hát felépíteni egyházamat és ha lenne focicsapatom, azt is rád bíznám, fiam…. 
Péter hálásan pislogott urára, a többiek egy picit irigykedtek, de azért örültek, mert szerették a Mestert. Egyedül egy Júdás Iskariótes nevű tanítvány húzódott hátrébb és Sportfogadás meg Tipp-mix-et olvasott. De ez már egy másik történet lesz

