Húsvét előtt néhány nappal napvilágot láttak a Népszámlálás 2011 országos adatai. Drasztikusan, 2 és félszeresére (2,7 millióra!) ugrott azok száma, akik nem kívántak nyilatkozni arról, melyik felekezethez tartoznak. A történelmi felekezetek döbbenetes zuhanása...
Krisztus feltámadt - nincs ennél nagyobb örömhír a világban. Isten olyan szeretetet mutatott fel Jézusban, ami emberi ésszel felfoghatatlan, amit átélni az Ige mellett még inkább talán akkor tudunk, ha egy pohár bor mellett megnézzük Mel Gibson Passió című filmjét. A pohár tuti, hogy érintetlen marad, mert érző lélek, nyitott szív képtelen egy kortyot is megízlelni, miközben a Megváltó értünk szenved és adja életét, hogy aztán a Feltámadásban megváltson mindannyiunkat. Sokkhatás a javából, ha lehet így fogalmazni pozitív sokk.

Ahogy sokként tekinthetünk a Népszámlálás 2011 adataira is - csakhogy ez felelős egyházi hívő számára negatív sokk. Nézzük a tényeket és hasonlítsuk őket össze a 2001-es adatokkal. Magát katolikusnak vallotta 10 évvel ezelőtt mintegy 5.300.000 ember, idén ez a szám alig 3.700.000-re esett vissza. De a többi történelmi felekezet sem "úszta meg" a mélyrepülést. A reformátusok bő 1.620.000-ről alig 1.150.000-re, az evangélikusok a stabil 300.000-ről 214 ezer körüli lélekszámra zuhantak. Elmondható, hogy mintegy 30%-kal kevesebben vallották meg felekezeti hovatartozásukat a történelmi egyházak volt hívei közül. Pedig nem a "sehova nem tartozom" típusú válaszok ugrottak meg drasztikusan (2001: nem egészen 1.5 millió fő, 2011: szinte kereken 1.8 millió fő). A legszemléletesebb a képlet, ha azt nézzük meg, hogy hányan voltak, akik úgy nyilatkoztak, hogy nem kívánnak válaszolni a kérdésre: 2001-ben 1.104.333 ember, 2011-ben pedig 2.699.025 ember nyilatkozott úgy, hogy erre a kérdésre nem válaszol. Mondhatjuk, itt van a kutya elásva, hiszen a 2001-ben alig 100.000-es más felekezetűhöz képest jelentős ugrás a 2011-es 160.000-es létszám, de az összképet tekintve nem számottevő a kisegyházak, szekták, hétről hétre tv-showt szervező felekezeti szabadcsapatok aránya a magyarságon belül (még akkor sem, ha vasfegyelemmel és ügyesen manipulált szereplőkkel, képernyőkkel vidámvasárnapkodik egyikük-másikuk...).

Bár a kitűnő Kamarás-professzornál főiskolán végigcsináltam, egyetemen pedig mai napig hallgathatok nála vallásszociológiai órákat, nem merem venni a bátorságot a miértekre kifejtésére. Mégis, 23 év aktív egyházi szolgálat (cserkészet, hittanoktatás, ifjúsági munka, éveken át lelkészhelyettesítés több faluban) és 7-8 év teológiai tanulmányok után bátorkodom néhány gondolat helyett néhány kérdést "klaviatúrára vetni" arról, miért gondolja úgy 10 év után 1,6 millióval több ember (1,1-ről 2,7-re ugrott ez a szám), hogy a tartozol-e valamelyik felekezet című kérdésre nem kíván válaszolni...
Olcsó lenne azzal érvelni, hogy az "elmúltnyócév", még akkor is, ha tény: 2002-2010 között a magyarság lelkivilágában legalább akkorát romboltak a cinikus kormányzás módszerei, mint amekkorát romboltak országunk gazdasági életében a Medgyessy-Gyurcsány-Bajnai triumvirátus intézkedései. Ennél azért legyünk cizelláltabbak és így, Húsvét táján elsősorban önmagunknak tegyük fel azokat a bizonyos okokat feszegető kérdéseket:

· Vajon egyházaink kiálltak-e elég határozottan a megnyomorított, megalázott emberek sorsa mellett? Felemelték-e szavukat elég szeretettel, de ugyanakkor elég határozottan az emberek (és köztük a hívek) eladósítása, tönkretétele, kisemmizése ellen? Miért engedjük át például a teret kilakoltatottak, megnyomorítottak érdekvédelménél radikális, neopogány mozgalmak, aktivisták képviselőinek?
· Szép dolog a szeretetszolgálat, de maradhat-e ez a nagyon értékes szociális, embermentő tevékenység a segélyszervezetek "sajátja"; avagy tehet-e többet a jómódú, teltházas városi gyülekezet a peremre szorultakért, a legszegényebbekért?
· Miközben szép lassan kiszorulnak a bolsevik nómenklatúra, az ügynökvilág vezetői nem csak az országos, de a helyi, térségi hatalomból is, megtörtént-e ez a szembenézés és leépítés a történelmi felekezetek felső- és középvezető soraiban is?
· Vajon kellő teret, figyelmet, megbecsülést, támogatást kapnak-e a történelmi felekezetek hiteles személyiségei, lelkiségi mozgalmai, szerzetesi közösségei; avagy a régi, megszokott (és egyre kevésbé működő) népegyházi tunyulás kényelme egyszerűbb (és ráadásul nem is zavarja annyira a kényelmes parókia, plébánia nyugalmát)?
· Van-e és ha igen, miért nem tud áttörő eredményeket felmutatni az egyházi ifjúsági munka, családmisszió; avagy megtartják a kötelező hittant gyorstalpalót végzett lelkész-katechéták, hittanoktató-szerű lelkes amatőrök többet ártva, mint használva gyermekeink, fiataljaink felekezeti öntudatában? (Kétségeink ne legyenek, a fiatalok közül kerülnek ki a leginkább a "lesz...om, nem válaszolok..." hozzáállás képviselői)
· Igazságos-e, hogy az elmúlt évtized(ek) közösségi életéhez viszonyítva a legfeljebb stagnálást (sokszor leépítést) "biztosító" nagy-gyülekezeti protestáns lelkészek anyagi bőségben élnek (keresztelés, stólák, temetések), miközben a végeken a sok apró gyülekezetben fuldokló kis falusi protestáns lelkészek a helyi társadalom szemében lúzernek tűnő figurák, akiknek jövedelme a diplomás minimálbért sem éri el (ld. még öngyilkosságok, válások, házassági katasztrófák és egyéb rejtett jelenségek ugyanezen körben)? Jó-e ez így?
· Az értelmiségiekkel zsúfolt nagyvárosi templomok mellett mi történik a szellemi-anyagi elithez nem tartozó tömegekkel városban, vidéken egyaránt? És miért nem történik, aminek történnie kellene? Igaz, hogy Máté tanítvány - mondjuk így - korabeli vezető köztisztviselő volt, ugyanakkor mondjuk Péter halász. Ha a tanítványi körben Jézus ügyesen kialakította a vegyes felállást, miért nem sikerül ez manapság?
Ferenc pápa első gesztusaként szakadt csukájában, egyszerű ruhájában fogta magát és elsétált egy börtönbe, ahol megmosta a fegyencek lábait. "Ez az ember ismeri Jézust..." - írta Facebook-oldalán egyik volt református cserkészvezetőm. Mellbe vágott a kép és a hozzáfűzött mondat. Az utolsó kérdést (ahogy a többit) is, magunknak (tehát magamnak is) felteszem:

- Ismerjük-e Jézust? És ha igen, kellő szeretettel, határozottsággal, bátorsággal vállalva; családjainkkal, barátságainkkal, hittel teli sikereinkkel és bukásainkkal vonzóvá tesszük-e mindazt, amit Ő jelent számunkra? Avagy, mint valami szektás túlfűtött buzgómócsing, a megélt hit másokat vonzó öröme helyett mi állandóan Jézust kiabálunk, Jézusról dumálunk (ha kell, ha nem), mint ha nem kellene tisztában lennünk azzal: Jézus képes felmutatni Önmagát, belépni bárki életébe nélkülünk is?  Sőt, mi önmagunkban gyakran rosszabb Krisztus-piár vagyunk, mint gondolnánk... Az egyik Cursillo-s lelkigyakorlaton valaki úgy fogalmazott: ne Jézusról beszélj a hallgatóknak. Beszélj arról, hogy a te életedben, örömedben és kudarcaidban mit jelent a Jézus-hit... Sokkal hitelesebb...

Krisztus feltámadt - ez a Húsvét legnagyobb üzenete, amely valahányszor tudatosul az ember életében, annyiszor újul meg, vesz új lendületet és letisztulást a hétköznapok világa is. Legszívesebben kiszögezném templom-, plébánia-, parókia-kapukra, hívők ajtajaira (az enyémre is): Krisztus feltámadt. Híveinek, egyházának pedig épp ideje lenni felkelni az alvásból. Krisztus a Gecsemáné kertben felkeltette horkoló tanítványait. Majd jól le is cseszte őket... Szerintem ez a Népszámlálásból kiderülő zuhanás is Tőle jött. Tekintsük a Mester jogos lecseszésének...



+2 kérdés utólag:

· megfogalmazzuk-e kellő alázattal, de határozottan, ügyesen kommunikálva ebben az önmagától elájuló társadalomban azt a tanítást, hogy "ostoba az az ember, aki önmaga tanítómestere", ahelyett, hogy a sokszor gyarló, de mégiscsak több évszázados tudást és tapasztalatot felhalmozó egyházi tanításokból fejlessze lelki-szellemi világát?

· napjainkban, amikor a legkülönbözőbb csoportok (pártok, fociszurkolók stb.) ügyes mémekkel, képmontázsokkal toborozzák szimpatizánsaikat, mi vajon a különböző internetes, közösségi portálokon megfelelően képviseljük-e felekezeteinket és Tanítónkat, avagy megragadunk a Jézus-kép megosztások és az egymás vállát veregető tv-műsorok szintjén, amelyeket sokszor még a hívek is unják..? Ha ez túlzásnak tűnik, gondoljunk arra, micsoda túlzások voltak a kora középkor tanító célzatú freskói, a reformáció könyvnyomtatása és anyanyelvi igehirdetései, annak a kornak újszerű, sokszor megbotránkoztató kommunikációs eszközei...

