Kefir...

Jeney László aznap éhesen ébredt. Nincs ebben semmi különös, mert az ember alapból éhesen ébred. Vannak, akik reggelivel és vannak, akik kávé-cigivel kezelik ezt az egyáltalán nem szokatlan reggeli állapotot. A főiskola fiú kollégiumában valahogy ez az utóbbi, a valamikor Amerika felfedezése körül kialakult népszokás sokkal inkább elterjedtebb lett, mint az emberiség másik, sokkal ősibb tradíciója. 
Ahhoz, hogy Jeney Laci megkapja első reggelijét, el kellett jutni a legközelebbi forrásokig. Valakitől lejmolni egy cigarettát – nem kis kihívás, de megoldható. Kávé azonban legközelebb a főiskola aulájában volt kapható, a sokat látott büfénél. S bár a látszat azt sugallta, Jeney Laci sietős léptekkel az áhítatra robog, a valóság az volt, hogy a lélek az első cigi és a hozzá való kávé után tudott csak a „légy egy kissé áldott csendben” állapotra hangolódni. Jeney László felöltözött hát és sietett a főiskola aulájába… Ennél az öltözésnél megállunk egy picit.
Kétségtelen, voltak érdekes öltözetek a főiskolán. Egyike-másika már-már névjeggyé vált: Indián mosószert sosem látott bőrnadrágja, Konyak hanyag bőrkabátja, Beidek Endre 80-as éveket idéző márványfarmerje, Pintyő FTC feliratú zöld-fehér tornacipője, Csüllög Feri dédapám nyusziszőr-kalapja (nem tudom mai napig, hogyan került hozzá és mi volt az a belső hang, ami azt mondatta velem: dédapám nyusziszőr-szürke kalapja maradhat nyugodtan Csüllög Feri fején). Meggyőződésem, hogy mindezek mellett messzemenően Jeney László tudott nagyot alakítani. Egy ilyen éhes-fázós reggelin is végignézett a tükörben, szúrós szemmel megállapította, hogy ma ismét jól néz ki. A beazonosíthatatlan színű zakóhoz úgy érezte, jól illik a zöld ing, alatta gallérnál kilógó, nyakívén lila-fehér adidas-feliratát egyáltalán nem rejtő póló, amit barna övvel rögzített lila nadrág és szürke sportcipő tett teljessé. Finoman jeleztük neki a cigarettázásra kijelölt sötét, minden oldalról zárt, füsttől elképesztően bűzös lighthof-ban, hogy ez nem annyira jó összeállítás, ő hajthatatlan maradt. Pontosan emlékszem, amikor próbálták többen kifejteni neki, hogy a Balatonnál 1970-1990 között felbukkanó NDK-turisták Jézus-szandál + tépett műfarmer összeállítása is ügyesebb kollekció, mint a sportcipő, lila öltönygatyó, szürkeszerű zakó, ő büszkén vágott vissza:
- Ezt ti nem értitek, ez a sportos elegancia…
- Bocsánat, nem tudtuk, hogy Párizs receptért Miskolc-Avasra jár… - fogalmaztuk meg többen és beültünk az áhítatra. Úgy éreztük, Isten vigasztalása pont jókor jön, biztos van az Igének valami aktuális üzenete erre a kérdéskörre is. 
Nem volt. És mivel valakinek sikerült kiválasztania a legtöbb versszakkal ellátott dicséretet és annak majd minden versét, volt viszont elképesztő tumultus a büfé előtt. Reménytelen volt beállni és kivárni egyszerű földiák-halandónak. 
Nem volt kecmec, ószövetség óra az első két óra, be kell érni időben. Nagy Istvánnál nem lehet előadni semmi olyan óhéber szöveget, hogy ma frontátvonulás van, Jeney Lacit igyekeztünk jobb belátásra bírni, sokáig tanultunk tegnap (ezt úgysem hitte volna el) - ott kellett hát ülni a padban. Mi ezt tettük. Ott ültünk és megkezdődött az óra. Alig telt el pár perc, amikor nyílt az ajtó. Jeney Laci lépett be rajta ügyes kis sportosan elegáns öltözetében, kezében A4-es lapok, toll és nylonzacskó. Magamban hálát adtam, hogy az a tekintet, amivel Nagy István rendelkezett, nem engem követ végig, ahogy az ajtótól eljutok az egyetlen üresen maradt asztalhoz, az egyetlen üresen maradt székhez, pont oda (hova máshova): az első padba. 
Az óra folytatódott, de alig tartott pár percig, amikor nylonzacskó zörgést követően az első asztal egy kis tejbüfé változott. Az asztalon egy doboz egy kifli – ez utóbbi péksütemény Jeney Laci kezében, aki békésen el kezdte tunkolni a doboz tartalmát.
Nagy István visszafelé vette a levegőt. Vannak pillanatok, amit úgy hívünk, megáll a kés a levegőben. Nos, itt nem állt meg. Itt egyenesen elindult visszafelé az a bizonyos kés, amivel vágni lehetett a feszültséget. Mindezt képzeljük el Pista bácsi arcára írva. És most, amit elképzeltél, szorozd meg kettővel. Néhány másodperc csönd, Pista bá’ megszólal:
- Laci, mit csinálsz….?
- Pista bá’, kefir...! Reggelizem… – válaszolta Jeney László azon a diakónusérzékenységű hangnemen, ami itt finoman szólva is olaj volt a tűzre. Úgy hangzott, mintha a türelmes szociális munkás egy enyhén fogyatékos embernek magyarázná el a reggeli étkezés fontosságát - némi felháborodással keverve. 
- De, Laci – próbált valamit hozzáfűzni az általam megkövültnek először látott dr. Nagy István, azonban Jeney László– talán érezve a pillanatnyi helyzetfölényét – magabiztosabbá vált és hangnemet is váltott fél másodperc alatt. Most átment kioktatóba, számon kérőbe:
- Nem volt időm reggelizni, a büfében meg akkora a sor, Pista bácsi…
Azt hiszem, a következő az lett volna, hogy Jeney László követeli a Panaszkönyvet vagy valami ilyesmit. Nem, arról szó sem volt, hogy esetleg korábban kellett volna felkelni. Vagy még egy picit tűrni az éhséget, mondjuk a következő szünetig. Ilyesmi Lászlóban azon a fázós-éhezős reggelen fel sem merült…. Meg voltam győződve, hogy a következő pillanatban Jeney László testvérem nem sokára kiszervezi a Fogyasztóvédelmet is. De pillanatnyi helyzetfölénye tényleg csak pillanatnyi maradt, mert erre már nem került sor. Nagy István elfojtott minden további kísérletet és egyáltalán nem volt nyitott a „vásárlói panaszra”. Ki nem zavarta, de már nem emlékszem, hogyan lett vége Jeney László reggelijének. Pista bácsi lesújtott-e rá villámharagjával vagy ráüvöltött-e vagy néhány tömör mondattal állította-e Jeney Lászlót le... - nem tudom. Vagy esetleg velünk együtt nevetett szívből… Szerintem bárhogy is volt, belül ez utóbbi lehetett…

