Kuvasz-story
A fiú koli és a leány koli közti kis utca közepén volt egy virágbolt és annak udvarán egy kuvasz. Többen a fiúk közül - mivel ez a kuvasz mindig őrjöngve ugrott a vaskapunak a hideglelő frászt hozta az emberre, a csikket bedobták neki. Néha vinnyantott, ha rálépett vagy túl közelről szagolta meg...
Egyik este a gazdái kint felejtették a kuvaszt - az valahogy kilógott az utcára és ott ült hűségesen a hülye vaskapuja előtt. Aki arra ment, azt betámadta. Jöttünk haza a leánykoliból, kuvasz kirontott, mi vissza és kerülővel haza a fiúkoliba. Félelmetes volt, de hál' Istennek, jó kuvasz módjára a kutya csak 3-4 méterre rohant el az általa őrzött hülye vaskaputól. Átértünk kerülővel tehát a túloldalra és onnan sasoltuk, mi lesz. Jött Jeney Laci. Üvöltöttünk neki, fordulj hátra, Kuvasz! Jeney meg tolt valami biciklit és jött és okoskodott (nem meglepő módon): mit nekem kutya, én az Avason nőttem fel, fejberúgom meg ilyenek. Alig fejezte be a hős Miskolc-diósgyőri vagánykodását, a kuvasz nekirontott és a szemközti járdáig tolta, fel a szemközti ház falára, alig tudott kitolatni. 
Újabb fiútranszporttal is hasonló történt, mi pedig zuhanyoztunk és mivel már nyári idő volt, kisgatyákban álltunk a fiú koli előtt és igyekeztünk a kuvaszt jobb belátásra bírni. Bíró Laci elővette kidolgozott felsőtestét, befeszített és és egy valahonnan előkerült velőscsonttal próbálta megszelídíteni a kuvaszt. Talán azért, hogy becsengessen a házba, hogy zárják be a kutyát a hülye vaskapun túlra. Mondtuk neki, hogy ne kísérletezzen, de ő meg nagyon bízott erejében és jelezte, hogy Kárpátalján ilyen kuvaszokat reggeliznek a magafajta fiúk. Több se kellett a kuvasznak, Bíró Lacit az Estike nevű sarki boltig kergette... Mi feküdtünk a röhögéstől, amikor arra tekert egy idős bácsi. Amolyan igazi, mezővárosi idős férfiember, olyan 70-es lehetett. Csizmába tűrt nadrág, ősz haj, kalap - gazdaféle. Szóval arra tekert azzal a valószínűtlenül lassú pedáltempóval, amivel csak az alföldi gazdaféle emberek tudnak tekerni úgy, hogy ne dőljenek el és még a bicikli is haladjon 2,3 km/h sebeséggel. Mi még a Bíró Laci Estike-futásán röhögtünk, ezért nem bírtuk rendesen figyelmeztetni őt a reá leselkedő kuvasz-veszélyre... Csak nyökögtünk:
- a ku..., vigyázzon, mert a ku... ott a ku... 
Hát, ő gondolhatjátok, mit gondolt rólunk. És tekert tovább, be egyenesen az addigra a szememben már ősszörnnyé nőtt kuvasz-kutya irányába (aki még a rettenthetetlen Jeney-t és Bíró Lacit is megfutamította). Gondoltam, az öreget biciklistül tépi szét a fenevad. 
Az öreg odaért a kutyához. A kutya a szokásos módon kiugrott, vicsorogva, acsarkodva neki indult a biciklinek. Erre az öreg azzal a jó gazdaféle mély, gurgulázó, kicsit krákogósra sikerült, de dunántúli füllel érthetetlen szavakkal és határozott hangon rámordult. Nem üvöltött, nem is halkan, a kettő között, félhangosan:
- Neteakuvaanyádnömmészinnenmemöntenagyonváglakazanyád...!?!!
És a kutya sunyítva visszaosont a kapuhoz. Mi meg hüledeztünk csak... Meg jól beégtünk...
