Nagykőrös, Karácsony 

Karácsonykor ért a megkeresés, írjam le leendő felvételizőknek, mit jelentett számomra, miért volt érdemes Nagykőrösre járni főiskolára. Karácsony, Nagykőrös. Ízlelgetem ezt a két szót így, együtt miközben gyermekeim a legóval és a terepasztallal játszanak, amit az angyalka varázsolt otthonunkba. 

Azt hiszem ezzel meg is találtam a két szó, Karácsony és Nagykőrös között a közös nevezőt: ajándék. Ajándéknak tekintem Nagykőröst életemben. Ajándék, mert egy kis város, ahol az emberek nem csak léteznek egymás mellett, hanem élnek is. És mivel az emberek minden kisvárosban nem csak léteznek, hanem élnek is egymás mellett, ezért egy kis város nem lehet unalmas. Sőt, az idők távlatából, nem kevés veszprémi, budapesti lét után, innen, a Balaton-felvidék aprófalvas világában egyre inkább meggyőződésem, hogy igazán az ember magányos, elidegenedett csak metropoliszban lehet. Nagykőrös egyik ajándéka a girbe-gurba kis utcácskái, terebélyes fő tere, történelmi hangulata és a csak a a kis városokra jellemző kultúrkávézó, kis közösségek, no és a csakis a kisvárosokra jellemző kiskocsmák az egyik ajándéka.

Mivel Nagykőrös kis város, ezért főiskolája sem lehet más, mint egy családias intézmény. És mivel családias intézmény, ezért tökéletes hangulatot bír teremteni a csendes, szemlélődő típusú embernek. De mivel a nagykőrösi főiskola családias intézmény, ezért tud elnéző és minden évszázados hagyománya mellett is remek otthona lenni a magamfajta "pezsgőtablettáknak": az izgő-mozgó, szervező-rendező, duhaj társaságot vágyó és teremtő diáknak is. A nagykőrösi főiskola másik ajándéka ez a családiasság. És mivel egy családban az a szokás, hogy a legmarhább unokatestvért és a legbárgyúbb unokahúgot is szeretjük, családtagnak tekintjük, Nagykőrösön biztos lehet az ember abban, hogy otthonra lel az ember 4 (esetleg 5...) évig. Persze, ha a családiasságot, mint jelzőt emlegetjük, kötelezően eszünkbe jut Scorsese halhatatlan trilógiája, a Keresztapa I.,II. és III. És ha már eszünkbe jutott a Corleone-család, akkor eszünkbe jut a Cosa Nostra jelmondata: a család számít rád, fiam. Ez Nagykőrösre is igaz - a családiasság egyfelől ajándék, másfelől kötelesség. Azonban ez a kötelesség olyan kötelesség, amitől az ember nem megkötözött lesz; sőt, önmagát sem kell feladnia. Pont ellenkezőleg: ezt a kötelességet olyan furcsa kötélből fonták, amely kötélfonatban a családtag furamód egyre jobban felszabadul és egyre inkább megtalálja önmagát is.

Nagykőrös ajándékai, a kisvárosi és családi légkör kettőse magában hordozzák a harmadik ajándékot is: a közösséget. Tudom, nagy szavak ezek, sőt, már-már közhelyek is. Ezért a nagy szavakat és a már-már közhelyeket váltsuk át apró mozzanatokra. A nagy szavakat és a már-már közhelyeket azért érdemes átváltani apró mozzanatokra, mert ezek azok, amelyek elkísérnek éveken, évtizedeken át. Jómagam soha nem indulok el hosszabb útra úgy, hogy ezekből az apró mozzanatokból ne pakoljak el néhányat a bőröndömbe, hogy ha valahol eltévednék vagy hülyén érzem magam, akkor az apró mozzanatok kéznél legyenek. Az apró mozzanatok pedig mindig kéznél vannak: a hajnalig tartó beszélgetések, a bölcs borozások, a szent focizások, a kacér bálok, a kalandos kiszállások és túrák, a sajátos fordulatokat magukban hordozó vizsgák, a meghitt imák, a nem csak az érzelemre, hanem értelemre ható hitélmények mind-mind olyan apró mozzanatai a főiskolás éveknek, amelyek útra készen várják, hogy bárhova magammal vihessem őket bőröndömben.

Karácsony sok szép ajándékot hozott a korábbi években és az idén is. De elárulok egy titkot, ami meggyőződésem, hogy minden egykor volt nagykőrösi diáknak közös titka. Mai napig minden karácsonykor a karácsonyfa alatt nem csak látható ajándékok vannak. A látható ajándékok közt szerényen megbújnak gondosan becsomagolva, díszes kis szalaggal átkötve a láthatatlan ajándékok is. Ezen láthatatlan ajándékok Isten ajándékai: a szerelmek, a barátok, az élmények (köztük a Nagykőrösön kapott szerelmek, barátok és élmények). És három kis csomagban ott van egy kisvárosi főiskola ajándékai is. Mindazok, amelyeket felsoroltam. Ugyancsak Istentől.
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