PÜSPÖKI VIZIT, a nők és a munkások... 

90-es évek közepe. Akkor adták át az új fiúkollégiumot, évnyitóra lett kész. Vagy évzáróra. Már nem emlékszem. A lényeg, hogy mint minden ilyen alkalmon, ezen is Hegedűs Lóránt püspök úr jött vizitre. Ez azt jelentette, hogy ő hirdette az Igét az évnyitó (avagy évzáró) istentiszteleten. Ez már önmagában nagyszerű volt, nem csak a mintegy tizenöt-húsz magyar költő fejből idézett mintegy százharmincnégy verse vagy versidézete miatt,hanem egyéb igei üzenetek miatt sem. Egyik ilyen kedvencem is ezen a szent vasárnapon történt. Hegedűs Lórántnak - hogy is írjam - volt néhány (amúgy teljesen jogos) vesszőparipája. Az egyik ilyen a magyarság szaporodása, nemzetünk jövőjének aggasztó demográfiai helyzete. Ezen a vasárnapon is - a gyémánt-, az arany- és ezüstdiplomák kiosztása, az ajándékkönyvek miatt (egyszer kaptam! pont a diplomaosztómon...), a kisgyermekek műsora és a Fodor-féle "miért ilyen üres ez a templom..." (vajh', miért is...) kiselőadás miatt hosszúnak ígérkezett a vasárnap délelőtt. De Hegedűs Lóri bácsi gondoskodott arról, hogy a letapadni készülő szemhéjak egy pillanat alatt felfrissüljenek. Jött a demográfia-téma. Idézném püspök urat:
- Nemzetünk jövője nem lehet más, mint a nagycsalád. Szaporodnunk kell, nincs más jövőnk e lelki elsivatagosodó Európában, itt a Kárpát-medence Istentől teremtett karéjában, mint a magyar anyák szent, nemzetmentő forradalma. Magyar, anyák! Szüljetek! És ezt nem holnapután és nem is holnap kell elkezdeni, hanem ITT ÉS MOST...

Eddig az idézet. Arra emlékszem, hogy figyelmem az Igéről (vagy a tegnap estéről) innen, ettől az ITT ÉS MOST-tól már inkább a térd fölé érő Bocskay-szoknyákig, az igényesebb nylon-harisnyák felméréséig terjedt és még arra, hogy élénk mocorgás volt azon padsorokban, ahol fiúk ültek. Szóval, hogy is fogalmazzak, ez volt az a pillanat, amikortól a Kárpát-medence belakásáért komoly belső felelősséget éreztem... Jó érzés volt egy olyan helyen, ahol 20 fiúra jutott 170 lány...
Na de vissza az estére és ennek a napnak reggelére - a vizit első felére. Ahogy az kell, a fiúkoli-átadást megünnepeltük. Ez úgy körülbelül négyig, de lehet, hogy tovább is tarthatott. Nagyon rövid elmélkedést követett egy sokkal hosszabb emberkedés - kezdetben lágyabb népdalokkal, aztán jöttek a kuplék, magyar nóták, majd úgy kettő felé már a revizionista dalok, pajzánabb költemények népzenével kísérve. Horváth Bálint becsületére legyen mondva, minden hangot végigkísért felülve a konyha öntöttvas radiátorára és elviselve a Laus Viventi Deo Kórushoz kevésbé, de egy sakáltanya-üvöltéshez sokkal inkább hasonlító előadásainkat, nevezzük őket Nótaestnek. És persze - önnön méltóságunk megőrzésén belül maradva, le nem aljasodva - de fogyasztottunk is bőséggel. Híven őrizve ezzel is azon prepa-hagyományokat, amelyek közül például olyasmiket is feljegyeztek a XIX. századból, hogy a nagykőrösi "tiszteletes diákság tagjai felszólítattnak arra,hogy a városban bottal történő verekedéseket befejezni méltóztassanak valamint karddal a szószékre fel nem mehetnek és kezükben kardjaikat lóbálván nem hirdethetik Isten igéjét..."

Elég az hozzá, hogy hajnalban tértünk ágyainkba (én például nem mulasztottam el soha Lazsádi Ákost betakargatni ilyenkor. Apja helyett apja voltam... Ezt ő nem így élte meg 4 óra 14 perckor...). Szóval lefeküdtünk. Arra emlékszem, hogy valaki rázza a vállamat és kiabál: ébresztő. Mivel hozzá voltam szokva Bálint Gábor testvérem "Davaj, davaj!" reggeli ébresztőjéhez, csak rá gondolva rögvest válaszoltam: Hagyjál már békén te áll..." A mondat közepéig jutottam, amikor szemem már felfogta, agyar már rögzítette a tényt, hogy ezúttal nem érzékenységéről, cizellált lelki világáról híres Bálint Gábor testvérem ébreszt fel, hanem dr. Nagy István személyesen. Sajnos szemem és agyam nem volt abban az állapotban, hogy hangszálaimhoz eljuttassa a parancsot, így a mondatot nem állt módomban leállítani... Ismeritek, gondolom azt a szempárt, amit ilyenkor Nagy István produkálni bírt... A sárga földbe vágyakoztam teljes szívemből, elmémből és lelkemből, nem a jó meleg ágyba, az biztos.

Nem volt túl sok időm elmélkedni, mert láttam, hogy kisebb pánikhangulat uralkodik a szobában és az egész koliban. Püspök úr jön, mindjárt itt van Lóri bácsi - ilyen és ehhez hasonló rémült mondatokkal telt meg minden helyiség. És lázas pakolással. Ami szem előtt volt és nem oda való volt, azt azonnal dobtuk az ágynemű-tartókba. Ágyneműk mellé üvegeket, poharakat, flaskákat, csikóbőrős kulacsokat, mindent, ami italra utalt. És megjött püspök úr. Méltóságteljesen érkezett. Bölcsen. Talán még egy-két késő középkori papköltő verseit is motyogta félhangosan. Nekem is eszembe jutottak "reformátor eleink, hitvalló őseink", valahogy a tegnap este elfogyasztott borokról talán az úrvacsorára asszociálhattam és arra, hogy ha most katolikus lennék, imádkoznék hozzájuk: töröltessék ki Nagy István emlékezetéből ez a kis reggeli jelenet valamint változtassa valaki az üvegeket kenyerekké... 

Nem így történt. Sőt... Püspök úr megszemlézte valamennyi helyiséget és elismerően szólt Pista bának, akinek a szemén még mindig láttam, hogy nem felejt, de már enyhül a büszkeségtől. Ez az enyhülés kábé még másfél percig tartott. Ekkor püspök úr nyitogatni kezdte a szekrényeket és megállapította, hogy milyen praktikus a berendezés is. Majd az új emeletes ágyakhoz is volt Lóri bácsinak egy-két kedves szava: Nahát, milyen praktikus, kényelmes kis ágyak ezek... Ha minekünk annak idején ilyen ágyneműtartóink lehettek volna... - szólt a püspöki nosztalgia és egy ágyneműtartót kihúzott... Ott pedig hangos csörömpöléssel előgurult az összes üveg. Persze egy csomóban még volt némi vörösbor, házi pálinka, fehér bor. Kellemes kis szaga volt annak az átkozott ágyneműtartónak. Nekünk meg kellemes kis, halálsápadt tekintetünk volt. Teljes kétségbeeséssel álltunk ott, a munkások által frissen felújított, gyönyörű kollégiumunk nagyszobájában... Ekkor valaki (talán Konyak) megszólalt az üvegekre nézve:
- Nahát, ezek a munkások.... 
Nem tudtam, hogy sírjak, vagy nevessek. Azt hiszem belülről haraptam a pofazacskómat... Ez volt a püspöki vizit (Víz itt... - nem volt, az biztos...).

Fábry Szabolcs

Ui.: Pista bácsi könnyezett a röhögéstől, amikor elmeséltem neki ezt az egészet a nagyvázsonyi erdőbe kilovaskocsizva egy osztállyal vagy kiszállókkal. Emlékezett az ébresztésre is, az üvegekre is. A körülményekre, a beszólásra már nem annyira... De nagyon jót nevettünk, az tuti.

