Tárogatót szerkeszteni az egyik legjobb éjszakai mulatság, ha főiskolás vagy Nagykőrösön. A Tárogató-szerkesztés komoly tudományára megannyi indokot, okot és hogy pedagógus-diplomám is büszke legyen rám, megannyi motivációt fel lehet sorolni. Ezt teszem most meg a hétfői foci, a foci utáni kiskocsmázás és annak az Istennek elmondott rövid hálaima után, Aki kitalálta a hétfő esti focit és az azt követő kiskocsmázást is (ahol ma megittam kemény 4 Rátonyi-féle Traubit). 

Tárogatót szerkeszteni legeslegelső sorban azért jó éjszakai mulatság, mert éjszaka történik. Ettől olyan érzésed van, mintha egy nagyon komoly médiacsapat részese lennél, ahol szorít a lapzárta - és mivel így érzed, valahol így is van. A Tárogató-szerkesztés éjszaki misztériumát csak fokozza, hogy együtt vagy társaiddal az ilyenkor egy kicsit nyomasztóan üres főiskolai épületben, ami eredetileg mégiscsak pártháznak és munkásőr-fegyverraktárnak készült és ahol a mindig elnéző Győri Jani vagy a munkásőr-hangulatot remekül visszacsempésző Tóth Laci az éjszakai portás. 
A Tárogató-szerkesztés éjszakai hangulatát több remek társ teszi teljessé: két-három üveg kóla, néhány csoki és a Bálint Gábor-Pintér Péter-Jeney László alkotta triumvirátus, akikkel Tárogató-szerkesztés közben jól telik az idő. Vagy harsány nevetéssel - vagy harsány veszekedéssel lesznek kellően intenzívek a szerkesztéstől lázas késői órák. Vagy a kettő egymást negyed óránként váltva - hol Jeney László korrektorral és Bálint Gábor főszerkesztő úrral nevetsz Pintér Péter korrektor úron, vagy Pintér Péter főszerkesztő úrral együtt vitatkozol Jeney László korrektor úrral egy alany-állítmány egyeztetésen. Közben végig tudod, hogy legalább félig, de inkább egy fülkeforradalmi kétharmadig az egész remek alibi, hogy éjjel dorbézolhass. 

A Tárogató-szerkesztés éjszakai varázsa igazából persze csak akkor vált teljessé, amikor az írd és mond 8 oldalas újsághoz további két korrektort is "felvettünk". Természetesen lányokat. Innentől kezdve a Tárogató-szerkesztés egy különleges éjszakai randevú is, mert egy teremben lehetsz két nagyszerű lánnyal. És Makkai Mártit, Hekli Katit sokkal jobban tiszteled, mintsem hogy megpróbáld azt, aminek gondolatával titkon többször is eljátszadozol. Egyszerűen embertelen jól érzed magad velük - miközben pusztán tárogatsz.

A Tárogató-szerkesztésnek meg volt persze a nappali varázsa is. A Tárogató szerkesztés nappali varázsai közé tartozott, hogy másnap csak kicsit érzed szemrehányónak Szél János tekintetét, miközben az iskolapadot párnának használva alszol a különben tanár úr által nem kis lelkesedéssel előadott filozófia-órákon. Tárogatót szerkeszteni nagyszerű dolog, mert másnap elnézik azt is, ha késve érkezel egy órára és csak néhány nagyon lelkiismeretes diáktársad szemében érzel némi ellenszenvet a kissé lazán kezelt órarend miatt. Viszont például Mátyus Mariann mosolya helyrerakja az egódat. Sőt, mivel Tárogatót szerkesztesz, elkérheted a gyöngybetűkkel készült Somogyi Rita-féle jegyzeteket. Mivel Somogyi Ritát nem tudod nem jókedvűnek és kedvesnek találni, ő mindig oda is adja az ő gyöngybetűkkel készült jegyzeteit - amelyek nem mellesleg pont annyira lényegre törően szerkesztettek, hogy tökéletesen megérted, amit Szél János a kilőtt nyílvesszőkről, folyóba kétszer lépő ráérős filozófusokról és a hibbant nyúlról mondott, amelyik soha nem éri utol azt a nyamvadt teknősbékát. 

Tárogatót szerkeszteni sok más szempontból sem előnytelen diákelfoglaltság. Felírhatsz például olyan hülye mondatokat az újság fejlécére, hogy "Ára: hopp egy húszas!" - és senki nem kövez meg egy ilyen hülye mondatért. Tárogatót szerkeszteni remek dolog azért is, mert ha előbb érsz oda a büféhez, mint Bálint Gábor, akkor a következő lapszámra gyűlő bevételből jut egy plusz kávéra is. Ettől Bálint Gábor nagyon ideges lesz, de a Tárogató-szerkesztésben pont az a jó, hogy a sóher Bálint Gábort megelőzted és ő szörnyen ideges lett. 

Tárogatót szerkeszteni akkor is jó, ha friss lappal a kezedben, büszkeségtől sugárzó arccal havonta odaállsz Nagy István elé egy kis elismerés-morzsáért, aki viszont havonta mond neked valami épülésedre szánt lapkritikát, hogy két évente egyszer meg is dicsérjen éjszakai fáradozásaidért. Ugyanakkor mivel Tárogatót szerkesztesz, naponta megfürödhetsz kárpótlásul Szenczi Árpád elismeréstől és alapból is mindig jókedvű tekintetében, amire rá van írva: "hiába, ezek a fiúk azért a mi fiaink". És mivel Tárogatót szerkesztesz, jogosult vagy Szenczi Árpád vizsgáin egy sutyi-Unicumra valamint jól elbeszélgetünk (érintve szőr mentén a neveléstudományt is) egy átlagjavító ötösért. Mert a pedagógus legyen közösségi ember- mondja Szenczi Árpád. És a Tárogató-szerkesztéssel Szenczi Árpádnál a közösségi emberek táborába soroltattál, ami predestinál Szenczi Árpádnál egy vizsga előtti sutyi-Unicumra és a szőr mentén megemlített neveléstudomány-értekezést követő átlagjavító ötösre is. 

Tárogatót szerkeszteni kitűnő hobbi, mert átadhatod minden évben a legtöbbet író Aranytoll-díjat Szénási Lászlónak és arra gondolsz, hogy szemedben itt, most ez az Aranytoll-díj, amit a macskaköves Tomory utcai papírboltban vett rézszínű Parker képvisel, felér egy Purlitzer-díjjal. Tárogatót szerkeszteni remek dolog, mert végigharsoghatod a leánykollégiumot a mirelittes autó szignálján, hogy szó-lá-szó-fá-mi-ré-dó/megjelent a Tárogató. És látod, hogy mások "veszik a lapot", a felsőbb éveseknél egyfajta elismerést kapsz (módjával), az alsóbb éveseknél pedig egyfajta öregdiák lehetsz. Valami különlegest adhatsz, amiben legalább annyira benne vannak ők, mint amennyire te. A Tárogató-szerkesztésnek végülis pusztán jól eső hozadéka, hogy beszélgethetsz Sinkovits Imrével, Lezsákkal, Illés Lajossal - vagy interjút ad a miniszterelnökség küszöbén álló Orbán Viktor. Ezek nagy élmények, de valahogy a Tárogatóban még sem ez a legjobb. Sokkal inkább az, hogy úgy érzed, egyfajta minitörténelmet csinálsz egy minifőiskolán. És mivel a történelem sok mini történelemből áll, teljes joggal érzed, hogy részese vagy valamiféleképpen a jelennek úgy, hogy közben a múlt és a jövő egy része is mindez. 

Erre gondolok most, miközben hálát adok Istennek, hogy kitalálta a hétfő esti focit, a foci utáni kiskocsmázást és valahogy kitalálta, hogy alkossunk embert - aki egyszer majd újságot is szerkeszt egy minifőiskolán.

