AGYBLOKK

Borongós őszi nap volt. Már nem az a színes, hanem ez a szürke, ez a november végi ridegség. A szürke, borongós őszi napok elviseléséhez számos ősi receptet talált fel az emberiség Nagykőrösön is. Beülni Balázs bácsihoz egy capuccino-ra, focizni a szomszédos középiskola feldudorodott aszfaltpályáján avagy sétálgatni a városban Bálint Gáborral és bedobni egy 5 forintost a katolikus templom kerítésébe falazott Mária-perselybe miközben összerakhatjuk a kollégiumi párkapcsolatok részleteit:
- Te, Gábor? Most hogy is van ez? Te jársz a Makkai Mártival és Röné a Hammer Gabival, vagy te még a Hammer Gabinak udvarolsz és Röné csapja a szelet Makkai Mártinak... - kérdeztem tőle nagy-nagy szeretettel.
Mivel azon túl, hogy Gabi és Márti most annyira nem testvérek, legfeljebb másodunokatestvérek az Úrban, erre a kérdésre nem kaptam egyéb értelmes felelet, megállapodtunk abban, hogy két dolog biztos ezen a borongós őszi napon: doktor doktorné Fodor nagytiszteletű asszony nagyon doktor és minden vágyunk elolvasni a Katechézis kommunikációs problémái című disszertációját, kivált mert olyan nagyon szép a címe. A másik, ami biztos, hogy Csizmadia Sanyika jár Johannával és ők ketten a Katechézis kommunikációs problémáinál is szebb párt alkotnak. Ami azért nem semmi... 
Tényleg. Én soha, a napnak egyetlen szakaszában sem tudtam befordulni a Szász Károly utcából a Rákóczi utcába, hogy Csizmadia Sanyi ne jött volna velem szemben kézen fogva Johannával. Ilyenkor Csizmadia Sanyi mindig nagyon jó fiúnak tűnt. Olyannak, mint aki szentül elhatározta, hogy számára minden borongós őszi nap is tavasz lesz és ő ebben az állandó tavaszban Johanna mellett konszolidált férfivá cseperedik ezen a főiskolán. Ettől a gondolattól Sanyi állandóan mosolygott, akkor is, ha úgy köszöntem nekik, hogy "Sziasztok, Közösség!". 
A szürke, borongós őszi napok elviseléséhez a közösség kiváló receptnek bizonyult, de mégis: legjobban tesszük egy ilyen napon, ha óhéber szövegeket olvasunk egy ószövetség órán. Az óhéber szövegolvasás rávilágít arra, hogy van lejjebb a borongós, szürke őszi napoknál is és Nagy István extázisba tud jönni, ha valaki szépen olvassa ki neki azt, hogy börésit. Jobbról balra, de ha a sors (גורל - köszi, google...) úgy hozza, akár balról jobbra is.
Sokan voltak, akik Nagy Istvánt extázisba tudták hozni ezzel. Nem tartozott azonban ebbe a halmazba Pintér Péter Pál, akit az egyszerűség kedvéért nevezzünk Pintyőnek (felsőbb évesek pedig Parának).
Pintyő a Google-val is nehezen beazonosítható Szentmártonkátáról került Nagykőrösre. Szentmártonkáta arról híres, hogy az ott élő egykék különösen talpraesettek lesznek 18 éves korukban, akik főiskolára kerülve egyedül tudnak bevásárolni és ha mondjuk szobatársai azt tanácsolják, hívjál fel valakit, akkor nem indulnak el a kollégiumnak kijelölt Bárány utcai lakás gardróbszekrényébe, hogy megkeressék a vezetékes telefont. És ha mégis megtalálták a furcsa, porcelán készüléket, akkor nem játszódik le a következő jelenet.
Szentmártonkátai fiú bal kezébe veszi a telefont. Forgatja, ízlelgeti. A szentmártonkátai fiúnak megmondják, hogy melyik a kagyló.A szentmártonkátai fiú jobb kézbe veszi azt is, óvatosan füléhez emeli, de egy picit meghőköl a búgó hangtól. Ezt látva valaki, mondjuk legyen Jeney Laci, aki szintén nagyon ügyes, odaszól neki:
- Tárcsázd a számot!
Szentmártonkátai fiú visszakérdez:
- Azt, hogy kell, Laci?
Innentől képzeljünk el egy vak vezet világtalan jelenetet folytatás gyanánt.
Pintyő abba a kivételes, szentmártonkátai egyke-halmazba tartozott, ahol - bár volt otthon telefon és mindenféle földi jó -, mindez mégis le bírt játszódni. Tulajdonképpen ezt a szentmártonkátai egyke-halmazt egyedül ő alkotta. Így került Pintyő Nagykőrösre és így sodródott egy őszi, borongós napon ószövetség órára, ahol a feladatunk volt extázisba hozni Nagy Istvánt néhány jól sikerült börésittel, adonájjal és szépen kiejtett zajin-nel.
Nagy István aznap különösen elemében volt. Ha valaki szépen kiolvasta a neki szánt óhéber szövegrészt jobbról balra, akkor abban a különös kegyelemben is részesülhetett, hogy a tanácsterem nagytáblájához is kivonulhatott, ahol felírhatott néhány óhéber szót a táblára. Csak, hogy fokozzuk az extázist és minden egyben legyen egy jól sikerült szürke, borongós őszi naphoz. 
Egyenként haladtunk. Mondatról mondatra. A szemfülesebbek előre kiszámolták, melyik mondat jut majd nekik és gyorsan, fonetikusan odaírták grafittal a helyes fonetikus kiejtést az óhéber mondat fölé. A még szemfülesebbek, amikor rájuk került a sor, a szöveget az odaírt fonetikus kiejtés dacára óvatosan, betűről betűre, egy kicsit nyökögve, küszködve olvasták el. Csak hogy ne tűnjék fel a turpisság és Nagy István megmaradjon extázisában - valamint abban a tudatban, most jól megizzasztotta a diákságot.
A kevésbé Szemfülesek várták az óhéber végzetet. Mivel Pintyőről már a telefonálásnál kiderült, hogy óhéber területén is ez utóbbi halmazba tartozik, menthetetlen helyzetbe került, amikor Nagy István megszólította:
- Pintyő, te jössz....
- Nem vagyok itt - hangzott az egyáltalán nem óhébernek tűnő mondat.
- Micsoda... - kérdezte az extázisból evilágra visszarángatott Nagy István. 
- Blokk... - fokozta Pintyő a helyzetet
- Mi az, hogy blokk, Pintyő? - horkant fel Nagy István, ekkorra már szemei vérbe forogtak, mindkét kezével pedig cigarettát kezdett kitapogatni barnakockás zakója zsebeiben, ami normális esetben amúgy azt jelentette, hamarosan szünet következik.
Szünet is jött... No, nem a cigiszünet, hanem az a kínos óra alatti lebénulás-szünet. Mi Pintyőre néztünk, könyörgően, hogy ne fokozza. Csináljon valamit, olvasson valamit, ami az eszébe jut, Jókait vagy akár a Micimackót, bármit...
Pintyő csak nézte a papírt egyfajta sorstalanság-fejjel és megnémult. A helyzetet valaki úgy érezte, meg kell menteni. Legyen ez a valaki mondjuk Jeney Laci, aki legendás (ld. Kefir c. írás) volt arról, hogy remekül oldja meg az ilyen és ehhez hasonló helyzeteket. Kivált Nagy Istvánnál nem okoz neki gondot az óhéber-katechézis kommunikációs problémáinak megoldása. Biztos sokat olvasta doktor doktorné Fodorné nagytiszteletű asszony disszertációját és még kiválóbban alkalmazta is az ott megismerhető tudományt:
- Pista bácsi, leblokkolt...Blokk… Agyblokkja van Nincs itt - magyarázta élénk arcmimikával és egyéb metakommunikációs taglejtésekkel úgy, mint ha Pista bácsi a blokk szó hallatán a kisbolt árcetlijére vagy egy korszerűbb féktárcsára gondolt volna. Kissé lekezelően, mi több, kioktatólag.
Nem tudom, mire gondolt Pista bácsi - talán arra, hogy nem kell tovább erőltetni az óhébert ezen a napon. Elég borongós az magától is.

