Ló-bocsánat

Zarándokokat vittem lovas kocsin a Tálodi-forráshoz, az egykori falu pálos templomának romjához. Szentmise volt az erdőben, az évtizedes fák alatt. Az Atya látva az érkező szekeret és a fákhoz kikötött lovaimat, Szárcsát és Dömét, szentbeszédében néhány ihletett mondatban mutatott rájuk: íme, ezek a derék állatok is Isten teremtményei, Róla tesznek tanúságot azzal, hogy léteznek, éreznek és szolgálnak bennünket, embereket. Jó volt hallgatni ezeket a gondolatokat, amelyeken érződött, hogy a tisztelendő nem előre kitalálta, felépítette, hanem ott, a teremtett világ erdejében "rögtönözte" a prédikáció ezen szakaszát. 

Már sötétedett, amikor a zarándokokkal visszatértem Nagyvázsonyba, de még egy forduló várt rám: néhány veszprémi asszony kérte, hogy menjek vissza értük a misére, hogy ne kelljen legyalogolniuk az 5 km-es távot. A magamfajta botcsinálta, de lelkes szekeres embernek több sem kellett, fordítottam hát a lovakon és igyekeztem velük vissza a Tálodi-erdőbe. A Szent-Mihály alatti legelőn már erősen szürkült, az erdőbe érve pedig esti sötétség fogadott a kaptatónál. Azt tudtam, hogy a kaptatóra neki kell engednem Szárcsát és Dömét, hogy lendületből fussanak fel a szekérrel a dombtetőre. Azzal is tisztában voltam, hogy ők sötétben (is) jobban tájékozódnak, mint én, azonban a dombtetőn nekem is figyelnem kell, és azonnal jobbra kell fordulnom, vissza a patak menti erdei útra egy rövid lejtőn leereszkedve. Rájuk szóltam hát - és uccu, fel a kaptatón, majd a dombtetőn a szárral jobbra fordítottam a fejüket. 

Szárcsa és Döme szilárdan megálltak és visszatartották a szekeret. Nem akartak jobbra fordulni, akárhogy húztam őket. Sebaj, ellenkező irányba, balra húztam a gyeplőt, visszafordultam és újra nekirugaszkodtam a dombnak, de annak tetején ismét ellenállt a két ló, nem akartak a patak felé fordulni, akárhogy húztam arra a szárat. Lámpát kapcsoltam, odavilágítottam: talán valami sötét foltot néznek szarvasnak, vagy vaddisznót éreznek, ami épp a patakban dagonyázik? Sem szarvas, sem vaddisznó nem járt arra - egy meredek szakadék-szerű csapás volt az, amire nem akartak ráfordulni. Ekkor jutott az eszembe, hogy csakugyan, még egy kicsit, alig 10 lépést kell továbbhajtani és csak ott lehet, az enyhébb lejtésű nyiladékon visszaereszkedni a patakhoz folytatva az utat Tálod felé. Ha a két, amúgy engedelmes lovam nem áll ellent és jobbra fordulnak, alighanem mindannyian lezuhanunk a domboldalon szekerestül...

Tudom, hogy a két állat magára is vigyázott, amikor ellenállt parancsomnak. Tudom, hogy ösztöneikre, kitűnő megfigyelő-képességükre hallgatnak, amikor "fejből" tudják az utat, amit legalább egyszer már megjártak. De azt is tudom, hogy egy másik alkalommal, amikor a fogatos zarándoklaton besült a fék-munkahenger, erőt- és inat feszítve, szakítva húzták a befékeződött kocsit Badacsonyig, ahol szerelőt találtunk. Akkor, Badacsonyban, az út végén odamentem hozzájuk, hogy bocsánatot kérjek tőlük, amiért ember- illetve lófelettit kellett dolgozniuk. A Tálodi-forrástól éjjel hazaérve, leszerszámozás után is volt hozzájuk néhány szavam:
- Köszönöm, hogy a kaptatón megmentettek engem; köszönöm, hogy vigyáztatok rám...

Nem vagyok "lórajongó", 10 éve tanulom és használom őket - hiszen igásállatok. Mégis, ahogy tanulom őket, ők tényleg tanítják az embert. Azzal is, ahogy a "válaszoltak":
A két ló Badacsonyban és a tálodi éjszaka után is összedugták a fejüket, orruk sörtéjével gyengéden hozzám értek. Egy picit úgy éreztem, Szárcsa még a fejét is a vállamra tette. Nem tudtam másra gondolni, mint a tisztelendő szavaira, ott a tálodi misén. És arra, hogy ezek a jószágok meg tudnak bocsátani - egészen megdöbbentő módon, teljesen feltétlen nélkül. Tényleg Isten teremtményei - lólelkükben is.
